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الفصل الثاني

الدليل إلى نظام الزكاة:المادة الرابعة: )1( رأس المال

نص لائحة 1438هـ.

يتكون وعاء الزكاة للمكلف الذي يمسك الدفاتر التجارية من جميع أمواله الخاضعة لجباية الزكاة، ومنها الآتي:

 لأي من البنود المحسومة من وعاء الزكاة.
ً
1-رأس المال، وكذا الزيادة فيه إذا كان مصدر الزيادة أحد عناصر حقوق الملكية أو كانت تمويلا

المادة الرابعة: 

 للآتي:
ً
تحديد وعاء الزكاة لمن يمسكون حسابات نظامية يتم احتساب وعاء الزكاة للمكلفين الذين يمسكون دفاتر وسجلات نظامية وفقا

 لأصــل مــن أصــول 
ً
   -   رأس المــال الــذي حــال عليــه الحــول ، وكــذا الزيــادة فيــه وإن لــم يحــل عليهــا الحــول إذا كان مصــدر هــذه الزيــادة أحــد عناصــر حقــوق الملكيــة أو كانــت تمويــلا

القنيــة المخصومــة مــن وعــاء الــزكاة.

 وعاء الزكاة- مكلف- الدفاتر التجارية- جباية الزكاة- رأس المال- البنود المحسومة- العام الزكوي- الدفعات المقدمة- الإيرادات.كلمات مفتاحية:
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السوابق القضائية القرارات الاستئنافية

المبادئ القضائية

•    )1287( لعام 1434ه.

 » رأس المال المضاف من مصادر داخلية للمنشأة والمستخدم في اقتناء أو تمويل أصول ثابتة يخضع للزكاة ولو لم يحل عليه الحول«. 

•    )1318( لعام 1434ه.
»ما ينتج عن رأس المال يكون حوله هو حول أصله، ويترتب عليه عدم انقطاع حول الشركات المندمجة«. 

مبدأ )1(

 رأس المال المضاف من مصادر داخلية للمنشأة والمستخدم في اقتناء أو تمويل أصول ثابتة يخضع للزكاة ولو لم يحل عليه الحول.

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة 

للمؤسسات المالية الإسلامية - أيوفي

معيــار الــزكاة لهيئــة المحاســبة والمراجعــة بنــي علــى طريقــة صافــي الموجــودات، والطريقــة التــي تعمــل بهــا هيئــة الــزكاة والدخــل هــي طريقــة صافــي الأصــول المســتثمرة 
)حقــوق الملكيــة(، وأســس الطريقتيــن مختلفــة - معيــار الــزكاة )1/2/أ( - ، وبنــاء عليــه فــرأس المــال مكــون رئي�ضــي لوعــاء الــزكاة علــى طريقــة صافــي الأصــول المســتثمرة 
 مــن بنــود الوعــاء الزكــوي علــى طريقــة صافــي الموجــودات، ويقــال هــذا الــكلام فــي جميــع البنــود التــي تضــاف إلــى الوعــاء الزكــوي أو 

ً
)حقــوق الملكيــة(، ولا يعتبــر بنــدا

تحســم منــه فــي المعيــار: أســس الطريقتيــن مختلفــة.

الفصل الثاني
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

التعاميم المتعلقة بالزكاة

قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2215( وتاريخ 1440/7/7هـ :  •

 : تنحصر مصادر الأموال الخاضعة للزكاة لأنشطة التمويل فيما يأتي: 
ً
رابعا

حــدد علــى أســاس النســبة والتناســب، وذلــك بقــدر المــدة 
ُ
1-حقــوق الملكيــة؛ باســتثناء أي زيــادة فــي رأس المــال نشــأت خــلال العــام الزكــوي مــن مصــدر خــارج المنشــأة، حيــث ت

الســابقة لنشــأة تلــك الزيــادة.

قواعد حساب زكاة مكلفي التقدير الإصدار )1.0 ( الصادرة بقرار  وزير المالية رقم )852( وتاريخ 1441/2/28 ه .  •

 للمعادلة الآتية: 
ً
 : يُقدر وعاء الزكاة للمكلف الخاضع لهذه القواعد بتحديد رأس مال يتناسب مع حجم نشاط المكلف وفقا

ً
ثالثا

)المبيعات/8 ( + ] المبيعات %15[

وبما لا يقل عن رأس المال الوارد في السجل التجاري أو التراخيص اللازمة للنشاط أو أي مستندات أخرى يمكن للهيئة عن طريقها تحديد رأس المال.

      •    التعميــم رقــم )1/2/2940( وتاريــخ 1329/3/41ه بشــأن كيفيــة معالجــة الزيــادة فــي رأس المــال خــلال الســنة واحتياطــي الديــون المشــكوك فــي تحصيلهــا أثنــاء تســوية 
 لأن الزيــادة التــي تنشــأ خــلال الســنة لــم يمــض عليهــا الحــول ... فــإن الزيــادة التــي 

ً
حســابات الــزكاة، والــذي تضمــن » فيمــا يتعلــق بالزيــادة فــي رأس المــال خــلال الســنة: نظــرا

دفعــت فيــه لا تخضــع للــزكاة«.

( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن لديهــم 
ً
* التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8ه بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة. والــذي حــدد فــي البنــد )أولا

حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا رأس المــال المدفــوع أول العــام.

 * التعميم رقم )2/3821( وتاريخ 1394/3/22ه بشأن كيفية حساب وعاء الزكاة على شركات الكهرباء وشركات الاسمنت، والذي يشمل رأس المال المدفوع.

الفصل الثاني
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قرارات مجلس الوزراء

فتاوى اللجنة الدائمة أسئلة الأمانة 

•    القرار رقم )393( وتاريخ 1370/8/6ه الخاص باللائحة التنفيذية لفريضة الزكاة.

•    القرار رقم )2740/4( وتاريخ 1403/8/28ه بشأن خضوع حصة الحكومة في رأس مال الشركات والبنوك للزكاة.

•    القرار رقم )4771/3( وتاريخ 1410/7/1ه بشأن كيفية تنظيم محاسبة وكالات السفر والسياحة.

الزيادة في رأس المال أثناء الحول وأن حول الربح حول أصله:

    •  فتوى رقم )24531( وتاريخ 1430/8/19ه :

الاستفسار الرابع: 

 أو إعانــة مــن الدولــة ونحــو ذلــك، فهــل يضــاف هــذا المــال المســتفاد إلــى الموجــودات 
ً
 كأن يكــون هبــة مثــلا

ً
 أثنــاء الحــول ولــم يكــن هــذا المــال المســتفاد ربحــا

ً
إذا اســتفادت المنشــأة مــالا

 بــأن هــذا المــال المســتفاد لــم يحــل عليــه الحــول؟ 
ً
الزكويــة عنــد الحــول علــى المنشــأة، علمــا

وبعد دراسة اللجنة للاستفتاء أجابت بما يلى : 

 لمــال الشــركة ولــم يمــض عليهــا حــول كامــل فإنــه لا يضــاف إلــى الموجــودات الزكويــة للمنشــأة عنــد حلــول الحــول بــل يســتأنف بــه وحــده حــول 
ً
: بمــا أن هــذه الأمــوال ليســت ربحــا

ً
رابعــا

جديد.

   •   فتوى الشيخ ابن باز رحمه الله تعالى، الفتوى رقم ) 2/4832 ( في 1406/01/03ه :  

 لأصلها وحولها حول الأصل .
ً
: أما الأرباح ففيها الزكاة تبعا

ً
رابعا

الفصل الثاني
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 أو عــروض تجــارة 
ً
: أمــا مــا تســتفيده الشــركة مــن النقــود بقــرض أو هبــة أو وارث أو نحــو ذلــك فهــذا يعتبــر لــه حــول مســتقل متــى أكملــه وجبــت فيــه الــزكاة إذا كان نقــودا

ً
خامســا

أو مــن أي منهمــا.

أثر وجود مشاركة حكومية في رأس المال

•   فتوى رقم ) 56622 ( وتاريخ 4241/4/51ه :

السؤال الرابع: فيما إذا كانت هناك مشاركة حكومية في رأس المال، هل يخضع نصيب الحكومة في رأس المال للزكاة ؟

الجواب: الشركات التي تساهم فيها الهيئات الحكومية يتم فرض الزكاة على جميع أموالها الزكوية لأن تلك الهيئات ذات شخصية معنوية مستقلة وذات غرض تجاري.

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

   •   الزكاة على رأس المال: 

الفتــوى رقــم )15762(، الفتــوى رقــم )17495(، الفتــوى رقــم )12618(، الفتــوى رقــم )18247(، الســؤال الرابــع مــن الفتــوى رقــم )8180(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم 
، السؤال الثاني من الفتوى رقم )13130(، الفتوى 

ً
)12187(، الفتوى رقم )17409( )س ( أولا)10( ، الفتوى رقم )4098(، الفتوى رقم )3332(، الفتوى رقم )5136( أولا

رقــم )21068(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )19081(.

** وكذا ربح رأس المال، وللمزيد في مسألة أن حول الربح هو حول رأس المال ينظر الفتاوى في ) م7/4 ( زكاة.

  •   حول ما زاد على رأس المال أثناء الحول:

السؤال الثالث من الفتوى رقم )17299(، الفتوى رقم )15605(، 

الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )10611(، الســؤال الأول والثانــي مــن الفتــوى رقــم )282(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )3830(، الفتــوى رقــم )19949( )2(، الفتــوى رقــم 
.)20149(

الفصل الثاني
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المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

   •   ورد بمعيار المحاسبة الدولي رقم )1( - عرض القوائم المالية - بالفقرة )9(: لابد من إعداد القوائم المالية لتوفير المعلومات عن المركز المالى والتدفقات النقدية 
للمنشآة حيث توفر القوائم المالية معلومات عما يخص المنشآة من:

         1- الأصول 

         2- الالتزامات.

         3- حقوق الملكية.

         4- الدخل والمصروفات بما فى ذلك المكاسب والخسائر.

         5- مساهمات الملاك والتوزيعات على الملاك بصفتهم ملام.

التدفقات النقدية.

وتضمنت )الفقرة 10( أن المجموعة الكاملة من القوائم المالية تشمل:

         1- قائمة المركز المالى كما فى نهاية الفترة.

         2- قائمة الربح والخسارة والدخل الشامل الآخر للفترة.

         3- قائمة التغيرات فى حقوق الملكية للفترة.

         4- قائمة التدفقات النقدية ....ألخ.

)الفقرة 13( تقوم الكثير من إدارات المنشآت بتقديم استعراض مالى خارج القوائم المالية يوضح السمات الرئيسية لأداء المنشآة ومركزها المالى وتشمل :

         3-  مصادر تمويل المنشآة ونسبة الالتزامات إلى حقوق الملكية التى تهدف إليها.

 مستقلة تعرض المبالغ الآتية :
ً
)الفقرة 54( يجب أن تشمل قائمة المركز المالى بنودا

         4-  رأس المال المصدر والاحتياطيات الخاصة بملاك المنشآة الأم ........ ألخ .

الفصل الثاني
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يرادات الدليل إلى نظام الزكاة:المادة الرابعة فقرة )2( إ

نص لائحة 1438هـ.

-الإيرادات والدفعات المقدمة للمكلف أول العام الزكوي أو نهايته أيهما أقل.

المادة الرابعة فقرة )4(- 

4- الإيرادات المقدمة التي حال عليها الحول. - 

الإيرادات – الدفعات المقدمة – قياس الإيرادات – المكاسب – إثبات الإيرادات – إكتساب الإيراد – عملية التبادل – القيمة العادلة .كلمات مفتاحية:

المبادئ القضائية
)مبدأ 15(

العبــرة بتاريــخ تحقــق الحــدث المالــي وليــس بعمليــة التحصيــل فــي احتســاب حــولان الحــول، ويترتــب عليــه إضافــة الدفعــات المقدمــة 
للوعــاء الزكــوي متــى تــم قيدهــا وإثباتهــا فــي القوائــم الماليــة.

الفصل الثاني
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السوابق القضائية القرارات الاستئنافية 

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة 
للمؤسسات المالية الإسلامية - أيوفي

- » العبــرة بتاريــخ تحقــق الحــدث المالــي وليــس بعمليــة التحصيــل فــي احتســاب حــولان الحــول، ويترتــب عليــه إضافــة الدفعــات المقدمــة للوعــاء الزكــوي متــى تــم - 
قيدهــا وإثباتهــا فــي القوائــم الماليــة«.)1294( )1304( لعــام 1434ه، )1495( )1318( لعــام 1436ه، )1518( )1593( )1602( )1603( لعــام 1437ه.

، وتدخل ضمن عناصر الوعاء الزكوي”.)1581( )1593( )1602( )1603( لعام 1437ه،)1721( - 
ً
 دائنا

ً
» الدفعات المقدمة التي حال عليها الحول تعد رصيدا

)1726( لعام 1438ه.

)إيرادات(

قال في المعيار   •

9/3/6 وتنقسم الديون المدرجة في بند المطلوبات إلى: 

 إذا كانــت عــن خدمــات لــم تــؤد فــلا زكاة فيمــا يقابــل الخدمــات غيــر المــؤداة، لعــدم اســتقرار الملــك فــي الدفعــات، لأن الإجــارة تفســخ بالأعــذار 
ً
الإيــرادات المقبوضــة مقدمــا

والظــروف الطارئــة، لــذا تحســم مــن الموجــودات الزكويــة. 

أمــا الدفعــات النقديــة المقبوضــة مقدمــا بموجــب عقــد معاوضــة كتابــي أو شــفوي، فتدخــل فــي ملــك المؤسســة أو الشــركة وتجــب زكاتهــا إذا كانــت عــن بضائــع ولــو لــم 
تســلم، وهــي لا تحســم مــن الموجــودات الزكويــة .

....والدفعات المقدمة للمكلف أول العام الزكوي أو نهايته أيهما أقل.

قال في المعيار   •

5/1/5- المبالغ المحتجزة لتوثيق التعامل :............- 

4/5/1/5  العربون المقدم: يحسم من الموجودات الزكوية للمشتري، ولا يحسمه البائع من موجوداته الزكوية بل تجب تزكيته عليه، لأنه يملكه سواء فسخ - 
المشــتري العقــد أو أمضــاه .

الفصل الثاني
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

قرارات مجمع الفقه الإسلامي

فتاوى اللجنة الدائمة أسئلة الأمانة 

* المنشــور رقــم )2( وتاريــخ  1394/6/1ه بشــأن معالجــة عناصــر وعــاء الــزكاة  )خامســا- المبالــغ المحصلــة عــن بضائــع تحــت التســليم: مــا يتعلــق بالمبالــغ التــي تقبضهــا الشــركة 

قيمــة لبضائــع لــم يتــم تســليمها رأت الهيئــة أنــه تجــب الــزكاة فيهــا عنــد م�ضــي ســنة مــن امتلاكهــا إذا كانــت البضائــع قــد تــم انتاجهــا وإنمــا لــم تســلم لأســباب تعــود إلــى المشــتري(.

العربون والدفعات المقدمة

جاء في قرار رقم 143 )16/1 (بشأن زكاة الحسابات المقيدة وشركات التأمين الإسلامية والتأمينات النقدية ومكافآت نهاية الخدمة.

ج- مبلغ العربون لا يحسمه البائع من موجوداته الزكوية بل تجب تزكيته عليه، لأنه يملكه سواء فسخ المشتري العقد أو أمضاه.

إيرادات ودفعات مقبوضة مقدمًا

فتوى رقم ) 80432 ( وتاريخ 6241/11/81ه.

الســؤال الثالــث: ســبق صــدور فتــوى برقــم 2/1570 وتاريــخ 1405/8/1ه تنــص علــى أن مقــدم الإيــرادات التــي يحصــل عليهــا المكلــف بالــزكاة كمقــدم الإيجــار الــذي يحصــل عليــه 
لقــاء تأجيــر عقــارات أو أرا�ضــي أو غيرهــا لعــدة ســنوات تجــب إضافتــه إلــى وعــاء الــزكاة إذا بلــغ النصــاب وحــال عليــه الحــول مــن تاريــخ تمــام العقــد، وحتــى يمكــن وضــع الفتــوى 
 لمــا قــد يحــدث مــن خــلاف، فإنــه يلــزم بيــان المقصــود بعبــارة ) مــن تاريــخ تمــام العقــد( الــواردة فــي الفتــوى، كذلــك مــدى انطبــاق الفتــوى 

ً
فــي إطارهــا التنفيــذي الصحيــح، ودرءا

علــى الإيــرادات المقدمــة الأخــرى بخــلاف مقــدم الإيجــار، حيــث تــرى مصلحــة الــزكاة والدخــل أن الإيــرادات المقدمــة الأخــرى ، مثــل الدفعــة المقدمــة للمقاوليــن تحــت تنفيــذ عقــد 

الفصل الثاني
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مقاولــة، والدفعــات المقدمــة تحــت حســاب تصنيــع معــدات وبضائــع أو منتــج معيــن فــي المنشــآت الصناعيــة، والدفعــات المقدمــة لتوريــد مــواد فــي عقــود التوريــد، ومــا شــابهها، فإنــه 
 ( 

ً
ليــس لهــا طبيعــة مقــدم الإيجــار، لأنــه ينتفــي فيهــا أحــد شــروط الخضــوع للــزكاة وهــو شــرط تمــام الملــك، إلا أنهــا تخضــع للــزكاة  متــى قبضــت وحــال عليهــا الحــول باعتبارهــا قرضــا

دفعــة مقدمــة ( تحســم مــن مســتحقات المقــاول بعــد التوريــد أو التنفيــذ.

وتجــدر الإشــارة إلــى أن الإيــرادات المقدمــة تظهــر نتيجــة إتبــاع المكلــف فــي إعــداد حســاباته لأســاس الاســتحقاق فــي قيــد إيراداتــه ومصروفاتــه: ويق�ضــي هــذا الأســاس بــأن يــدرج فــي  
 
ً
 . وأنــه ليــس يكــون مســتغرقا

ً
 مقدمــا

ً
حســابات العــام الإيــرادات والمصروفــات التــي تخــص العــام فقــط  . والإيــراد الــذي يحصــل عليــه المكلــف يمــا يزيــد عمــا يخــص العــام يعتبــر إيــرادا

فــي كافــة الأصــول المختلفــة المملوكــة للمكلــف.

 نأمل بيان ما يلي:

أ-المقصود بعبارة من تاريخ تمام العقد الواردة في الفتوى المشار إليها أعلاه.

ب-الحكم الشرعي ووجوب الزكاة في الإيرادات المقدمة.

 الجواب: المراد بعبارة ) من تاريخ تمام العقد ( في الفتوى المذكورة من تاريخ العقد،  

أمــا الإيــرادات المقدمــة التــي يســتلمها الشــخص المكلــف بالــزكاة، مثــل: الدفعــات المقدمــة للمقاوليــن والدفعــات المقدمــة لمــواد عقــود التوريــد فتجــب فيهــا الــزكاة متــى حــال عليهــا 
 بنفســها أو بضمهــا لبقيــة مالــه وذلــك لدخولهــا فــي  ملكــه وجــواز تصرفــه فيهــا.

ً
الحــول منــذ قبضهــا وبلغــت نصابــا

المعايير الدوليةالمعتمدة في المملـكة العربية السعودية

»المعيار الدولى للتقرير المالى رقم )15(« الإيراد من العقود مع العملاء:

 للفقرة )9( من المعيار كما يلى: 
ً
يثبت العقد وفقا

يجب على المنشأة أن تحاسب عن عقد مع عميل يقع ضمن نطاق هذا المعيار فقط عند استيفاء جميع الضوابط التالية:

)أ( أطراف العقد قد اتفقت على العقد )خطيا ً ، أو شفاهية، أو وفقا لممارسات تجارية معتادة أخرى( وأن تكون ملتزمة بأداء التزاماتها؛
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)ب( بإمكان المنشأة تحديد حقوق كل طرف فيما يتعلق بالسلع أو الخدمات التي سيتم تحويلها؛

)ج( بإمكان المنشأة تحديد شروط السداد مقابل السلع أو الخدمات التي سيتم تحويلها؛

)د( للعقد مضمون تجاري )أي أن يكون من المتوقع تغير المخاطر أو توقيت أو مبلغ التدفقات النقدية المستقبلية للمنشأة نتيجة للعقد(؛

 )هـــ( مــن الممكــن حصــول المنشــأة علــى العــوض الــذي ســيكون لهــا حــق فيــه فــى مقابــل الســلع أو الخدمــات التــي ســيتم تحويلهــا إلــى العميــل. وفــى تقويــم مــا إذا كانــت قابليــة مبلــغ 
العــوض للتحصيــل محتملــة، فإنــه يجــب علــى المنشــأة أن تأخــذ فــى الحســبان فقــط قــدرة العميــل ونيتــه فــى أن يســدد ذلــك المبلــغ عندمــا يصبــح مســتحقا. وقــد يكــون مبلــغ العــوض 

الــذي ســوف يكــون للمنشــأة الحــق فيــه أقــل مــن الســعر المبيــن فــى العقــد إذا كان العــوض متغيــرا ً نظــرا لأن المنشــأة قــد تعــرض علــى العميــل امتيــازا ً ســعريا )أنظــر الفقــرة 52(.

تضمنــت الفقــرة )46(  أن يتــم إثبــات الإيــراد عندمــا يتــم الوفــاء بالتــزام أداء فيجــب علــى المنشــأة أن تثبــت مــا يتــم تخصيصــه مــن مبلــغ ســعر المعاملــة )الــذي يســتثني تقديــرات 
العــوض المتغيــر التــي تــم تقييدهــا وفقــا للفقــرات 56-58 ( إلــى ذلــك الإلتــزام بــالأداء.

الفقــرة )105( : عندمــا يقــوم أي مــن طرفــي العقــد بــأداء بموجبــه، فإنــه يجــب علــى المنشــأة عــرض العقــد فــى قائمــة المركــز المالــي علــى أنــه أصــل عقــد أو التــزام عقــد، تبعــا للعلاقــة 
بيــن أداء المنشــأة ودفعــة العميــل. ويجــب علــى المنشــأة أن تعــرض بشــكل منفصــل أي حقــوق غيــر مشــروطة فــى العــوض علــى أنهــا مبلــغ مســتحق التحصيــل.

الفقــرة )110( : الهــدف مــن متطلبــات الإفصــاح هــو أن تفصــح المنشــأة عــن معلومــات كافيــة لتمكيــن مســتخدمي القوائــم الماليــة مــن فهــم طبيعــة، ومبلــغ، وتوقيــت، وعــدم تأكــد 
الإيــراد والتدفقــات النقديــة الناشــئة عــن العقــود مــع العمــلاء. ولتحقيــق ذلــك الهــدف فإنــه يجــب علــى المنشــأة أن تفصــح عــن المعلومــات النوعيــة والكميــة .

الفقــرة )114( يجــب علــى المنشــأة أن تفصــل الإيــراد المثبــت مــن العقــود مــع العمــلاء إلــى أصنــاف تصــف كيــف تتأثــر طبيعــة، ومبلــغ، وتوقيــت، وعــدم تأكــد الإيــراد والتدفقــات 
النقديــة بالعوامــل الاقتصاديــة. ويجــب علــى المنشــأة أن تطبــق الإرشــادات الــواردة فــى الفقــرات )ب78 – ب98 ( عنــد اختيــار الأصنــاف لاســتخدامها لتفصيــل الإيــراد.

 للفقــرة 
ً
فصــح عــن معلومــات كافيــة لتمكيــن مســتخدمي القوائــم الماليــة مــن فهــم العلاقــة بيــن االإيــراد المفصــل )وفقــا

ُ
الفقــرة)115(: بالإضافــة إلــى ذلــك، يجــب علــى المنشــأة أن ت

114( ومعلومــات اإليــراد التــي يتــم الإفصــاح عنهــا لــكل قطــاع يتــم التقريــر عنــه ، وفقــا إذا كانــت المنشــأة تطبــق المعيــار الدولــي للتقريــر المالــى 8 » القطاعــات التشــغيلية «.
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الدليل إلى نظام الزكاة: المادة: )2(: الأشخاص الخاضعون

المادة الرابعة فقرة )3( الديون

-الديــون المســتحقة علــى المكلــف المصنفــة طويلــة الأجــل ومــا فــي حكمهــا مــن مكونــات الوعــاء الأخــرى، مثــل: التمويــل الحكومــي، والتمويــل التجــاري, والدائنيــن، وأوراق الدفــع، 
وحســاب الســحب علــى المكشــوف، وقــروض المــلاك أو الشــركاء )بمــا فــي ذلــك الحســابات الجاريــة لهــم(، علــى أن يُراعــى الآتــي:

 أ-إذا كانــت الديــون التــي علــى المكلــف أو مصــادر التمويــل الأخــرى مدتهــا ثلاثمئــة وأربعــة وخمســون )354( يومًــا أو أكثــر متداخلــة خــلال العــام الزكــوي والعــام التالــي لــه، فتضــاف 
إلــى وعــاء الــزكاة بمــا يخــص كل عــام بنســبة عــدد أيــام كل عــام زكــوي.

 ب-لا ينقطــع العــام الزكــوي للديــون بتجديدهــا أو بإعــادة جدولتهــا مــع الدائــن نفســه، أو بإحــلال هــذه الديــون بديــون أو مصــادر تمويــل أخــرى تقــوم بتمويــل مــا كانــت تمولــه هــذه 
الديون.

 للمادة )الخامسة( من اللائحة.
ً
ج-ألا يتجاوز ما يضاف مما ذكر في هذه الفقرة مجموع ما يحسم من الوعاء وفقا

كلمات مفتاحية:
الديون المستحقة – الديون على المؤسسة – مطلوبات متداولة – مطلوبات غير متداولة – حساب السحب على المكشوف – الحسابات 
الجارية – زكاة الرهون – قياس وإثبات الإعانة الحكومية – المنح الحكومية المطلقة – الإعانات الحكومية – المنح الحكومية – القيمة 

العادلة للأصول الممنوحة – الأصول النقدية – الأصول غير النقدية – الوعود بالعطاء غير المشروط – المنح الحكومية المشروطة 
– المنح الحكومية المقيدة – المنح الحكومية القابلة للإسترداد – صافى القيمة الدفترية للأصول الممنوحة – المنح الحكومية القابلة 

للإسترداد – استثمار – الأوراق المالية –الاستثمار في الأوراق المالية – القيمة العادلة للأوراق المالية – أوراق مالية تحفظ إلى تاريخ 
الاستحقاق – أوراق مالية للاتجار – أوراق مالية متاحة للبيع – الانخفاض غير المؤقت في القيمة السوقية للأوراق المالية عن تكلفتها – 

تحديد القصد من اقتناء الأوراق المالية أو إعادة تصنيفها.

الفصل الثاني
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نص لائحة 1438

المبادئ القضائية

يقابلها المادة الرابعة )الفقرات 2 ،5،3(.

 لأصــل مــن 
ً
2- الحســاب الجــاري الدائــن للمالــك أو الشــريك أول العــام أو آخــره أيهمــا أقـــل، وكــذا الزيــادة فــي الحســاب الجــاري إذا كان مصدرهــا حقــوق الملكيــة ، أو كانــت تمويــلا

أصــول القنيــة.

3- قروض الملاك أو الشركاء للمنشأة ، وتعامل معاملة رأس المال.

 للآتي:
ً
5- القروض الحكومية والتجارية وما في حكمها من مصادر التمويل الأخرى مثل الدائنون ، أوراق الدفع ، حساب الدفع على المكشوف التي في ذمة المكلف وفقا

 وحال عليه الحول.
ً
أ- ما بقي منها نقدا

ب- ما استخدم منها لتمويل ما يعد للقنية.

ج- ما استخدم منها في عروض التجارة وحال عليه الحول.

مبدأ )6(• 

 يحتسب رصيد الحساب الجاري الدائن ضمن الوعاء الزكوي للمنشأة، إذا حال عليه الحول ، ويعتد برصيد أول العام أو آخره أيهما أقل. 

مبدأ )9(• 

 قيام الشركة التابعة بإجراء تحويلات نقدية إلى الشركة القابضة يعد في حكم الحساب الجاري الدائن، ويترتب على ذلك عدم حسمها من الوعاء الزكوي. 

الفصل الثاني
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المبادئ القضائية

السوابق القضائية القرارات الاستئنافية 

مبدأ )10(• 

 يدخل البند الدائن لأطراف ذات علاقة ضمن عناصر الوعاء الزكوي، ويؤخذ برصيد أول العام أو آخره أيهما أقل باعتباره الرصيد الذي حال عليه الحول. 

مبدأ )38(• 

الذمة المالية للمقرض مستقلة عن ذمة المقترض ويترتب على ذلك احتساب الزكاة على القرض متى حال عليه الحول ضمن الوعاء الزكوي لكل من المقرض والمقترض. 

مبدأ )72(• 

يشــترط لحســم الحســاب الجــاري المديــن مــن الوعــاء الزكــوي وجــود أربــاح مرحلــة ، و توافــر ذلــك ينبنــي عليــه حســم رصيــد الحســاب الجــاري المديــن فــي حــدود تلــك الأربــاح مــن 
الوعــاء الزكــوي.

- »الذمــة الماليــة للمقــرض مســتقلة عــن ذمــة المقتــرض ويترتــب علــى ذلــك احتســاب الــزكاة علــى القــرض متــى حــال عليــه الحــول ضمــن الوعــاء الزكــوي لــكل مــن المقــرض والمقتــرض«. 
)1246( )1283( )1291( )1294( )1322( )1323( لعام 1434ه.

» قيــام الشــركة التابعــة بإجــراء تحويــلات نقديــة إلــى الشــركة القابضــة يعــد فــي حكــم الحســاب الجــاري الدائــن، ويترتــب علــى ذلــك عــدم حســمها مــن الوعــاء الزكــوي«.)1314( 
لعــام 1434ه.

يحتســب رصيــد الحســاب الجــاري الدائــن ضمــن الوعــاء الزكــوي للمنشــأة، إذا حــال عليــه الحــول، ويعتــد برصيــد أول العــام أو آخــره أيهمــا أقــل. )1237( )1310( لعــام1434ه، 
)1354( )1367( لعــام1435ه، )1685( )1700( لعــام 1438ه.

» الأساس في معالجة الديون لغرض حساب الوعاء الزكوي يتمثل في أنه تجب الزكاة على المدين والدائن«. 

)1654(لعام 1438ه.

الفصل الثاني
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الدليل إلى نظام الزكاة: المادة الرابعة فقرة )3( ديون

-الديــون المســتحقة علــى المكلــف المصنفــة طويلــة الأجــل ومــا فــي حكمهــا مــن مكونــات الوعــاء الأخــرى، مثــل: التمويــل الحكومــي، والتمويــل التجــاري, والدائنيــن، وأوراق الدفــع، 
وحســاب الســحب علــى المكشــوف، وقــروض المــلاك أو الشــركاء )بمــا فــي ذلــك الحســابات الجاريــة لهــم(، علــى أن يُراعــى الآتــي:

 أ-إذا كانــت الديــون التــي علــى المكلــف أو مصــادر التمويــل الأخــرى مدتهــا ثلاثمئــة وأربعــة وخمســون )354( يومًــا أو أكثــر متداخلــة خــلال العــام الزكــوي والعــام التالــي لــه، فتضــاف 
إلــى وعــاء الــزكاة بمــا يخــص كل عــام بنســبة عــدد أيــام كل عــام زكــوي.

 ب-لا ينقطــع العــام الزكــوي للديــون بتجديدهــا أو بإعــادة جدولتهــا مــع الدائــن نفســه، أو بإحــلال هــذه الديــون بديــون أو مصــادر تمويــل أخــرى تقــوم بتمويــل مــا كانــت تمولــه هــذه 
الديون.

 للمادة )الخامسة( من اللائحة
ً
ج-ألا يتجاوز ما يضاف مما ذكر في هذه الفقرة مجموع ما يحسم من الوعاء وفقا

كلمات مفتاحية:

الديون المستحقة – الديون على المؤسسة – مطلوبات متداولة – مطلوبات غير متداولة – حساب السحب على المكشوف – الحسابات 
الجارية – زكاة الرهون – قياس وإثبات الإعانة الحكومية – المنح الحكومية المطلقة – الإعانات الحكومية – المنح الحكومية – القيمة العادلة 

للأصول الممنوحة – الأصول النقدية – الأصول غير النقدية – الوعود بالعطاء غير المشروط – المنح الحكومية المشروطة – المنح الحكومية 
المقيدة – المنح الحكومية القابلة للإسترداد – صافى القيمة الدفترية للأصول الممنوحة – المنح الحكومية القابلة للإسترداد – استثمار – 

الأوراق المالية –الاستثمار في الأوراق المالية – القيمة العادلة للأوراق المالية – أوراق مالية تحفظ إلى تاريخ الاستحقاق – أوراق مالية للاتجار 
– أوراق مالية متاحة للبيع – الانخفاض غير المؤقت في القيمة السوقية للأوراق المالية عن تكلفتها – تحديد القصد من اقتناء الأوراق المالية 

أو إعادة تصنيفها.
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نص لائحة 1438

يقابلها المادة الرابعة )الفقرات 2 ، 3 ، 5(

 لأصــل 
ً
2- الحســاب الجــاري الدائــن للمالــك أو الشــريك أول العــام أو آخــره أيهمــا أقـــل، وكــذا الزيــادة فــي الحســاب الجــاري إذا كان مصدرهــا حقــوق الملكيــة ، أو كانــت تمويــلا

مــن أصــول القنيــة.

3- قروض الملاك أو الشركاء للمنشأة ، وتعامل معاملة رأس المال.

 للآتي:
ً
5- القروض الحكومية والتجارية وما في حكمها من مصادر التمويل الأخرى مثل الدائنون ، أوراق الدفع ، حساب الدفع على المكشوف التي في ذمة المكلف وفقا

 وحال عليه الحول.
ً
أ- ما بقي منها نقدا

ب- ما استخدم منها لتمويل ما يعد للقنية.

ج- ما استخدم منها في عروض التجارة وحال عليه الحول.

مبدأ (٦)
 يحتسب رصيد الحساب الجاري الدائن ضمن الوعاء الزكوي للمنشأة، إذا حال عليه الحول ، ويعتد برصيد أول العام أو آخره أيه) أقل. 

مبدأ (٩)
 قيام الشركة التابعة بإجراء تحويلات نقدية إلى الشركة القابضة يعد في حكم الحساب الجاري الدائن، ويترتب على ذلك عدم حسمها من الوعاء الزكوي. 

مبدأ (١٠)
 يدخل البند الدائن لأطراف ذات علاقة ضمن عناصر الوعاء الزكوي، ويؤخذ برصيد أول العام أو آخره أيه) أقل باعتباره الرصيد الذي حال عليه الحول. 

مبدأ (٣٨)
الذمة المالية للمقرض مستقلة عن ذمة المقترض ويترتب على ذلك احتساب الزكاة على القرض متى حال عليه الحول ضمن الوعاء الزكوي لكل من المقرض والمقترض. 

مبدأ (٧٢)
يشترط لحسم الحساب الجاري المدين من الوعاء الزكوي وجود أرباح مرحلة ، و توافر ذلك ينبني عليه حسم رصيد الحساب الجاري المدين في حدود تلك الأرباح من الوعاء الزكوي.



الĚĩĐƻ الřŭĝيĚŻĲ لĥاĖيĚ الزكاة60

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية أيوفي

الديون:- 

 قســم  المعيــار الديــون المدرجــة إلــى ديــون طويلــة الأجــل وديــون قصيــرة الأجــل، ثــم ذكــر حكــم الديــون المســتحقة علــى المؤسســة وفــرق فــي الحكــم بيــن الديــون التــي نتجــت عــن 
الحصــول علــى أصــول زكويــة متداولــة للتجــارة والديــون التــي ترتبــت للحصــول علــى أصــول ثابتــة غيــر خاضعــة للــزكاة.

وكذلك عدّد المعيار أصنافا من الدائنين يمكن جمعها جميعا تحت عبارة »الدائنين« الواردة في مادة اللائحة.

قال في المعيار:

وتنقسم الديون المدرجة في بند المطلوبات إلى: ....

1/1/6 مطلوبات غير متداولة ) طويلة الأجل ( وهي ما يستحق بعد سنة وهى التي تنشأ عن شراء الموجودات الثابتة بالأجل والمستحقات الأخرى الطويلة الأجل .

2/1/6 مطلوبات متداولة )قصيرة الأجل( وهي ما يستحق خلال سنة.

2/6 الديون على المؤسسة :  

السوابق القضائية القرارات الاستئنافية

- »الذمــة الماليــة للمقــرض مســتقلة عــن ذمــة المقتــرض ويترتــب علــى ذلــك احتســاب الــزكاة علــى القــرض متــى حــال عليــه الحــول ضمــن الوعــاء الزكــوي لــكل مــن المقــرض 
1434ه. لعــام   )1323(  )1322(  )1294(  )1291(  )1283(  )1246( والمقتــرض«. 

» قيــام الشــركة التابعــة بإجــراء تحويــلات نقديــة إلــى الشــركة القابضــة يعــد فــي حكــم الحســاب الجــاري الدائــن، ويترتــب علــى ذلــك عــدم حســمها مــن الوعــاء الزكــوي«.)1314( 
لعام 1434ه.

يحتسب رصيد الحساب الجاري الدائن ضمن الوعاء الزكوي للمنشأة، إذا حال عليه الحول، ويعتد برصيد أول العام أو آخره أيهما أقل. )1237( )1310( لعام1434ه، 
)1354( )1367( لعام 1435ه،  )1658( )1700( لعام 1438ه.

» الأساس في معالجة الديون لغرض حساب الوعاء الزكوي يتمثل في أنه تجب الزكاة على المدين والدائن«. 

)1654( لعام 1438ه.
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1/2/6 إن كانت الديون على المؤسسة نتجت عن الحصول على أصول زكوية متداولة للتجارة فإنها تحسم من الوعاء الزكوي.

2/2/6 إن كانت الديون ترتبت للحصول على أصول ثابتة غير خاضعة للزكاة، فإنها لا تحسم من الوعاء الزكوي.

 الدائنون: - 

قال في المعيار:

3/6 - تطبيقات المطلوبات المتداولة في بنود القوائم المالية.............

2/3/6- الدائنــون، يقصــد بهــذا البنــد المبالــغ المســتحقة الدفــع لدائنــي المؤسســة خــلال الســنة الزكويــة القادمــة، وهــي تنشــأ مــن الحصــول علــى البضائــع والمعــدات أو 
الزكويــة. الموجــودات  مــن  بالأجــل: تحســم  الخدمــات 

ما مــن المؤسســة ولمــا يقبضــوا البضاعــة وهــي ديــن لعــدم تســليمها بعــد، يحســم مــن الموجــودات الزكويــة مقــدار رأس 
ً
3/3/6- دائنــو بضاعــة الســلم المبيعــة، أي المشــترون ســل

مــال الســلم .

4/3/6- دائنو بضاعة الاستصناع المبيعة، وهي دين للتعاقد على صنعها وعدم تسليمها بعد يطبق عليها البند 6 /3/ 6

5/3/6- دائنو بضاعة الاستصناع المشتراة، وهو ما ترتب في ذمة المؤسسة عن شرائها لبضائع مستصنعة : يحسم رصيد هذا البند من الموجودات الزكوية .

أوراق الدفع :  - 

قال في المعيار )6/3/6(:

 أوراق الدفــع، وهــي الكمبيــالات والســندات لأمــر الصــادرة لمــوردي البضائــع والخدمــات بالأجــل أو عنــد الاقتــراض بــدون فائــدة إذا كانــت مســتحقة فــي الســنة الزكويــة التاليــة: 
وهــي تحســم مــن الموجــودات الزكويــة.

]وينظر للفائدة: تطبيقات الذمم المدينة في بنود القوائم المالية ) أوراق القبض 3/4/3/5 (  •

حساب السحب على المكشوف: - 

قال في المعيار)7/3/6(:

القروض القصيرة الأجل وحسابات السحب على المكشوف يراعى فيها ما ورد في البند 2/3/6



الĚĩĐƻ الřŭĝيĚŻĲ لĥاĖيĚ الزكاة62

يراجع بند »الدائنون«

.......وقروض الملاك أو الشركاء )بما في ذلك الحسابات الجارية لهم(، 

1-الحساب الجاري الدائن للمالك أو الشريك

2-الحساب الجاري لدى المؤسسات الأخرى

قال في المعيار:

1/3/1/5 الحســابات الجاريــة : تجــب الــزكاة علــى المؤسســات والشــركات فــي مبالــغ حســاباتها الجاريــة لــدى المؤسســات الأخــرى باعتبارهــا قروضًــا لهــا مؤكــدة الســداد. وتشــمل 
الحســابات الجاريــة للمؤسســة لــدى بنــوك أخــرى أو لــدى البنــك المركــزي فــإن كانــت أعطــي عليهــا فائــدة − مــع حرمــة ذلــك− فإنهــا تزكــي أصــول المبالــغ، وتصــرف الفائــدة كلهــا 

فــي الخيــرات ، أمــا بالنســبة للمؤسســات أو البنــوك المــودع لديهــا فهــي مطلوبــات ينظــر البنــد 6 /3 /1.

6 /3 /1  الحســابات الجاريــة: أرصدتهــا بالنســبة للمؤسســات المودعــة لديهــا مــن أصحابهــا تحســم مــن الموجــودات الزكويــة للمؤسســة، والحســابات الاســتثمارية بالنســبة 
للمؤسســات المســتثمرة فيهــا لصالــح أصحابهــا: تحســم مــن الموجــودات الزكويــة للمؤسســات هــي وأرباحهــا، بعــد اقتطــاع نصيــب المضــارب أو أجــرة الوكالــة المســتحقة للمؤسســة.

وفي معيار الرهن رقم 39 .- 

 زكاة المرهون: 

تخضــع للــزكاة جميــع الرهونــات النقديــة كالحســابات الجاريــة والتأمينــات النقديــة ووحــدات الصناديــق والحســابات الاســتثمارية المجمــدة والصكــوك وكذلــك ديــن الســلم 
والاســتصناع بالضوابــط المنصــوص عليهــا فــي المعيــار الشــرعي رقــم ) 53 ( بشــأن الــزكاة البنــد 1/5 والبنــد 2/5 والبنــد 3/5 .

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل الصادرة بالقرار الوزاري رقم  )5122( وتاريخ 0441/7/7 هـ :

:  تنحصر مصادر الأموال الخاضعة للزكاة لأنشطة التمويل فيما يأتي: 
ً
رابعا

 قصيرة أو طويلة الأجل، وهي على النحو الآتي: 
ً
الديون التي على المكلف ويحل موعد سدادها أو جزء منها بعد سنة أو أكثر، سواء سُميت ديونا
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

 من المنشور رقم )2( وتاريخ  1394/6/1ه بشأن معالجة عناصر وعاء الزكاة  والذي تضمن الآتي: » .. الديون التي تقترضها الشركة لأغراض التوسعة - 
ً
 البند أولا

والإنشــاءات الجديــدة تضــاف إلــى وعــاء الــزكاة بكامــل قيمتهــا إذا لــم يتــم تســديد �ضــيء مــن هــذه الديــون ، وإذا ســدد بعضهــا وبقــى البعــض بــدون تســديد فــلا يضــاف إلــى 
وعــاء الــزكاة إلا مــا بقــي بــدون تســديد«.

 تعميم رقم )1/11498( في 1400/12/25هـ بشأن معالجة قروض الصناديق الحكومية التي يحصل عليها مكلفو الزكاة الخاضعين للتقدير عند تحديد الوعاء. - 
)أولا: قــروض أصحــاب مــزارع الدواجــن ومنتجــات الألبــان وغيرهــم مــن البنــك الزراعــي: رأت المصلحــة إضافــة 15% مــن قيمــة كل قــرض يحصــل عليــه المكلــف إلــى رأس 
مالــه ... ثانيــا: قــرض المقاوليــن مــن صناديــق الحكومــة علــى اختــلاف نشــاطهم )طــرق . مبانــي .... وغيرهــا( إســتقر الــرأي علــى عــدم إضافــة تلــك القــروض إلــى رأس المــال نظــرا 

لأنهــا لا تمنــح أصــلا إلا لشــراء الآلات ومعــدات وغيرهــا مــن الأصــول الثابتــة التــي تعدمــن ادوات الإنتــاج التــي تحســم مــن الوعــاء ...«

 البند ثانيا من التعميم رقم )741/ 6( وتاريخ 1408/12/18ه بشأن التعليمات التفسيرية بشان القروض التوسعية بالنسبة للشركات السعودية )الأموال، - 
والتضامــن(. والــذي تضمــن الآتــي: » فيمــا يتعلــق بالقــروض الاســتثمارية التــي يقدمهــا الشــركاء الســعوديون أنفســهم، فــإن قيمــة هــذه القــروض تضــاف بالكامــل إلــى 
الوعــاء الزكــوي وتخضــع للــزكاة وأخــذ حكــم رأس المــال الإضافــي للشــريك مقــدم القــرض علــى ان تربــط الــزكاة باســم كل شــريك متضامــن علــى حــدة علــى صافــي نصيبــه 
مــن رأس مــال واحتياطيــات وحســاب جــاري دائــن وقــروض اســتثمارية وصافــي ربــح طبقــا للتعليمــات الســابق صدورهــا بشــان الربــط الزكــوي ســواء اســتخدم هــذا القــرض 
الإســتثماري فــي شــراء أصــول ثابتــة أو لــم يســتخدم واء اســتخدم فــي شــراء أصــول متداولــة أو غيرهــا وذلــك بســبب تحقــق شــرط تمــام الملــك. ويراعــى تطبيــق ذلــك بــكل دقــة 

وتعميمــه علــى منســوبيكم للعمــل بموجبــه«.

 أ.التمويلات بجميع أنواعها، سواء أكانت بالاقتراض أم بالمرابحة أم بالإيجار التمويلي أم بغيرها من العقود التمويلية.

 كانت هيكلتها.
ً
 ب.أدوات الدين -كالصكوك والسندات- التي يصدرها المكلف أيا
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ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

قرارات مجمع الفقه الإسلامي

فتاوى اللجنة الدائمة أسئلة الأمانة 

 الخطــاب الــوزاري رقــم )3/ 1103( وتاريــخ 11/ 2/ 1407ه بشــأن  جبايــة فريضــة الــزكاة الشــرعية علــى القــروض الإســتثمارية مــن المكلفيــن  والمتضمــن أن » الــزكاة لا تفــرض 
علــى القــروض إطلاقــا وإنمــا تجبــى مــن رأس المــال والإحتياطــات والأربــاح بعــد خصــم قيمــة الأصــول الثابتــة لأن قيمــة القــروض الإســتثمارية إمــا أن يتــم بهــا شــراء آلات ومعــدات 
وهــذه تعتبــر مــن ضمــن الأصــول الثابتــة التــي تســتبعد مــن وعــاء الــزكاة وإمــا أن يتــم بهــا شــراء آلات ومعــدات وهــذه تعتبــر مــن ضمــن الأصــول الثابتــة التــي تســتبعد مــن وعــاء 

الــزكاة وإمــا أن يتــم بهــا شــراء مــواد خــام أوليــة وهــذه لا تجــب فيــه الــزكاة لعــدم توافــر شــرط )تمــام الملــك( فيهــا.  

الحسابات الجارية

جاء في قرار رقم 143 )16/1 (

بشأن زكاة الحسابات المقيدة وشركات التأمين الإسلامية والتأمينات النقدية ومكافآت نهاية الخدمة.

ب - تجب الزكاة في مبالغ الحسابات الجارية. ولا أثر لكون الأموال مرصدة لحاجة مالكها أو في تنفيذ مشاريع استثمارية، ما لم تكن لحاجة سداد الديون المترتبة عليه.

فتوى رقم ) 18497 ( وتاريخ 1408/11/18ه.

وأمــا المقتــرض وهــو مــن أخــذ المــال لحاجتــه فــلا تجــب عليــه الــزكاة فــي ذلــك الديــن إلا إذا حــال الحــول وهــو نصــاب والمــال فــي يــده لــم ينفقــه ولــم يســدده عــن ذمتــه فــإن الــزكاة 
تجــب عليــه حينئــذ لأن المــال فــي حوزتــه.
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ن زكاة الديون.
ٔ
الفتوى رقم ) 2/3077( في 1426/11/8هـ بشا

: بالنسبة للمدين فإنه لا يخلو من أحد حالين:
ً
»..... ثانيا

الأول: إذا أنفق المال أو سدد به الدين أو حَوَله إلى ما لا تجب فيه الزكاة فإنه لا تجب عليه في ذلك الدين زكاة 

الثانــي : إذا بقــى المــال فــي يــده أو بقــى بعضــه وتــم عليــه الحــول فإنــه يجــب عليــه أن يزكــي ذلــك المــال، فقــد جــاء فــي فتــوى اللجنــة الدائمــة للبحــوث العلميــة والإفتــاء ذات الرقــم 
18497 بتاريــخ 1408/11/18ه أمــا المقتــرض وهــو مــن أخــذ المــال لحاجتــه فــلا تجــب عليــه الــزكاة فــي ذلــك الديــن إلا إذا حــال عليــه الحــول وهــو نصــاب والمــال فــي يــده لــم 

ينفقــه ولــم يســدده عــن ذمتــه فــإن الــزكاة تجــب عليــه حينئــذ لأن المــال فــي حوزتــه كمــا ورد فــي الفتــوى رقــم 22665 وتاريــخ 1424/4/15ه مــا نصــه .

 من صناديق الاستثمارات أو غيرها لا يخلو من أحدى الحالات التالية:
ً
» ما تأخذه الشركة من المال اقتراضا

1- أن يحول الحول على كله أو بعضه قبل إنفاقه فما حال عليه الحول من وجب فيه الزكاة .

2-ان يستخدم كله او بعضه في تحويل أصول ثابته فلا زكاة فيما استخدم منه في ذلك .

3-أن يستخدم في تمويل نشاط الشركة التجاري والذي يعتبر من عروض التجارة فيجب فيه الزكاة باعتبار ما آل إليه ويزكي بتقييمه نهاية الحول«

 أن يزكــي مالــه 
ً
 أو دائنــا

ً
وورد فــي الفتــوى رقــم 20977 وتاريــخ 1420/6/4ه الجمــع بيــن حالــي الدائــن والمديــن حيــث جــاء فيهــا مــا نصــه » الواجــب علــى المســلم ســواء كان مدينــا

 فــي ذمــم النــاس إلا إذا كان الديــن علــى شــخص معســر أو مماطــل لا يــدري هــل يحصــل عليــه أو 
ً
إذا بلــغ النصــاب وحــال عليــه الحــول، ســواءً كان هــذا المــال بيــده أوكان ديونــا

لا؟ فإنــه يزكيــه إذا قبضــه وحــال عليــه الحــول بعــد قبضــه إيــاه لعــام وأحــد علــى الصحيــح، لأنــه قبــل قبضــه غيــر متمكــن منــه/ والدليــل قولــه تعالــى } وآتــوا الــزكاة { وقــول النبــي 
صلــى الله عليــه وســلم » لا زكاة فــي مــال حتــى يحــول عليــه الحــول ». 

وأمــا مــا ذكــر مــن ســؤال بعــض الشــركات عــن ســبب احتســاب الديــون التــي علــى الشــركة ضمــن الوعــاء الزكــوي فالجــواب عنهــا بــأن أدلــة وجــوب الــزكاة عامــة تشــمل جميــع 
الأمــوال الزكويــة ولــم يــرد دليــل صحيــح بخصــم الديــون مــن ذلــك، ولا يترتــب عليــه وجــوب الــزكاة مرتيــن فــي مــال وأحــد، لأن الدائــن يزكــي المــال الــذي يملكــه وهــو فــي ذمــة المديــن، 

 آخــر يملكــه ويوجــد بيــده ويتمكــن مــن التصــرف فيــه وفــرق بيــن المــال الــذي بيــد الإنســان والمــال الــذي فــي ذمتــه«.
ً
بينمــا المديــن يزكــي مــالا
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فتوى رقم ) 19643 ( وتاريخ 1418/5/23ه.

5-الديون التي تكون على الشركة لا تعتبر مانعة للزكاة فيما في حوزتها من أموال تجب فيها الزكاة. ......

الســؤال الرابــع : إن الشــركة كأي مشــروع تجــاري تتعامــل مــع التجــار بالآجــل وباســتمرار يكــون عليهــا ديــون للغيــر، بمعنــي أن جــزء مــن موجــودات الشــركة هــي للغيــر، فهــل يتــم 
خصــم الديــون التــي علــى الشــركة مــن الموجــودات التــي تجــب فيهــا الــزكاة أم تدفــع الــزكاة علــى جميــع الموجــودات بغــض النظــر عــن هــذه الديــون؟ 

الجواب: جوابه يعلم من الفقرة رقم )5( من الجواب على السؤال الأول

  -    )التمويل الحكومي وغيره(.

فتوى رقم ) 22665 ( وتاريخ 1424/4/15ه.

الســؤال الثانــي: هــل علــى الشــركة دفــع زكاة علــى القــروض التــي تحصــل عليهــا مــن صناديــق الإقــراض الحكوميــة مثــل صنــدوق الاســتثمارات العامــة وصنــدوق التنميــة 
 أن هــذه الصناديــق تســتوفي رســوما‘ إداريــة عــن كل قــرض تحســم 

ً
الصناعيــة لتمويــل إنشــاء مصانــع الشــركة والصــرف علــى نشــاطاتها أم تقــع المســئولية علــى المقــرض؟ علمــا

 للديــن.
ً
مــن قيمــة القــرض ابتــداءً، كمــا تصنــف الشــركة بأنهــا مديــن ملــئ إضافــة لقيامهــا برهــن بعــض الممتلــكات للجهــة المقرضــة ضمانــا

 من صناديق الاستثمارات أو غيرها لا يخلو من أحدى الحالات التالية 
ً
الجواب: ما تأخذه الشركة من المال إقراضا

1-أن يحول الحول على كله أو بعضه قبل انفاقه فما حال عليه الحول منه وجبت فيه الزكاة 

2-أن يستخدم كله أو بعضه في تمويل أصول ثابتة فلا زكاة فيما استخدم منه في ذلك 

3-أن يستخدم في تمويل نشاط الشركة الجاري والذي يعتبر من عروض التجارة فتجب فيه الزكاة باعتبار ما آل إليه ويزكي بتقييمه نهاية الحول.

الفتوى رقم ) 2/2384 ( في 1406/10/30ه.  

 حتى حال الحول عليه وجبت الزكاة في الموجود منه الذي حال عليه الحول من حين قبضه .
ً
 أو بعضه نقودا

ً
: قرض الدولة إذا كان موجودا

ً
» ... ثانيا
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  -    )تمويل غير حكومي( دائنون

فتوى رقم ) 22665 ( وتاريخ 1424/4/15ه.

الســؤال الثالــث: هــل يجــب علــى الشــركة دفــع الــزكاة علــى القــروض التــي تحصــل عليهــا مــن مصــادر تمويــل غيــر حكوميــة ســواء كانــت محليــة ) داخليــة ( أو دوليــة ) خارجيــة( 
أم أن هــذا مــن مســؤولية المقــرض؟ علمــاً أن هــذه المصــادر تســتوفي رســوم إداريــة عــن كل قــرض يدفــع لهــا مــع الأقســاط الســنوية، كمــا أن الشــركة المقترضــة مليئــة ومنتظمــة 

بالســداد وتقــدم ضمانــات للمقــرض . 

 بالنسبة للمقترض.
ً
 أو أهليا

ً
 حكوميا

ً
الجواب: جواب هذا السؤال داخل ضمن جواب السؤال الثاني إذ لا فرق في زكاة القرض بين أن يكون المقرض مصدرا

  -    )الفتوى بحسم الديون(

قرار رقم )2305(، تاريخ 1385/8/23 ه.

»كيفيــة زكاة أمــوال الشــركة التــي ذكــرت أنهــا تألفــت بــرأس مــال معلــوم لمزاولــة التجــارة فــي حــق مخصــوص وصــار لهــا ديــون عنــد النــاس لا يمكــن فــي الغالــب تحصيــل الكثيــر 
 لأنــاس حســب مــا بينهــا وبينهــم مــن معاملــة ....إلــخ. 

ً
منهــا، كمــا أن عليهــا ديونــا

والجواب : أما بالنسبة لما على الشركة من الديون فيجوز لها أن تحسم من أموالها الزكوية بمقدار ما عليها من الديون وتزكية الباقي .......«.

أما بالنسبة لما على الشركة من الديون فيجوز لها أن تحسم من أموالها الزكوية بمقدار ما عليها من الديون وتزكية الباقي .......

  -     )الحساب الجاري لدى المؤسسات الأخرى(

فتوى رقم ) 24531( وتاريخ 1430/8/19ه.

الاستفسار الأول: 

 حالــة علــى البنــك ويســتطيع صاحــب الحســاب ســحبها فــي أي وقــت فهــل تدخــل هــذه الحســابات ومــا شــابهها فــي موجــودات المكلــف )البنــك( 
ً
تعــد الحســابات الجاريــة ديونــا

الزكويــة؟ 

 : لا تجــب الــزكاة فــي الحســابات الجاريــة التــي لــدى البنــوك عليهــا وإنمــا تجــب زكاتهــا علــى مالكــي هــذه الحســابات إذا توفــرت فيهــا شــروط الــزكاة وذلــك لأنهــا قــروض يســتطيع 
ً
أولا

أصحابهــا ســحبها فــي أي وقــت .  
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فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 الفتوى رقم )24701(:

» س: اشــتركت مــع صديــق لــي فــي محــل تجــاري منــذ ســبع ســنوات، وكنــت لا أملــك فــي ذلــك الوقــت حصتــي مــن رأس المــال، وقــد اقترضنــا المبلــغ أنــا وصديقــي مــن قريــب لــه. 
واســتمر المحــل لمــدة تزيــد عــن الســنتين ثــم قمنــا ببيعــه واقتســمنا المبلــغ، وبعــد مــدة رزقنــي الله وســددت المبلــغ الــذي اقترضتــه، وكنــت قبــل فتــح المحــل بمــدة وحتــى تســديد 
 بمبلــغ يزيــد علــى قيمــة حصتــي مــن المحــل التجــاري، وقــد قمــت فــي ذلــك الوقــت بســؤال صديــق لــي مــن طلبــة العلــم هــل تجــب علــي الــزكاة فــي هــذا المحــل التجــاري؟ 

ً
المبلــغ مدينــا

 وحــال عليــه الحــول - وجبــت عليــك زكاتــه، ولــو كنــت 
ً
... الجــواب : إذا كان نصيبــك مــن النقــود التــي لديكمــا ومــن الســلع المعــدة للبيــع الموجــودة فــي المحــل التجــاري بلــغ نصابــا

 بمــا يســاويه فــي ذلــك الوقــت؛ لأن الديــن لا يمنــع الــزكاة فــي أصــح قولــي العلمــاء«.
ً
مدينــا

الفتوى رقم )11462( :

» ثالثــا الديــون التــي علــى المحــل التجــاري والديــون الشــخصية التــي علــى صاحــب المحــل لا يمنــع وجــوب الــزكاة فــي مقدارهــا مــن المــال الــذي يملكــه، فتجــب الــزكاة فــي جميــع 
مالــك دون حســم مــا عليــك مــن ديــن.« 

 الفتوى رقم )20977(  » الدين الذي في ذمة الولد لأبيه لا يمنع الزكاة«
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المعايير الدولية المعتمدة في الممللكة العربية السعودية

معيار المحاسبة الدولي )20( المحاسبة عن المنح الحكومية والإفصاح عن المساعدات الحكومية :  •

تضمنت الفقرة )7( : أن المنح الحكومية  يجب عدم إثباتها ، بما فى ذلك المنح الحكومية غير النقدية بالقيمة العادلة، ما لم يكن هناك تأكيد معقول بأن:

)أ( المنشأة ستلتزم بالشروط الملحقة بها؛ 

)ب(المنح سيتم تلقيها.

ورد بالفقرة )10( :  يعامل القرض من الحكومة القابل للإعفاء على أنه منحة حكومية عندما يكون هناك تأكيد معقول بأن المنشأة ستفي بالشروط لإعفاء القرض.

الفقــرة )12( :  يجــب إثبــات المنــح الحكوميــة ضمــن الربــح أو الخســارة علــى أســاس منتظــم علــى مــدى الفتــرة التــي تثبــت فيهــا المنشــأة ُ التكاليــف المتعلقــة بهــا، التــي يقصــد أن 
تعوضهــا المنــح، علــى أنهــا مصــروف.

ســتثنى مــن تعريــف المنــح الحكوميــة فــى الفقــرة 3 أشــكال بعينهــا مــن المســاعدة احلكوميــة التــي لا يمكــن أن تحــدد لهــا قيمــة بشــكل معقــول والمعامــلات مــع 
ُ
الفقــرة )34( : ت

الحكومــة التــي لا يمكــن تمييزهــا عــن المعامــلات التجاريــة العاديــة للمنشــأة.

الفقــرة)35(:  أمثلــة المســاعدة التــي لا ميكــن أن تحــدد لهــا قيمــة بشــكل معقــول هــي المشــورة الفنيــة والتســويقية المجانيــة وتقديــم الضمانــات. ومثــال المســاعدة التــي لا يمكــن 
تمييزهــا عــن المعامــلات التجاريــة للمنشــأة هــو سياســة مشــتريات حكوميــة تكــون مســئولة عــن جــزء مــن مبيعــات المنشــأة. وقــد يكــون وجــود المنفعــة لا جــدال فيــه ولكــن أي 

محاولــة لفصــل الأنشــطة التجاريــة عــن المســاعدة ً.

الفقرة )39(  يجب اإلفصاح عن الأمور الآتية:

السياسة المحاسبية المطبقة للمنح الحكومية، بما فى ذلك طرق العرض المطبقة فى القوائم المالية؛ )أ ( 

)ب ( طبيعة ومدى المنح الحلكومية المثبتة فى القوائم المالية والإشارة إلى الأشكال الأخرى للمساعدة الحكومية التي انتفعت منها اللنشأة مباشرة؛

)ج( الشروط التي لم يتم الوفاء بها والاحتمالات الأخرى المتعلقة بالمساعدة الحكومية المثبتة.
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معيار المحاسبة الدولي رقم )1( عرض القوائم المالية :  •

 مستقلة تعرض المبالغ التالية :
ً
الفقرة )45( :  يجب أن تشمل قائمة المركز المالى بنودا

)أ(.................. ؛

)ب(................ (

)ج( ................. ؛

)ط( النقد ومعدلات النقد ؛

)ك( المبالغ  الواجبة السداد للدائنين التجاريين وغيرهم؛ 

المعيار الدولى للتقرير المالى رقم )9( »الأدوات المالية«.

الفقرة )302( :  تقع ارتباطات القروض التالية ضمن نطاق هذا المعيار:

)أ(ارتباطــات القــروض التــي تســمها المنشــأة علــى أنهــا التزامــات ماليــة بالقيمــة العادلــة مــن خــلال الربــح أو الخســارة )أنظــر الفقــرة 40202( . يجــب علــى المنشــأة التــي لديهــا 
ممارســة ســابقة لبيــع الأصــول الناتجــة عــن ارتباطــات قروضهــا بعــد فتــرة وجيــزة مــن أســتحداثها، أن تطبــق هــذا المعيــار علــى جميــع ارتباطــات قروضهــا فــى الفئــة نفســها.

 ماليــا أو التزامــا ماليــا فــى قائمــة مركزهــا المالــى عندمــا، وفقــط عندمــا، تصبــح المنشــأة طرفــا فــى النصــوص التعاقديــة 
ً
ورد بالفقــرة )30101(: يجــب علــى المنشــأة أن تثبــت أصــلا

 ماليــا - لأول مــرة – فإنــه يجــب عليهــا أن تصنفــه وفقــا للفقــرات 40101-40105 وأن تقيســه 
ً
لــلأداة )أنظــر الفقرتيــن ب30101 وب30102( . وعندمــا تثبــت المنشــأة أصــلا

 للفقــرات 50101-50103 . وعندمــا تثبــت المنشــأة التزامــاً  ماليــا - لأول مــرة – فإنــه يجــب عليهــا أن تصنفــه وفقــا للفقرتيــن 40201 و40202 وأن تقيســه وفقــا للفقــرة 
ً
وفقــا

50101 . الشــراء أو البيــع بالطريقــة العاديــة للأصــول الماليــة.
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الدليل إلى نظام الزكاة: المادة الرابعة فقرة )4( احتياطيات

نص لائحة 1438هـ.

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة 

للمؤسسات المالية الإسلامية  )أيوفي(

4-رصيد أول العام الزكوي من الاحتياطيات المرحّلة من سنوات سابقة.

يقابلها المادة الرابعة فقرة )7(- 

7- الاحتياطيات المرحلة من سنوات سابقة )رصيد أول العام(.- 

 )2/3/8- الاحتياطــي الإيــرادي ، وهــو جــزء مــن فائــض الربــح القابــل للتوزيــع يتــم احتجــازه بقــرار إداري لمواجهــة الاحتياجــات المســتقبلية. وهــو ليــس دينــا علــى - 
المؤسســة فــلا يحســم مــن الموجــودات الزكويــة(

ينظر مادة 5/9 الاحتياطات.- 

كلمات مفتاحية:
رصيد أول العام – الإحتياطي الإيرادي 

الفصل الثاني
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

 التعميم رقم )1/8443/2( في 1392/8/8هـ بشأن كيفية تحديد وعاء فريضة الزكاة. والذي حدد في البند )أولا( إجمالي الوعاء لفريضة الزكاة للمكلفين - 
الذيــن لديهــم حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا كافــة الاحتياطــات أيــا كان نوعهــا والاســتدراكات والمخصصــات.

معيار المحاسبة الدولى رقم )1( »عرض القوائم المالية« 

 مستقلة تعرض المبالغ التالية :
ً
الفقرة )54( :  يجب أن تشمل قائمة المركز المالى بنودا

)أ(.................. ؛

)ب(................ (

)ج( ................. ؛

)ص( رأس المال المصدر والاحتياطيات الخاصة بملاك المنشآة الأم. 

الفقــرة )38(:  يجــب علــى المنشــأة أن تعــرض معلومــات مقارنــة تتعلــق بالفتــرة الســابقة لجميــع المبالــغ التــي تــم التقريــر عنهــا فــى القوائــم الماليــة للفتــرة الحاليــة، باســتثناء عندمــا 
تســمح المعاييــر الدوليــة للتقريــر المالــى أو تتطلــب خــلاف ذلــك. ويجــب علــى المنشــأة أن تــدرج معلومــات مقارنــة للمعلومــات الســردية والوصفيــة، إذا كانــت ملائمــة لفهــم القوائــم 

الماليــة للفتــرة الحاليــة.

)38.أ( كحــد أدنــى، يجــب علــى المنشــأة أن تعــرض قائمتيــن للمركــز المالــى، وقائمتيــن للربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر، وقائمتيــن منفصلتيــن للربــح أو الخســارة )إذا تــم 
عرضهــا(، وقائمتيــن للتدفقــات النقديــة وقائمتيــن للتغيــرات فــى حقــوق الملكيــة، والإيضاحــات المتعلقــة بهــا.

الفصل الثاني
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المادة الرابعة فقرة )5( )أرباح مدورة(

نص لائحة 1438هـ.

5-رصيد الأرباح المدورة من سنوات سابقة.

يقابلها المادة الرابعة فقرة )8(

8- رصيد الأرباح المرحلة من سنوات سابقة آخر العام.

كلمات مفتاحية:
رصيد الأرباح المدورة – الدخل الشامل.

المبادئ القضائية

مبدأ )8(:• 

يحتســب الوعــاء الزكــوي للمنشــأة بإضافــة رصيــد الحســاب الجــاري الدائــن أول العــام أو آخــره أيهمــا أقــل ، مالــم تكــن الزيــادة التــي طــرأت علــى الحســاب مضافــة مــن رصيــد الأربــاح 
المــدورة، ويترتــب علــى ذلــك اعتمــاد رصيــد آخــر العــام لأنــه الرصيــد الــذي حــال عليــه الحــول، و إضافــة رصيــد الأربــاح المــدورة إلــى الوعــاء الزكــوي للمنشــأة.

مبدأ )35(:• 

الأرباح المدورة لا تضاف للوعاء الزكوي للمنشأة إذا تم توزيعها وإقفالها في الحساب الجاري  للشركاء قبل حولان الحول.

الفصل الثاني
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية (

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية  )أيوفي(

التعاميم المتعلقة بالزكاة

يحتســب الوعــاء الزكــوي للمنشــأة بإضافــة رصيــد الحســاب الجــاري الدائــن أول العــام أو آخــره أيهمــا أقــل ، مالــم تكــن الزيــادة التــي طــرأت علــى الحســاب مضافــة مــن رصيــد الأربــاح 
المــدورة، ويترتــب علــى ذلــك اعتمــاد رصيــد آخــر العــام لأنــه الرصيــد الــذي حــال عليــه الحــول، و إضافــة رصيــد الأربــاح المــدورة إلــى الوعــاء الزكــوي للمنشــأة. )1310( لعــام 1434

“ الأرباح المدورة لا تضاف للوعاء الزكوي للمنشأة إذا تم توزيعها وإقفالها في الحساب الجاري للشركاء قبل حولان الحول”.  )1295(  لعام 1434، )1730( لعام 1438ه.

)5/3/8- احتياطي الأرباح المستبقاة(: وهو ما يتقرر ترحيله من أرباح إلى السنوات التالية، وهو نوع من الاحتياطات الإيرادية: لا يحسم من الموجودات الزكوية• 

ينظر للمناسبة مادة 5/9 الاحتياطات، وقد نصت اللائحة على “ رصيد الأرباح المدورة من سنوات سابقة”• 

 التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8ه بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة. والــذي حــدد فــي البنــد )أولا( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن لديهــم • 
حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا  الأربــاح المرحلــة مــن ســنوات ســابقة.

 التعميــم رقــم )2/3821( وتاريــخ 1394/3/22ه بشــأن كيفيــة حســاب الــزكاة علــى شــركات الكهربــاء وشــركات الاســمنت )ومــن ضمــن وعائهــا الزكــوي الأربــاح المرحلــة مــن • 
ســنوات ســابقة(.

الفصل الثاني
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قرارات مجمع الفقه الإسلامي

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

القرار رقم 143 )16/1( بشأن زكاة الحسابات المقيدة وشركات التأمين الإسلامية، والتأمينات النقدية ومكافآت نهاية الخدمة.• 

: الاحتياطيات والأرباح المرحلة )المستبقاة أو المدورة(: 
ً
رابعا

تزكيها الشركة مع موجوداتها، في حال تطبيق طريقة الموجودات )الأصول( المتداولة عند حساب زكاة الشركات.

الفتوى رقم )78472(

زكاة الربــح تابعــة لــرأس المــال فــي الحــول، وحــول رأس المــال يبــدأ مــن حيــن ملكــه، وعليــه فالواجــب عليــك أن تزكــي رأس المــال والربــح عنــد نهايــة الحــول مــن حيــن ملــك الأصــل )رأس 
المــال( ســواء قبضــت الربــح أم لا مــا دام أنــه مضمــون الدفــع، وأمــا إذا لــم يكــن مضمــون الدفــع فــلا تجــب عليــك زكاتــه إلا إذا قبضتــه فتزكيــة لمــا م�ضــى ســواء أبقيتــه أم أردت 
 للاســتثمار يعنــي لبيعــه إذا غــلا ســعره فــإن حولــه لا ينقطــع، بــل إذا حــال حــول المــال الــذي اشــتريته بــه فإنــك تقــوم 

ً
شــراء منــزل بــه للســكن أو الاســتثمار، وإذا اشــتريت بــه منــزلا

المنــزل وتزكيــه، وننبهــك إلــى أن الواجــب هــو حســاب حــول الــزكاة بالأشــهر الهجريــة وليــس الميلاديــة، وإذا حســبت بالميلاديــة فــلا بــد أن تراعــي الفــرق بينهمــا فتخــرج الــزكاة إذا حــال 
الحــول الهجــري .

الفصل الثاني
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المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

معيار المحاسبة الدولى رقم )1(  عرض القوائم المالية:

الفقرة )10( :  تشمل المجموعة الكاملة من القوائم المالية ما يلي:

)أ(.................... ؛

)ب( قائمة الربح أو الخسارة والدخل الشامل الاخر للفترة؛

الفقرة )10أ( : 

يمكن للمنشــأة أن تعرض قائمة واحدة للربح أو الخســارة والدخل الشــامل الاخر، مع عرض الربح أوالخســارة والدخل الشــامل الاخر فى قســمين . ويجب أن يعرض القســمين 
 متبوعــاً  مباشــرة بقســم الدخــل الشــامل الاخــر. ميكــن للمنشــاة أن تعــرض قســم الربــح أو الخســارة فــى قائمــة منفصلــة للربــح 

ً
معــاُ  ، علــى أن يعــرض قســم الربــح أو الخســارة أولا

أو الخســارة. وفــى هــذه الحالــة، يجــب أن تســبق القائمــة المنفصلــة للربــح أو الخســارة –ً  مباشــرة - القائمــة التــي تعــرض الدخــل الشــامل، والتــي يجــب أن تبــدأ بالربــح أو الخســارة.

الفقــرة )38( : يجــب علــى المنشــأة أن تعــرض معلومــات مقارنــة تتعلــق بالفتــرة الســابقة لجميــع المبالــغ التــي تــم التقريــر عنهــا فــى القوائــم الماليــة للفتــرة الحاليــة، باســتثناء عندمــا 
تســمح المعاييــر الدوليــة للتقريــر المالــى أو تتطلــب خــلاف ذلــك. ويجــب علــى المنشــأة أن تــدرج معلومــات مقارنــة للمعلومــات الســردية والوصفيــة، إذا كانــت ملائمــة لفهــم القوائــم 

الماليــة للفتــرة الحاليــة .

 38.أ كحــد أدنــى، يجــب علــى المنشــأة أن تعــرض قائمتيــن للمركــز المالــى، وقائمتيــن للربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر، وقائمتيــن منفصلتيــن للربــح أو الخســارة )إذا تــم 
عرضهــا( ، وقائمتيــن للتدفقــات النقديــة وقائمتيــن للتغيــرات فــى حقــوق الملكيــة، والإيضاحــات المتعلقــة بهــا.

قائمة الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر :

الفقــرة)18.أ( :  يجــب أن تعــرض قائمــة الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخر)قائمــة الدخــل الشــامل(، بالإضافــة إلــى قســمي الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر، مــا 
يلــي:

الفصل الثاني
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)أ( الربح أو الخسارة؛

)ب( مجموع الدخل الشامل الآخر؛

)ج( الدخل الشامل للفترة، وهو مجموع الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر.

وإذا عرضت المنشاة قائمة منفصلة للربح أو الخسارة، فإنها لا تعرض قسم الربح أو الخسارة فى القائمة التي تعرض الدخل الشامل.

المعلومات التي تعرض فى قسم الربح أو الخسارة أو فى قائمة الربح أو الخسارة :

)الفقــرة 82(  بالإضافــة إلــى البنــود المطلوبــة بموجــب المعاييــر الدوليــة للتقريــر المالــي الأخــرى، يجــب أن يتضمــن قســم الربــح أو الخســارة أو قائمــة الربــح أو الخســارة البنــود 
المســتقلة التــي تعــرض المبالــغ التاليــة للفتــرة:

)ج ب(  أي مكاســب أو خســائر متراكمــة مثبتــة فــى الســابق فــى الدخــل الشــامل الآخــر وتــم إعــادة تصنيفهــا إلــى الربــح أو الخســارة، عنــد إعــاة تصنيــف أصــل مالــي لإخراجــه مــن فئــة 
القيــاس بالقيمــة العادلــة مــن خــلال الدخــل الشــامل الآخــر بحيــث يقــاس بالقيمــة العادلــة مــن خــلال الربــح أو الخســارة؛

الفصل الثاني
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المادة الرابعة فقرة )6( مخصصات

نص لائحة 1438

المبادئ القضائية

6-المخصصات أول العام الزكوي بعد حسم المستخدم منها خلال العام الزكوي.

يقابلها المادة الرابعة فقرة )9(

9- المخصصات أول العام )باستثناء المخصصات المشكوك في تحصيلها للبنوك( بعد حسم المستخدم منها خلال العام.

مبدأ )84(:

قيــام المنشــأة بقيــد الحــدث المالــي فــي جانبــي الأصــول والخصــوم وبــذات قيمتــه يعنــي أن هــذا الحــدث لــم يكــن لــه أي تأثيــر علــى أربــاح العــام، ويترتــب علــى ذلــك عــدم أحقيــة الهيئــة 
فــي إضافــة مخصــص الهبــوط فــي الأصــول الثابتــة إلــى الوعــاء الزكــوي للمنشــأة. 

مبدأ )85(:

 يحسم من الوعاء الزكوي.
ً
استخدام المخصصات في عام استحقاقها وإثباتها في قائمة الدخل يعد مصروفا

المخصصات – مخصص الديون المشكوك فى تحصيلها.كلمات مفتاحية:

الفصل الثاني
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السوابق القضائية القرارات الاستئنافية 

 يحسم من الوعاء الزكوي«.)1238( لعام 1434ه.• 
ً
» استخدام المخصصات في عام استحقاقها وإثباتها في قائمة الدخل يعد مصروفا

مخصص الديون المشكوك في تحصيلها يعد من المصاريف الضرورية اللازمة للنشاط، ويحسم من الوعاء الزكوي. )1274( لسنة 1434ه.• 

 بغــض النظــر عــن توقيــت دفعــه، ويحســم مــن الوعــاء الزكــوي«.)1469( لســنة • 
ً
 واجــب الدفــع وليــس مخصصــا

ً
 مســتحقا

ً
» بنــد تعويــض رواتــب الإجــازات يعــد مصروفــا

1436ه.

 لمــا يســتحقه أعضــاء المجلــس مــن مكافــأة ويُعــد هــذا • 
ً

 »- بنــد مكافــأة أعضــاء مجلــس الإدارة، ســواءً أدرج تحــت مســمى مخصصــات أو مصروفــات مســتحقة، يُعــد مقابــلا
التعويــض حقًــا ثابتًــا، ويحســم مــن الوعــاء. 

ا مستحقًا واجب الدفع وليس مخصصًا بغض النظر عن توقيت دفعه، ويحسم من الوعاء الزكوي«. )1645( )1703( لسنة • 
ً
 بند تعويض رواتب الإجازات يعد مصروف

1438ه.

» فيمــا يخــص بنــد )رد مصاريــف الإجــازات والتذاكــر والمكافــآت للربــح المعــدل واحتســاب الــزكاة علــى أرصــدة الســنوات الافتتاحيــة للأعــوام مــن 2008م إلــى 2013م(، فــإن • 
 علــى المنشــأة غيــر مؤكــد فــي قيمتــه أو توقيــت 

ً
قــد تبيــن للدائــرة أن المبالــغ محــل الخــلاف لا يصــدق عليهــا التعريــف المحاســبي للمخصصــات، وهــو أن المخصــص يمثــل التزامــا

دفعــه أو كليهمــا. أمــا المبالــغ محــل الخــلاف فإنهــا تمثــل فــي حقيقتهــا مصروفــات عاديــة وضروريــة للنشــاط، يحــق للمكلــف حســمها مــن الربــح للوصــول للربــح الخاضــع للــزكاة«  
.)Z-2018-1467( الصــادر فــي الاســتئناف المقيــد برقــم  )IR-2020-37( :قــرار رقــم

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة 

للمؤسسات المالية الإسلامية - أيوفي

ينظر مادة )5/9( المخصصات.

الفصل الثاني
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

* التعميــم رقــم )1/2/2940( وتاريــخ 1392/3/14ه بشــأن كيفيــة معالجــة الزيــادة فــي رأس المــال خــلال الســنة واحتياطــي الديــون المشــكوك فــي تحصيلهــا أثنــاء تســوية حســابات 
الــزكاة.  والــذي تضمــن” لمــا كان احتياطــي الديــون المشــكوك فيهــا تمثــل مبلغــا  متجمــدا قــد تــم الحــول كامــلا عليــه فيعتبــر بالتالــي خاضعــا للــزكاة علــى غــرار الاحتياطــي النظامــي 

للشــركة”.

* التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8ه بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة. والــذي حــدد فــي البنــد )أولا( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن لديهــم 
حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا كافــة الاحتياطــات أيــا كان نوعهــا والاســتدراكات والمخصصــات.

معيار المحاسبة الدولي رقم) 37( »المخصصات والالتزامات المحتملة والأصول المحتملة« :

الفقرة )84( :

يجب على المنشأة الإفصاح، لكل فئة مخصص، عن: 

)أ( المبلغ الدفتري فى بداية ونهاية الفترة؛

)ب( المخصصات الإضافية التي تم إنشاؤها فى الفترة، بما فى ذلك الزيادات فى المخصصات الحالية؛

)ج( المبالغ المستخدمة )أي المنفقة والمحملة على المخصص( خلال الفترة؛

)د( المبالغ غير المستخدمة المعكوسة خلال الفترة؛

)هـ( الزيادة خلال الفترة فى المبلغ المخصوم النا�ضئ عن مرور الوقت وأثر أي تغير فى معدل الخصم .

الفصل الثاني
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الدليل إلى نظام الزكاة:المادة الرابعة فقرة )7( أرباح معدلة

 لأحكام اللائحة.
ً
7-صافي ربح العام الزكوي المعدل لأغراض جباية الزكاة وفقا

 صافى ربح العام الزكوى – الدخل الشامل.كلمات مفتاحية:

نص لائحة 1438هـ

المبادئ القضائية

يقابلها المادة الرابعة فقرة )10(.

 لأحكام هذه اللائحة.
ً
10- صافي ربح العام المعدل لأغراض الزكاة والذي يتم التوصل إليه وفقا

مبدأ )25(:

تخضع أرباح الاستثمار المقبوضة للزكاة، ولو لم يحل عليها الحول  . 

مبدأ )34 (:

قيام الهيئة باحتساب فروق أرباح بطريقة محاسبية معينة دون سند نظامي، يترتب عليه عدم أحقية الهيئة في فرض الزكاة على فروق تلك الأرباح.

مبدأ )96(:

المبالغ الزكوية المدفوعة لغير الهيئة العامة للزكاة والدخل لا تحسم من الزكاة المستحقة على المنشأة.

الفصل الثاني
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية (

فتاوى اللجنة الدائمة أسئلة الأمانة

» تخضع أرباح الاستثمار المقبوضة للزكاة، ولو لم يحل عليها الحول«. )1291( لعام 1434، )1479( لعام 1436ه.

 ، ولذلــك تحســم مــن الوعــاء 
ً
 واجــب الدفــع وليــس مخصصــا

ً
 مســتحقا

ً
»بــدلات مجلــس الإدارة هــي مبالــغ مؤكــدة الدفــع لأعضــاء مجلــس الإدارة لقــاء أتعابهــم، وتعــد مصروفــا

الزكــوي« )1425( لعــام 1435ه.

فتوى رقم )19643( وتاريخ 1418/5/23ه.

 وحــال عليهــا الحــول وهــي ربــع العشــر أي )2.5( 
ً
4-أرصــدة الشــركة مــن الذهــب والفضــة وســائر العمــلات الورقيــة والمعدنيــة كالريــال الســعودي، تجــب الــزكاة فيهــا إذا بلغــت نصابــا

وأرباحهــا يجــب أن تزكــي تبعــا لأصلهــا وإن لــم يحــل عليهــا الحــول لأن حولهــا حــول أصلهــا فتــوى الشــيخ ابــن بــاز رحمــه الله تعالــى )الفتــوى رقــم )2/2384 ( فــي 1406/10/30هـــ  (

 لأصلها وحولها حول الأصل .
ً
رابعا: أما الأرباح ففيها الزكاة تبعا

فتوى رقم ) 24531 ( وتاريخ 1430/8/19ه.

الاستفسار الثاني: ....

: تجب زكاة الديون المؤجل المرجوة التي على مدين ملئ غير مماطل بأن يزكي رأس المال أو ما بقي منه مع ربح السنة المالية الحالية. 
ً
ثانيا

الفصل الثاني
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المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

معيار المحاسبة الدولى رقم )1( »عرض القوائم المالية«

الفقرة )10( : تشمل المجموعة الكاملة من القوائم المالية ما يلي:

)أ(.................... ؛

)ب( قائمة الربح أو الخسارة والدخل الشامل الاخر للفترة؛

الفقرة )10أ( : 

يمكن للمنشأة أن تعرض قائمة واحدة للربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر، مع عرض الربح أوالخسارة والدخل الشامل الآخر فى قسمين. ويجب أن يعرض القسمان 
 متبوعًا مباشرة بقسم الدخل الشامل الاخر. يمكن للمنشاة أن تعرض قسم الربح أو الخسارة فى قائمة منفصلة للربح أو 

ً
معًا، على أن يعرض قسم الربح أو الخسارة أولا

الخسارة. وفى هذه الحالة، يجب أن تسبق القائمة المنفصلة للربح أو الخسارة – مباشرة - القائمة التي تعرض الدخل الشامل، والتي يجب أن تبدأ بالربح أو الخسارة.

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

الفتوى رقم )6390(،  الفتوى رقم )4594(، الفتوى رقم )19513(، الفتوى رقم )15762(، الفتوى رقم )17495(، الفتوى رقم )12618(، الفتوى رقم )18247(، السؤال 
الرابع من الفتوى رقم )8180(، السؤال الأول من الفتوى رقم )12187(، الفتوى رقم )17409( )س ( أولا)10(، الفتوى رقم )14112(، الفتوى رقم )15323(، السؤال 
الأول مــن الفتــوى رقــم )18389(، الفتــوى رقــم )5398(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )3830(، الفتــوى رقــم )15429(، الفتــوى رقــم )18282(، الســؤال الثالــث مــن 
الفتــوى رقــم )17299(، الفتــوى رقــم )15605( الســؤال الثالــث مــن الفتــوى رقــم )21488(، الفتــوى رقــم )17434(،  الســؤال الخامــس مــن الفتــوى رقــم )327(، الســؤال 
الســابع مــن الفتــوى رقــم )12756(،  الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )7890(، الفتــوى رقــم )19382(، )2654(، الفتــوى رقــم )1428(، الفتــوى رقــم )20434(، الفتــوى 

رقــم )17747( )2(.

الفصل الثاني
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قائمة الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر:

الفقرة)81.أ(: يجب أن تعرض قائمة الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر )قائمة الدخل الشامل(، بالإضافة إلى قسمي الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر، ما 
يلي:

)أ( الربح أو الخسارة؛

)ب( مجموع الدخل الشامل الآخر؛

)ج( الدخل الشامل للفترة، وهو مجموع الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر.

وإذا عرضت المنشاة قائمة منفصلة للربح أو الخسارة، فإنها لا تعرض قسم الربح أو الخسارة فى القائمة التي تعرض الدخل الشامل.

الفقرة )81.ب(: بالإضافة إلى قسمي الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر، يجب على المنشأة أن تعرض البنود التالية على أنها تخصيص للربح أو الخسارة والدخل 
الشامل الآخر للفترة : (أ( ربح أو خسارة الفترة الخاص بـ: 

الحصص غير المسيطرة .- 
ملاك المنشأة الأم.- 

ربح أو خسارة الفترة :

الفقرة )88( : يجب على المنشأة أن تثبت جميع بنود الدخل والمصروف فى الفترة ضمن الربح أو الخسارة ما لم يتطلب أو يسمح معيار دولي للتقرير المالي بخلاف ذلك.

الفصل الثاني
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يع الدليل إلى نظام الزكاة: المادة الرابعة فقرة )8( أرباح تحت التوز

8-الأرباح تحت التوزيع، ما عدا الأرباح المعلن عن توزيعها ولم يتقدم أصحابها لتسلمها؛ بشرط أن تكون مودعة في حساب خاص لا يسمح للمكلف بالتصرف فيه.

كلمات مفتاحية:
الأرباح تحت التوزيع 

نص لائحة 1438هـ

المبادئ القضائية

يقابلها المادة الرابعة فقرة )11(.

11- الأرباح تحت التوزيع ، ويستثنى من ذلك الأرباح المعلن عن توزيعها ولم يتقدم أصحابها لتسلمها بشرط أن تكون مودعة في حساب خاص لا يسمح للشركة بالتصرف فيه.

مبدأ  )12(:• 

تخضع أموال المساهمين الباقية في حسابات الشركة والتي لم تنفصل عنها للزكاة متى حال عليها الحول، ويترتب عليه وجوب زكاة هذه الأموال على الشركة  

مبدأ )22(:• 

وجود مبالغ مستحقة للشركاء في حوزة الشركة يستدعي إضافتها للوعاء الزكوي للشركة. 

مبدأ ) 36(:• 

تقديم المنشأة ما يثبت قيامها بتوزيع الأرباح على المساهمين قبل حولان الحول يترتب عليه عدم إضافتها للوعاء الزكوي.   

الفصل الثاني
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مبدأ ) 37(:• 

عدم تقديم المنشأة ما يثبت قيامها بتوزيع الأرباح على المساهمين قبل حولان الحول يترتب عليه إضافة تلك الأرباح للوعاء الزكوي.

) تتعلق المبادىء 26 , 36 , 37 بالارباح الموزعة التى تشملها م 4/8 كاسثناء يحسم من الآصل الذى تشمله وهوالارباح تحت التوزيع( .

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية (

» تخضع أموال المساهمين الباقية في حسابات الشركة والتي لم تنفصل عنها للزكاة متى حال عليها الحول، ويترتب عليه وجوب زكاة هذه الأموال على الشركة«. )1656( 
)1669( لعام 1438ه.

» وجود مبالغ مستحقة للشركاء في حوزة الشركة يستدعي إضافتها للوعاء الزكوي للشركة«. )1700( لعام 1438ه.

»تقديم المنشأة ما يثبت قيامها بتوزيع الأرباح على المساهمين قبل حولان الحول يترتب عدم إضافتها للوعاء الزكوي«.)1629( )1636( لعام 1438ه.

قال في المعيار

)8 /4/3- احتياطي الأرباح المقترح توزيعها، وهي الأرباح التي يعلن عنها مجلس الإدارة ولم يتقرر توزيعها بعد: لا يحسم من الموجودات الزكوية .

ينظر للمناسبة مادة ) 5/9 ( الاحتياطات.

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة 

للمؤسسات المالية الإسلامية  )أيوفي(

الفصل الثاني
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

فتاوى اللجنة الدائمة أسئلة الأمانة

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن لديهــم 
ً

 التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة. والــذي حــدد فــي البنــد )أولا
حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا الأربــاح تحــت التوزيــع وفقــا لضوابــط محــددة.

فتوى رقم ) 22665 ( وتاريخ 1424/4/15ه.

 بــأن الشــركة 
ً
الســؤال الســابع: المســاهم الــذي يتأخــر عــن اســتلام الأربــاح التــي توزعهــا الشــركة علــى مســاهميها لأكثــر مــن حــول، هــل تجــب الــزكاة فــي ذمتــه أم تلــزم الشــركة علمــا

تعلــن عــن ذلــك لهــم فــي وســائل الإعــلام؟ 

الجــواب: إذا تأخــر المســاهم عــن اســتلام أرباحــه فــي الشــركة بعــد الإعــلان عنهــا فــإن زكاتهــا تلزمــه إذا حــال الحــول عليهــا بعــد التمكــن مــن اســتلامها، وصلــى الله علــى نبينــا محمــد 
وآلــه وصحبــة وســلم.

يمكن الاستئناس بالفتاوى الخاصة بحكم زكاة الدين إذا كان على مليء باذل، ينظر مادة ] م3/8 [ الفتاوى الخاصة بالدين مرجو الأداء.

الفصل الثاني
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المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

المعيار الدولى رقم )1( »عرض القوائم المالية« ، ورد بالفقرات ) 107 – 108- 109 ( : 

يجــب علــى المنشــأة أن تعــرض مبلــغ توزيعــات الأربــاح المثبتــة علــى أنهــا توزيعــات علــى المــلاك خــلال الفتــرة، والمبلــغ المتعلــق بهــا مــن توزيعــات الأربــاح للســهم الواحــد، إمــا فــى قائمــة 
التغيــرات فــى حقــوق الملكيــة أو فــى الإيضاحــات. كمــا ورد فــى الفقــرة 106 تشــمل مكونــات حقــوق الملكيــة، علــى ســبيل المثــال، كل فئــة لحقــوق الملكيــة المســاهم بهــا والرصيــد المتراكــم 
لــكل فئــة للدخــل الشــامل الآخــر والأربــاح المبقــاة كمــا تعكــس التغيــرات فــى حقــوق ملكيــة المنشــأة - بيــن بدايــة ونهايــة فتــرة التقريــر – الزيــادة، أو النقــص فــى صافــى أصولهــا خــلال 
الفتــرة. وباســتثناء التغيــرات الناتجــة عــن المعامــلات مــع المــلاك بصفتهــم مــلاك )مثــل المســاهمات فــى حقــوق الملكيــة، وإعــادة اقتنــاء أدوات حقــوق الملكيــة الخاصــة بالمنشــأة، 
وتوزيعــات الأربــاح(، وتكاليــف المعاملــة المتعلقــة – بشــكل مباشــر – بمثــل هــذه المعامــلات، فــإن التغيــر الكلــي فــى حقــوق الملكيــة خــلال الفتــرة يعبــر عــن مجمــوع مبلــغ الدخــل 

والمصــروف، بمــا فــى ذلــك المكاســب والخســائر المتولــدة عــن أنشــطة المنشــأة خــلال تلــك الفتــرة.

الفصل الثاني
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الدليل إلى نظام الزكاة: المادة الرابعة فقرة )9( إعادة تقييم

 للفقرة )6( من المادة )السادسة( من اللائحة.
ً
9-التغير في القيمة العادلة المحسوبة وفقا

 القيمة العادلة المحسوبة .كلمات مفتاحية:

نص لائحة 1438هـ

المعايير الدولية المعتمدة في الممللكة العربية السعودية

يقابل ذلك النص البند ثانيًا )ح( من المادة الرابعة والتي نصت على:

 للقيمة السوقية.
ً
ح- للأغراض الزكوية يؤخذ في الاعتبار نتائج إعادة تقييم الأوراق المالية من ربح أو خسارة طبقا

المعيار الدولى للتقرير المالى رقم )13( »قياس القيمة العادلة« :

تاح معاملات سوق قابلة للرصد أو معلومات 
ُ
الفقرة )2(: القيمة العادلة هي قياس مستند إلى السوق، وليس قياسا خاصا بمنشأة. ولبعض الأصول والالتزامات، قد ت

سوق قابلة للرصد. ولأصول والتزامات أخرى، قد لا تٌتاح معاملات سوق قابلة للرصد ومعلومات سوق قابلة للرصد. وبالرغم من ذلك، فإن الهدف من قياس القيمة 
العادلة فى كلا الحالتين  هو نفسه تقدير السعر الذي تتم به معاملة فى ظروف اعتيادية منتظمة لبيع الأصل أو لتحويل الالتزام بين المشاركين فى السوق فى تاريخ القياس 

فى ظل ظروف السوق الحالية )أي سعر الخروج فى تاريخ القياس من منظور مشارك فى السوق يحتفظ بالأصل أو مدين بالالتزام) .

الفقرة )11(: يتم قياس القيمة العادلة لأصل أو لالتزام معين . وبناء عليه، عند قياس القيمة العادلة، يجب على المنشأة أن تأخذ فى الحسبان خصائص الأصل أو الالتزام 
إذا كان المشاركون فى السوق يأخذون تلك الخصائص فى الحسبان عند تسعير الأصل أو الالتزام فى تاريخ القياس. وتشمل مثل هذه الخصائص، على سبيل المثال، ما يلي:

الفصل الثاني
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)أ( حالة الأصل وموقعه؛

)ب( القيود، إن وجدت، على بيع الأصل أو استخدامه.

الفقرة )22(:  يجب على المنشأة أن تقيس القيمة العادلة للأصل أو الالتزام باستخدام الافتراضات التي يستخدمها المشاركون فى السوق عند تسعير الأصل أو الالتزام، 
بافتراض أن المشاركين فى السوق يتصرفون من أجل أفضل مصلحة اقتصادية لهم.

الفقــرة )37(: إن قيــاس القيمــة العادلــة للأصــل غيــر المالــي يأخــذ فــى الحســبان قــدرة المشــارك فــى الســوق علــى توليــد منافــع اقتصاديــة مــن خــلال اســتخدام الأصــل فــى أق�ضــى 
وأفضــل اســتخدام لــه أو مــن خــلال بيعــه إلــى مشــارك آخــر فــى الســوق يســتخدم الأصــل فــى أق�ضــى وأفضــل اســتخدام لــه.

الفصل الثاني
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الدليل إلى نظام الزكاة: المادة الرابعة فقرة )10( مطلوبات

 من البنود المحسومة من وعاء الزكاة.
ً
ل بندا 10-أي بند من بنود المطلوبات وحقوق الملكية موَّ

المطلوبات- حقوق الملكية- البنود المحسومة.كلمات مفتاحية:

نص لائحة 1438هـ

يقابلها نص المادة الرابعة فقرة )13( مع اختلاف الصياغة.

 من أصول القنية.
ً
ل أصلا 13- أي عنصر من عناصر المطلوبات موَّ

ومنها الديون،

قال في المعيار

وتنقسم الديون المدرجة في بند المطلوبات إلى: ....

2/6 الديون على المؤسسة :  ...... 

2/2/6 إن كانت الديون ترتبت للحصول على أصول ثابتة غير خاضعة للزكاة، فإنها لا تحسم من الوعاء الزكوي...........

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة 

للمؤسسات المالية الإسلامية - أيوفي

الفصل الثاني
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

* التعميم رقم )1/8443/2( في 1392/8/8هـ بشأن كيفية تحديد وعاء فريضة الزكاة. والذي حدد في البند )أولا( إجمالي الوعاء لفريضة الزكاة للمكلفين الذين لديهم 
حسابات منتظمة ومن ضمنها عناصر أخرى غير التي ذكرت في المادة المماثلة ومنها رصيد الحساب الدائن لصاحب المنشأة ..وغيره.

* التعميم رقم )6/147( وتاريخ  1408/12/18ه بشأن التعليمات التفسيرية بشان القروض التوسعية بالنسبة للشركات السعودية )الأموال، والتضامن(.

فتوى رقم ) 22665 ( وتاريخ 1424/4/15ه.

 من صناديق الاستثمارات أو غيرها لا يخلو من أحدى الحالات التالية....
ً
الجواب: ما تأخذه الشركة من المال إقراضا

2-أن يستخدم كله أو بعضه في تمويل أصول ثابتة فلا زكاة فيما استخدم منه في ذلك.

ن زكاة الديون.
ٔ
الفتوى رقم ) 2/3077( في 1426/11/8هـ بشا

: بالنسبة للمدين فإنه لا يخلو من أحد حالين.
ً
ثانيا

الأول: إذا أنفق المال أو سدد به الدين أو حَوَله إلى ما لا تجب فيه الزكاة فإنه لا تجب عليه في ذلك الدين زكاة.

الفصل الثاني
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المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

المعيار المحاسبى الدولى رقم )1( »عرض القوائم المالية«

الفقرة )9(: 

تعد القوائم المالية بمثابة تعبير منظم عن المركز المالي وللأداء المالي للمنشأة. فهدف القوائم المالية هو توفير معلومات عن المركز المالي، والأداء المالي والتدفقات النقدية 
للمنشأة، والتي تعد مفيدة لشريحة عريضة من المستخدمين عند اتخاذ القرارات الاقتصادية وتظهر القوائم المالية – أيضا - نتائج قيام الإدارة بمسؤولياتها فى إدارة 

الموارد الموضوعة تحت تصرفها. ولتحقيق هذا الهدف، توفر القوائم المالية معلومات عما يخص المنشأة من:

)أ( الأصول؛

)ب( الإلتزامات؛

)ج( حقوق الملكية؛

)د( الدخل والمصروفات، بما فى ذلك المكاسب والخسائر؛

)هـ( مساهمات الملاك والتوزيعات على الملاك بصفتهم ملاك؛

)و( التدفقات النقدية.

الفصل الثاني
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صافــي قيمــة الأصــول الثابتــة )أصــول القنيــة( وأي دفعــات لشــراء أصــول ثابتـــة، وقيمــة قطــع الغيــار غيــر المعــدة للبيــع، ويشــترط أن تكــون هــذه الأصــول مملوكــة للمكلــف - مــا لــم 
يكــن هنــاك مانــع يحــول دون نقــل الملكيـــة - وأن تكــون مســتخدمة فــي النشــاط«.

وقد جرى نص الفقرة 7 من المادة الحادية عشرة على النحو التالي:

»يحق للمســتأجر- بموجب عقد تأجير مالي في مشــاريع البناء والتشــغيل والتحويل )BOT( أو مشــاريع البناء والتملك والتشــغيل )BOO( أو مشــاريع البناء والتملك والتشــغيل 
ونقــل الملكيــة )BOOT( أو غيرهــا مــن الصــور المماثلــة - حســم الأصــول الممولــة بموجــب هــذه العقــود مــن الوعــاء الزكــوي بغــض النظــر عــن تصنيفهــا المحاســبي«.

المبادئ القضائية

مبدأ )24(:• 

المبالــغ المدفوعــة تحــت حســاب إقامــة مبانــي أو شــراء معــدات أو آلات، وكــذا الاعتمــادات المســتندية لشــراء أصــول ثابتــة تحســم مــن الوعــاء الزكــوي، ويترتــب عليــه جــواز حســم 
الدفعــات المقدمــة للمقاوليــن مــن الوعــاء الزكــوي. 

مبدأ )39(:• 

يحتســب الوعــاء الزكــوي باســتخدام أســلوب محــدد يتــم فيــه حســم صافــي الأصــول الثابتــة ومــا فــي حكمهــا بالكامــل، وتقييــد نطاقهــا بحــدود معينــة بــلا ســند نظامــي أو محاســبي 
يترتــب عليــه رفــض طلــب الهيئــة حســم الأصــول الثابتــة فــي حــدود حقــوق الملكيــة .

مبدأ )41(:• 

قطع الغيار اللازمة للأصول الثابتة وغير المعدة للبيع في جميع الأنشطة تعتبر مكملة للأصول الثابتة وتعامل معاملتها، وتحسم من الوعاء الزكوي. 

مبدأ )44(:• 

يشــترط لحســم الأصــول الثابتــة مــن الوعــاء الزكــوي إثبــات ملكيتهــا، وبقــاء الأصــول مســجلة باســم الشــركاء وعــدم قيــام الشــركة بنقــل ملكيتهــا يترتــب عليــه عــدم حســم تلــك 
الأصــول مــن الوعــاء الزكــوي.
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مبدأ )54(:• 

يشــترط لحســم الأصــول الثابتــة مــن الوعــاء الزكــوي إثبــات ملكيتهــا، وتقديــم المنشــاة للأســباب المقنعــة التــي حالــت دون نقــل ملكيــة تلــك الأصــول يجيــز حســم قيمــة تلــك 
الأصــول مــن الوعــاء الزكــوي.

مبدأ )74(:• 

الأصــول الثابتــة المعــدة للاســتثمار فــي النشــاط الرئيــس للشــركة ليــس فيهــا زكاة لأنهــا مــن أصــول القنيــة، وقيــام الشــركة بالتخلــص مــن هــذه الأصــول لا يحولهــا إلــى عــروض 
تجــارة، و تحســم قيمــة هــذه الأصــول مــن الوعــاء الزكــوي .

مبدأ )84 (:• 

 يعد في حكم الأصول الثابتة ويحسم من الوعاء الزكوي.
ً
بند مشاريع تحت التنفيذ المؤيد مستنديا

مبدأ ) 78 (:• 

نطــاق تطبيــق المــادة 71 مــن نظــام ضريبــة الدخــل فــي تحديــد الوعــاء الزكــوي للمنشــأة، يقتصــر علــى تحديــد طريقــة اســتهلاك الأصــول ولا يمتــد إلــى تحديــد مــا يحســم ومــالا 
يحســم مــن تلــك الأصــول.

مبدأ ) 201( :• 

المدخــلات المخزونــة المشــتراة لغــرض الاســتعمال فــي الإنتــاج الصناعــي مثــل مــواد التعبئــة والتغليــف، تعــد أصــولا غيــر معــدة للإتجــار وتحســم مــن الوعــاء الزكــوي. أمــا عناصــر 
 مــن عــروض التجــارة، فــلا تحســم مــن الوعــاء.

ً
المخــزون التــي تعــد جــزءا
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السوابق القضائية القرارات الاستئنافية

»يشــترط لحســم الأصــول الثابتــة مــن الوعــاء الزكــوي إثبــات ملكيتهــا، وتقديــم المنشــاة للأســباب المقنعــة التــي حالــت دون نقــل ملكيــة تلــك الأصــول يجيــز حســم قيمــة تلــك الأصــول 
مــن الوعــاء الزكــوي«. ) 1235( )1255( لعــام 1434ه.

»يحتســب الوعــاء الزكــوي باســتخدام أســلوب محــدد يتــم فيــه حســم صافــي الأصــول الثابتــة ومــا فــي حكمهــا بالكامــل، وتقييــد نطاقهــا بحــدود معينــة بــلا ســند نظامــي أو محاســبي 
يترتــب عليــه رفــض طلــب الهيئــة حســم الأصــول الثابتــة فــي حــدود حقــوق الملكيــة«.)1270( لعــام 1434ه، )1475( لعــام 1436ه، )510( )1516( )1558( )1559( )1617( 

لعــام 1437ه، )1647( ) 1705( لعــام 1438ه.

أ.الأصول الثابتة المقتناة لغرض استخدامها في نشاط المكلف، وذلك بالقيمة الدفترية الظاهرة في القوائم المالية.

 ج.قطع الغيار والمواد غير المعدة للبيع.

قال في المعيار)1/4( الموجودات الثابتة للتشغيل:• 

لا تخضــع للــزكاة الموجــودات الثابتــة للتشــغيل، مثــل مقــر المؤسســة وأجهزتهــا ولا الموجــودات المعنويــة لغيــر المتاجــرة مثــل مــا تســتغله المؤسســة مــن حقــوق الابتــكار والعلامــات 
التجاريــة أو برامــج الحاســوب ، ولا الموجــودات المنقولــة المقتنــاة للتشــغيل ممــا هــو غيــر معــد للتجــارة، مثــل قطــع الغيــار لــلآلات والمعــدات )المهمــات الصناعيــة( ولــو كانــت فــي 

المخــازن مــا دامــت ليســت للتجــارة.

قال في المعيار)4/6/2/5(:• 

 المهمات الصناعية )قطع الغيار( المستخدمة في معدات الإنتاج : لا تدخل في الموجودات الزكوية.

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة 
للمؤسسات المالية الإسلامية - أيوفي 
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

التعاميم المتعلقة بالزكاة

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل.• 

 الإصدار )1.0(  الصادرة بالقرار الوزاري رقم  )2215( وتاريخ 1440/7/7 هـ :

: 1-صافي الأصول الثابتة، وما في حكمها الواردة في الفقرة )1( من المادة )الخامسة( من اللائحة.
ً
خامسا

 التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة. والــذي حــدد فــي البنــد )أولا( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن لديهــم • 
حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا الأربــاح تحــت التوزيــع علــى أن يخصــم منهــا صافــي قيمــة الأصــول الثابتــة )بعــد خصــم الاســتهلاكات(.

 التعميــم رقــم )1/122 ( وتاريــخ 1414/8/19ه بشــأن بعــض الموضوعــات الزكويــة التــي بحثــت فــي اجتمــاع مــدراء القطاعــات والفــروع بالمصلحــة )قطــع الغيــار وكيفيــة • 
: تقــرر الهيئــة أن قطــع الغيــار اللازمــة للأصــول الثابتــة والغيــر معــدة للبيــع فــي جميــع الأنشــطة تعتبــر مكملــة للأصــول الثابتــة وتعامــل معاملتهــا أي يتــم خصمهــا 

ً
معاملتهــا زكويــا

مــن الوعــاء الزكــوي(. 

 التعميــم رقــم )1432/16/583( وتاريــخ 29-1-1432ه بشــأن المواضيــع الفنيــة والإداريــة والإجرائيــة التــي تمــت مناقشــتها فــي اجتمــاع مــدراء الإدارات والفــروع بالمصلحــة • 
لعــام 1431 ومــا تقــرر بشــأنها )البنــد 2: كيفيــة احتســاب الأصــول الثابتــة التــي تحســم مــن الوعــاء الزكــوي فــي ظــل نظــام المجموعــات؛ يطبــق التعميــم 9/1724 وتاريــخ 

1428/3/24ه والــذي أوضــح طريقــة حســم الأصــول الثابتــة مــن الوعــاء الزكــوي(.

القرار رقم )17/ 2752  ( وتاريخ 1401/7/29ه بشأن عدم حسم قيمة الأرا�ضي من الوعاء الزكوي للشركات ما لم تكن مسجلة باسمها.• 

القرار رقم  ) 2865/17(  وتاريخ 1405/11/6ه بشأن إعفاء البنوك من تقديم صك بملكية العقارات.• 
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فتاوى اللجنة الدائمة  أسئلة الأمانة 

الفتوى رقم ) 2/2384 ( في 1406/10/30هـ  :• 

الجواب:

: جميع المعدات من مبان وسيارات وأدوات عمل ونحوها مما ليس للبيع فهذا كافة لا زكاة فيه..........
ً
أولا

: جميــع مــا لــدى الشــركة مــن ســيارات أو مكائــن أو قطــع غيــار أو غيــر ذلــك ممــا أعــد للبيــع عليهــا زكاتــه إذا حــال عليــه الحــول مــن حيــن تملكــه إن كان اشــتري فــي الذمــة أو مــن 
ً
ثالثــا

حيــن تملــك أصلــه إذا كان اشــتري بنقــود موجــودة لــدى الشــركة .

  فتوى رقم )22644( وتاريخ 1424/3/9 هـ :• 

الســؤال الثالــث: تقــوم بعــض الشــركات بشــراء بعــض العقــارات أو الســيارات بغــرض اســتخدامها وليــس بغــرض الاتجــار فيهــا، وقــد لا تتمكــن فــي نهايــة الســنة الماليــة لهــا مــن نقــل 
ملكيــة هــذه العقــارات أو الأصــول باســم الشــركة رغــم أنهــا تســتخدم بأغــراض الشــركة،هل يتــم خصــم هــذه الأصــول مــن الوعــاء الزكــوي هــذه الشــركة ســواء نقلــت الملكيــة باســم 

الشــركة أم لــم تنقــل؟ 

 بأن واقعة الشراء قد تمت بموجب عقود نظامية وأن الشركة تستخدم هذه الأصول المشتراة.
ً
علما

الجــواب : مــا تشــتريه الشــركة مــن العقــارات والســيارات ومــا فــي حكمهــا لغــرض اســتخدامها وليــس لغــرض الاتجــار فيــه لا تجــب فيــه الــزكاة ويســتوي فــي ذلــك مــا نقلــت ملكيتــه ومــا 
لــم تنقــل اذ لا أثــر لذلــك فــي ثبــوت الملــك. 

فتوى رقم ) 19643 ( وتاريخ 1418/5/23هـ :• 

3-أمــلاك الشــركة غيــر المعــدة للتجــارة مــن بيــع أو تأجيــر وإنمــا هــي للاســتعمال والاقتنــاء كمقــر الشــركة، ومــا يلــزم لهــا كالمســتودعات والمعــارض والمصانــع وآلاتهــا ومعداتهــا وأدواتهــا 
المعــدة لتشــغيلها ونحــوه فهــذه لا زكاة فيهــا 

ب.دفعات لشراء أصول ثابتة.

فتوى رقم ) 23408 ( وتاريخ 1426/11/18هـ :• 
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السؤال الرابع: .....

الجواب: ما جعل من إيرادات المصنع الواجبة زكاتها في شراء أصول أو أنفقها صاحبها في غير عروض التجارة قبل تمام الحول فلا زكاة فيها لإنفاقها قبل تمام الحول عليها.

فتوى رقم )24650( وتاريخ 1430/11/7هـ :• 

مســتغلات شــركة الاتصــالات مــن أجــور المكالمــات ونحوهــا التــي تصــرف فــي أصــول ومصروفــات لا زكاة فيهــا إذا كان ذلــك قبــل أن يحــول عليهــا الحــول، لأن جنــس الأجــرة لا زكاة فيهــا 
حتــى يحــول عليهــا الحــول لعمــوم قــول النبــي صلــى الله عليــه وســلم: ’’ لا زكاة فــي مــال حتــى يحــول عليــه الحــول’’ أخرجــه أبــو داود وابــن ماجــه

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

أ-الأصول الثابتة المقتناة لغرض استخدامها. •

الفتــوى رقــم )20521(، الفتــوى رقــم )19382(، الســؤال الأول )3( مــن الفتــوى رقــم )19643(، الفتــوى رقــم )14104(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )18389( )3(، الفتــوى 
رقــم )20946(، الفتــوى رقــم )17409(1-)5(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )3047(، الفتــوى رقــم )4594(، الفتــوى رقــم )6350(، الســؤال الثالــث مــن الفتــوى رقــم 

)20677(، الفتــوى رقــم )17747( )1( )2(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )20321(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )8844(، الفتــوى رقــم )18207(.

الفتوى رقم )81231(، الآلات المستخدمة في الزراعة. •

وينظر كذلك في زكاة عروض القنية )ما أعد للاقتناء والاستعمال(. •

الفتــوى رقــم )2390( ثالثــا ، الفتــوى رقــم )8499( ثانيــا، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )18(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )5781( أولا، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم 
)6012(، الســؤال الرابــع مــن الفتــوى رقــم )6316(، الســؤال الخامــس مــن الفتــوى رقــم )6479(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )4002(، الســؤال الرابــع عشــر مــن الفتــوى 
رقــم )9253(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )21545(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )15922(، الســؤال الرابــع مــن الفتــوى رقــم )20173(، الســؤال الأول مــن الفتــوى 

رقــم )20321(، الفتــوى رقــم )14153(، الفتــوى رقــم )14696(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )820(.
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المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

ورد بمعيار المحاسبة الدولي قم )16( العقارات والآلات والمعدات: • 

بالفقرة )6(: تعريف المبلغ الدفتري: هو المبلغ الذي يثبت به الأصل بعد طرح أي مجمع استهلاك ومجمع خسائر الهبوط.

ورد بالفقرة )7( : يجب أن تثبت تكلفة بند من بنود العقارات والآلات والمعدات على أنها أصل عندما، وفقط عندما:

)أ( يكون من المحتمل أن منافعا اقتصادية مستقبلية مرتبطة بالبند سوف تتدفق إلى المنشأة.

)ب( يمكن قياس تكلفة البند – بطريقة يمكن الاعتماد عليها.

ثبــت بنــود مثــل قطــع الغيــار والمعــدات الاحتياطيــة ومعــدات الصيانــة، وفقــا  لهــذا المعيــار الدولــي للتقريــر المالــي، عندمــا تســتوفى تعريــف العقــارات والآلات 
ُ
ت الفقــرة )8( : 

صنــف مثــل هــذه البنــود علــى أنهــا مخــزون.
ُ
والمعــدات. وبخــلاف ذلــك، ت

ب-دفعات لشراء أصول ثابتة.

الفتوى رقم )14048(: •

ج-قطع الغيار والمواد غير المعدة للبيع.

الفتوى رقم )20521(، السؤال الأول )3( من الفتوى رقم )19643(،  الفتوى رقم )4594(، السؤال الأول من الفتوى رقم )20321(.  •

فتوى الشيخ محمد بن إبراهيم أل الشيخ رقم ) 247 ( . •

فتوى الرئاسة العامة لادارت البحوث العلمية والافتاء ) 1373/ 2 (.  •

فتوى رئاسة القضاء رقم ) 3364 (. •
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الدليل إلى نظام الزكاة:المادة الخامسة فقرة 2 إنشاءات تحت التنفيذ

نشأ من أجل استخدامها في النشاط وليس لغرض بيعها، مع مراعاة ما ورد في الفقرة )9( من هذه المادة.
ُ
2-الإنشاءات الرأسمالية تحت التنفيذ التي ت

الإنشاءات الرأسمالية تحت التنفيذ .كلمات مفتاحية:

نص لائحة 1438هـ

المبادئ القضائية

 من المادة الرابعة الفقرة 2  
ً
يقابل ذلك النص البند ثانيا

2- إنشاءات المكلف الرأسمالية تحت التنفيذ والتي يتم إنشاؤها بهدف استخدامها في النشاط وليس لغرض بيعها.

 مبدأ ) 48(:• 

 يعد في حكم الأصول الثابتة ويحسم من الوعاء الزكوي. 
ً
بند مشاريع تحت التنفيذ المؤيد مستنديا



الĚĩĐƻ الřŭĝيĚŻĲ لĥاĖيĚ الزكاة102

السوابق القضائية القرارات الاستئنافية

التعاميم المتعلقة بالزكاة

 يعد في حكم الأصول الثابتة ويحسم من الوعاء الزكوي. )1423( لعام 1435ه، ) 1733 ( لعام 1438ه.
ً
بند مشاريع تحت التنفيذ المؤيد مستنديا

التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 1413/3/2ه بشــأن تحقيــق وتحصيــل الــزكاة أو الضريبــة وبأســلوب متطور)البنــد 6 اســلوب معالجــة المدفوعــات تحــت حســاب إقامــة المبانــي أو • 
شــراء آلات ومعــدات... تقررالهيئــة بــأن المدفــوع تحــت حســاب إقامــة المبانــي أو شــراء معــدات أو آلات ... يجــب حســمها مــن الوعــاء الزكــوي بعــد التثبــت مســتنديا مــن دفعهــا فعــلا(.

قال في المعيار)4/2/3(:• 

المشــروعات الرأســمالية قيــد التنفيــذ التــي ليســت للمتاجــرة، إذا كان للمشــروع فــي بعــض مراحــل إنجــازه إيــراد فيزكــى مــا يبقــى منــه عنــد الحــول بضمــه إلــى الموجــودات الزكويــة، أمــا 
مــا كان منهــا مقصــودًا بهــا التجــارة فينظــر البنــد 5/2 6/3 .

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة 
للمؤسسات المالية الإسلامية -أيوفي
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فتاوى اللجنة الدائمة أسئلة الأمانة 

المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

فتوى رقم ) 7692 ( وتاريخ 1404/11/8ه:• 

’’ أعرض لفضيلتكم أنه يوجد لدي العقارات الآتية : 

1- عمارة تقع في مدينة جدة لا يزال العمل جاريا فيها ولم تؤجر بعد . ....

وأجابت بما يلي: 

: عمارتــك التــي بجــده والتــي لا يــزال العمــل جاريــا فــي بنائهــا ولــم تؤجــر بعــد تجــب الــزكاة فــي قيمتهــا كلمــا حــال عليهــا الحــول إن كان قصــدك بيعهــا بعــد الانتهــاء مــن عمارتهــا وتجــب 
ً
أولا

.’’
ً
الــزكاة فيمــا توفــر مــن أجرتهــا كلمــا حــال الحــول وكان نصابــا ولــو بضمــه لغيــره ممــا لديــك مــن المــال إن كنــت أردت اقتناءهــا واســتغلالها فــي الإيجــار مســتقبلا

معيار المحاسبة الدولى رقم )16( العقارات والآلات والمعدات: تضمن فى الفقرات ) 7 – 10 – 15 ( ما يلى : • 

الفقرة )7(: يجب أن تثبت تكلفة بند من بنود العقارات والالآت والمعدات على أنها أصل عندما، وفقط عندما:

)أ( يكون من المحتمل أن منافعًا اقتصادية مستقبلية مرتبطة بالبند سوف تتدفق إلى المنشأة.

)ب( يمكن قياس تكلفة البند – بطريقة يمكن الاعتماد عليها.

م المنشأة، بموجب مبدأ الإثبات هذا، جميع تكاليف عقاراتها، وآلاتها ومعداتها فى الوقت الذي يتم فيه تحملها. وتشمل هذه التكاليف التي يتم تحملها –  قوِّ
ُ
الفقرة )10(: ت

بشكل أولي – الاقتناء أو تشييد بند من بنود العقارات والالات والمعدات والتكاليف التي يتم تحملها – لاحقا – للإضافة إليه، أو استبدال جزء منه، أو صيانته. قد تشمل 
تكلفة بنود العقارات والالات والمعدات تكاليف متكبدة متعلقة بإيجار الأصول المستخدمة فى إنشاء وإضافة وإحلال جزء من خدمة بند من العقارات، والالآت والمعدات 

مثل استهلاك أصول حق الاستخدام.

الفقرة )15(: يجب أن يقاس البند من بنود العقارات والآلات والمعدات، الذي يتأهل للإثبات على أنه أصل، بتكلفته.
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الدليل إلى نظام الزكاة:المادة المادة الخامسة فقرة )3( أصول غير ملموسة

ا أو المشتراة بغير نية الاتجار بها. 3-الأصول غير الملموسة المثبتة في الدفاتر التجارية للمكلف المتولدة داخليًّ

كلمات مفتاحية:
الأصول غير الملموسة – الموجودات الثابتة للتشغيل – الأصل غير الملموس – القيمة العادلة للأصول غير الملموسة – تكاليف التأسيس 

– مرحلة الإنشاء – الاستنفاد – المنافع المستقبلية – العمر الإنتاجى – العمر النظامى 

نص لائحة 1438هـ

السوابق القضائية القرارات الاستئنافية

 من المادة الرابعة الفقرة )3(.
ً
يقابل ذلك النص البند ثانيا

3- الأصول غير الملموسة المشتراة مثل الشهرة وبراءة الاختراع.

»وجهــة نظــر المكلــف: لــم تقــم المصلحــة بحســم مبلــغ الشــهرة عــن األعــوام )2009م و2010م و2011م (مــن الوعــاء الزكــوي. توافــق المصلحــة علــى وجهــة نظــر المكلــف فــي هــذا 
البنــد وســوف يتــم تعديــل الربــط بقيمــة الشــهرة المشــتراة بعــد صــدور قــرار اللجنــة  فــي باقــي البنــود. رأي اللجنــة: انتهــى الخلــف بيــن الطرفيــن بموافقــة المصلحــة علــى وجهــة نظــر 

المكلــف« )20( لســنة 1436ه.
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المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

معيار المحاسبة الدولي رقم)38( الأصول غير الملموسة ، ورد بالفقرة 18 منه:• 

دلل على أن البند يستوفي:
ُ
يتطلب إثبات بند على أنه أصل غير ملموس من المنشأة أن ت

)أ( تعريف الأصل غير الملموس )انظر الفقرات 8–17(. 

)ب( ضوابط الإثبات )انظر الفقرات 21–23(.

 وتلــك التــى تــم تحملهــا لاحقــا – للإضافــة إليــه 
ً
 وتلــك التــي ينطبــق هــذا المتطلــب علــى التكاليــف التــي تــم تحملهــا – بشــكل أولــي – لاقتنــاء أصــل غيــر ملمــوس، أو توليــده داخليــا

أو لاســتبدال جــزء منــه، أو لخدمتــه. 

قال في المعيار 1/4 الموجودات الثابتة للتشغيل:• 

لا تخضــع للــزكاة الموجــودات الثابتــة للتشــغيل، مثــل مقــر المؤسســة وأجهزتهــا ولا الموجــودات المعنويــة لغيــر المتاجــرة مثــل مــا تســتغله المؤسســة مــن حقــوق الابتــكار والعلامــات 
التجاريــة أو برامــج الحاســوب، ولا الموجــودات المنقولــة المقتنــاة للتشــغيل ممــا هــو غيــر معــد للتجــارة، مثــل قطــع الغيــار لــلآلات والمعــدات )المهمــات الصناعيــة( ولــو كانــت فــي 

المخــازن مــا دامــت ليســت للتجــارة.

أما إذا كانت هذه الأصول بنية التجارة -مثل حقوق الابتكار ونحوها - فتخضع للزكاة.  

قال في المعيار7/2/5:• 

ما يعد للمتاجرة من الحقوق المعنوية، مثل حق التأليف والابتكار والعلامات التجارية وبرامج الحاسوب يزكى زكاة عروض التجارة.

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة 
للمؤسسات المالية الإسلامية)أيوفي(
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الدليل إلى نظام الزكاة:المادةالمادة الخامسة فقرة )4( استثمار داخلي

الاستثمارات في منشأة داخل المملكة لغير المتاجرة، إذا كانت تلك المنشأة مسجلة لدى الهيئة، وتخضع لجباية الزكاة بموجب اللائحة.  •

عــد القــروض المدينــة أو التمويــل 
ُ
 يحســم مــن وعــاء الــزكاة مهمــا كان تبويبهــا فــي القوائــم الماليــة، وكذلــك لا ت

ً
ــا فــي الدفاتــر التجاريــة للمؤجــر اســتثمارا عــد الأصــول المؤجــرة تمويليًّ

ُ
ولا ت

 يحســم من وعاء الزكاة.
ً
المســاند أو الإضافي وما في حكمها الممنوحة للمنشــأة المســتثمر فيها اســتثمارا

الاستثمار الداخلى – الأصول المؤجرة – الموجودات الثابتة الدارة للدخل – الاستثمارات العقارية – زكاة العقارات والأرض المأجورة غير كلمات مفتاحية:
الزراعى – زكاة الأسهم فى الشركات – زكاة الأسهم المقتناه بغرض الاستفادة من ريعها – حق الاستخدام .

نص لائحة 1438

المبادئ القضائية

 من المادة الرابعة الفقرة)4-أ(.
ً
يقابل ذلك النص البند ثانيا

4- )أ(: الاســتثمارات فــي منشــآت داخــل المملكــة - مشـــاركة مــع آخـــرين - إذا كانــت تلــك الاســتثمارات تخضــع لجبايــة الــزكاة بموجــب هــذه اللائحــة، فــإن كان الاســتثمار فــي تلــك 
المنشــآت لا يخضــع للجبايــة فــلا يحســم مــن الوعــاء.

مبدأ )7 (:• 

الذمة المالية والوعاء الزكوي للشريك مستقلة عن الذمة المالية والوعاء الزكوي للشركة ،و عدم قيام المنشأة بتسجيل الاستثمارات باسمها يترتب عليه إعتبار ما دفعته 
 لها، وليس استثمارات طويلة الأجل، ومن ثم لايحسم من الوعاء الزكوي.

ً
 دائنا

ً
 جاريا

ً
المنشأة حسابا

مبدأ )65(:• 
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يشــترط لاعتبــار الاســتثمار طويــل الأجــل توفــر النيــة الموثقــة مــن صاحــب الصلاحيــة قبــل صــدور قــرار الاســتثمار، وعــدم وجــود عمليــات تــداول علــى تلــك الاســتثمارات 
خــلال العــام. ويترتــب علــى تخلــف أحــد هــذه الشــروط اعتبــاره اســتثمارا فــي عــروض تجــارة ولا يجــوز حســمه مــن الوعــاء الزكــوي .

مبدأ ) 68(: •

 مــن الوعــاء الزكــوي للمكلــف ولا يمكــن تجزئتــه إلــى عناصــر 
ً
رصيــد الاســتثمارات فــي الشــركة الزميلــة يمثــل وحــدة وأحــدة ويعالــج كاســتثمار قنيــة ، ويتــم حســمه كامــلا

تفصيليــة تخضــع لمعالجــات مختلفــة.

مبدأ )70(: •

الاستثمارات المملوكة لصاحب المؤسسة بغرض القنية تحسم من الوعاء الزكوي للمؤسسة في حدود الحساب الجاري الدائن للمالك.

مبدأ )71(: •

يشــترط لحســم الاســتثمارات فــي شــركة تابعــة أن تكــون تلــك الاســتثمارات مملوكــة للمنشــأة ومســجلة ضمــن أصولهــا و يترتــب علــى عــدم تحقــق ذلــك عــدم حســمها مــن 
الوعــاء الزكــوي. 

 مبدأ )72(: •

 يشــترط لحســم الحســاب الجــاري المديــن مــن الوعــاء الزكــوي وجــود أربــاح مرحلــة، وتوافــر ذلــك ينبنــي عليــه حســم رصيــد الحســاب الجــاري المديــن فــي حــدود تلــك الأربــاح 
مــن الوعــاء الزكــوي.

مبدأ )12(:  •

تخضع أموال المساهمين الباقية في حسابات الشركة والتي لم تنفصل عنها للزكاة متى حال عليها الحول ويترتب عليه وجوب زكاة هذه الأموال على الشركة.
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السوابق القضائية القرارات الاستئنافية 

’’الاستثمارات المملوكة لصاحب المؤسسة بغرض القنية تحسم من الوعاء الزكوي للمؤسسة في حدود الحساب الجاري الدائن للمالك’’.   )1316( لعام 1434ه. •

’’عــدم تقديــم المنشــأة للمســتندات أو القوائــم الماليــة لاســتثماراتها الخارجيــة، يترتــب عليــه أحقيــة الهيئــة فــي احتســاب أربــاح تقديريــة علــى تلــك الاســتثمارات وضمهــا للوعــاء  •
الزكــوي’’.)1346( لعــام1435ه.

’’الذمــة الماليــة للشــريك مســتقلة عــن الذمــة الماليــة للشــركة، وعــدم قيــام المنشــأة بتقديــم الأســباب المقنعــة التــي منعتهــا مــن تســجيل الاســتثمارات باســمها، يترتــب عليــه  •
 لــه وليــس اســتثمارات طويلــة الأجــل ومــن ثــم لا يحســم مــن الوعــاء الزكــوي’’.)1375( لعــام 1435ه.

ً
 دائنــا

ً
 جاريــا

ً
اعتبــار مــا دفعــه الشــريك حســابا

’’يشترط لاعتبار الاستثمار طويل الأجل توفر النية الموثقة من صاحب الصلاحية قبل صدور قرار الاستثمار، وعدم وجود عمليات تداول على تلك الاستثمارات خلال  •
العــام. ويترتــب علــى تخلــف أحــد هــذه الشــروط اعتبــاره اســتثمارًا فــي عــروض تجــارة ولا يجــوز حســمه مــن الوعــاء الزكــوي”. )1257( )1320( لعــام 1434ه، )1644( )1647( 

)1696 ( )1703( )1714 ( لعام 1438ه.

قال في المعيار)2/4( الموجودات الثابتة الدارة للدخل:• 

’’لا زكاة في أعيان الموجودات الثابتة الدارة للدخل، مثل المستغلات )الأعيان المؤجرة( ما دامت ليست معدة للتجارة وإنما تجب الزكاة فيما يبقى من إيرادها وغلتها في نهاية 
الحول بضمه إلى الموجودات الزكوية الأخرى وتزكيته وتظهر هذه الموجودات في القوائم المالية تحت البنود الآتية: .....’’.

المعيار2/2/4:• 

’’الاستثمارات العقارية: فيزكى ما يبقى من غلتها عند الحول بضمه للموجودات الزكوية’’.

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة 
للمؤسسات المالية الإسلامية)أيوفي(
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

التعاميم المتعلقة بالزكاة

قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل. الإصدار )1.0  ( الصادرة بالقرار الوزاري رقم  )2215( وتاريخ 1440/7/7 ه. • 

 :
ً
خامسا

 لما ورد في الفقرة )4 (من المادة )الخامسة( من اللائحة.
ً
3-الاستثمارات في منشآت أو حصص ملكية داخل المملكة خاضعة للزكاة  طبقا

التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة. والــذي حــدد فــي البنــد )أولا( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن لديهــم • 
حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا الاســتثمارات فــي منشــآت أخــرى.

التعميم رقم )1/111( في 1409/9/17ه بشأن كيفية تحديد وعاء فريضة الزكاة. والذي تضمن أن الودائع لأجل لا تعد من قبيل الاستثمارات الواجبة الحسم.• 

التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 1413/3/2ه بشــأن تحقيــق وتحصيــل الــزكاة أو الضريبــة وبأســلوب متطــور. )البنــد 3: بشــأن الاســتثمارات علــى شــكل أســهم فــي الشــركات • 
المســاهمة،  تقــر الهيئــة أن تتــم معالجــة هــذا الموضــوع وفــق مــا يلــي:

1- إذا كان الهدف من شراء الأسهم هو استثمارات طويلة الأجل فتخصم من الوعاء بقيمتها الشرائية.

2- أما إذا كان الهدف هو المضاربة لتحقيق الربح العاجل فهى أصل متداول ولا يجوز خصمه ..(. 
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ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

قرارات مجمع الفقه الإسلامي

القرار رقم )2647/3( وتاريخ 1409/4/12ه بشأن الموافقة على إخضاع الودائع لأجل للزكاة.• 

القرار رقم )925/32( وتاريخ 1409/5/25ه بشأن عدم خضوع الاستثمارات في السندات الحكومية لوعاء زكاة البنوك باعتبارها من عروض القنية. • 

القرار رقم )8676/4( وتاريخ 24/ 12 /1410ه بشأن الموافقة على حسم الاستثمارات المالية غير المتداولة فقط من وعاء الزكاة.• 

القــرار رقــم )8804/4( وتاريــخ 1410/12/29ه بشــأن عــدم خضــوع الاســتثمارات فــي الســندات الحكوميــة لوعــاء الــزكاة علــى جميــع الشــركات والمؤسســات التــي تشــتريها • 
أســوة بالبنــوك.

القــرار رقــم )2218 ( وتاريــخ 7 /1440/7ه بشــأن تحمــل الدولــة للــزكاة وضريبــة الدخــل المترتبــة علــى الاســتثمار فــي الصكــوك الحكوميــة والمعــدل بقــرار رقــم )1343( وتاريــخ • 
1441/3/28ه.

جاء في قرار رقم: 2 )2/2(:• 

’’بشأن زكاة العقارات والأرا�ضي المأجورة غير الزراعي.

: أنه لم يؤثر نص واضح يوجب الزكاة في العقارات والأرا�ضي المأجورة.
ً
أولا

: أنه لم يؤثر نص كذلك يوجب الزكاة الفورية في غلة العقارات والأرا�ضي المأجورة غير الزراعية.
ً
ثانيا

 قرر ما يلي:

 : أن الزكاة غير واجبة في أصول العقارات والأرا�ضي المأجورة.
ً
أولا
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: أن الزكاة تجب في الغلة وهي ربع العشر بعد دوران الحول مع اعتبار توافر شروط الزكاة، وانتفاء الموانع. والله أعلم’’.
ً
ثانيا

جاء في قرار رقم: 28 )4/3(:• 

’’بشأن زكاة الأسهم في الشركات:

 : تجــب زكاة الأســهم علــى أصحابهــا، وتخرجهــا إدارة الشــركة نيابــة عنهــم إذا نــص فــي نظامهــا الأسا�ضــي علــى ذلــك، أو صــدر بــه قــرار مــن الجمعيــة العموميــة، أو كان قانــون 
ً
أولا

الدولــة يلــزم الشــركات بإخــراج الــزكاة، أو حصــل تفويــض مــن صاحــب الأســهم لإخــراج إدارة الشــركة زكاة أســهمه.

ثانيــا: تخــرج إدارة الشــركة زكاة الأســهم كمــا يخــرج الشــخص الطبيعــي زكاة أموالــه، بمعنــى أن تعتبــر جميــع أمــوال المســاهمين بمثابــة أمــوال شــخص وأحــد وتفــرض عليهــا الــزكاة 
 
ً
بهــذا الاعتبــار مــن حيــث نــوع المــال الــذي تجــب فيــه الــزكاة، ومــن حيــث النصــاب، ومــن حيــث المقــدار الــذي يؤخــذ، وغيــر ذلــك ممــا يراعــى فــي زكاة الشــخص الطبيعــي، وذلــك أخــذا

بمبــدأ الخلطــة عنــد مــن عممــه مــن الفقهــاء فــي جميــع الأمــوال. ويطــرح نصيــب الأســهم التــي لا تجــب فيهــا الــزكاة، ومنهــا أســهم الخزانــة العامــة، وأســهم الوقــف الخيــري، وأســهم 
الجهــات الخيريــة، وكذلــك أســهم غيــر المســلمين.

: إذا لــم تــزك الشــركة أموالهــا لأي ســبب مــن الأســـباب، فالواجــب علــى المســاهمين زكاة أســهمهم، فــإذا اســتطاع المســاهم أن يعــرف مــن حســابات الشــركة مــا يخــص أســهمه 
ً
ثالثــا

مــن الــزكاة، لــو زكــت الشــركة أموالهــا علــى النحــو المشــار إليــه، زكــى أســهمه علــى هــذا الاعتبــار، لأنــه الأصــل فــي كيفيــة زكاة الأســهم.

 مــع 
ً
وإن لــم يســتطع المســاهم معرفــة ذلــك: فــإن كان ســاهم فــي الشــركة بقصــد الاســتفادة مــن ريــع الأســهم الســنوي، وليــس بقصــد التجــارة فإنــه يزكيهــا زكاة المســتغلات، وتمشــيا

مــا قــرره مجمــع الفقــه الإســلامي الدولــي فــي دورتــه الثانيةبالنســبة لــزكاة العقــارات والأرا�ضــي المأجــورة غيــر الزراعيــة، فــإن صاحــب هــذه الأســهم لا زكاة عليــه فــي أصــل الســهم، وإنمــا 
تجــب الــزكاة فــي الريــع، وهــي ربــع العشــر بعــد دوران الحــول مــن يــوم قبــض الريــع مــع اعتبــار توافــر شــروط الــزكاة وانتفــاء الموانــع’’.  وينظــر قــرار رقــم: 14 )3/2(.

جاء في قرار رقم: 121 )13/3(:• 

’’بشأن زكاة الأسهم المقتناة بغرض الاستفادة من ريعها:

( منــه مــا نصــه: ’’إذا لــم تــزك الشــركة أموالهــا لأي ســبب مــن الأســـباب، 
ً
وبعــد الاطــلاع علــى قــرار المجمــع رقــم 28 )4/3( بشــأن زكاة الأســهم فــي الشــركات الــذي جــاء فــي الفقــرة )ثالثــا

فالواجب على المســاهمين زكاة أموالهم، فإذا اســتطاع المســاهم أن يعرف من حســابات الشــركة ما يخص أســهمه من الزكاة، لو زكت الشــركة أموالها على النحو المشـــار إليه، 
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زكــى أســهمه علــى هــذا الاعتبــار، لأنــه الأصــل فــي كيفيــة زكاة الأســهم.

وإن لــم يســتطع المســاهم معرفــة ذلــك فــإن كان ســاهم فــي الشــركة بقصــد الاســتفادة مــن ريــع الســهم الســنوي، وليــس بقصــد التجــارة، فإنــه يزكيهــا زكاة المســتغلات. فــإن صاحــب 
هــذه الأســهم لا زكاة عليــه فــي أصــل الســهم، وإنمــا تجــب الــزكاة فــي الريــع، وهــي ربــع العُشـــر بعــد دوران الحــول مــن يــوم قبــض الريــع، مــع اعتبــار توافــر شــروط الــزكاة وانتفــاء الموانــع’’.

 قرر المجمع ما يلي:

إذا كانــت الشــركات لديهــا أمــوال تجــب فيهــا الــزكاة كنقــود وعــروض تجــارة وديــون مســتحقة علــى المدينيــن الأمليــاء ولــم تــزك أموالهــا ولــم يســتطع المســاهم أن يعــرف مــن حســابات 
الشــركة مــا يخــصّ أســهمه مــن الموجــودات الزكويــة فإنــه يجــب عليــه أن يتحرى-مــا أمكنــه- ويزكــي مــا يقابــل أصــل أســهمه مــن الموجــودات الزكويــة. وهــذا مــا لــم تكــن الشــركة فــي 

حالــة عجــز كبيــر بحيــث تســتغرق ديونهــا موجوداتهــا.

أما إذا كانت الشركات ليس لديها أموال تجب فيها الزكاة، فإنه ينطبق عليها ما جاء في القرار رقم 28 )4/3( من أنه يزكي الريع فقط ولا يزكي أصل السهم.

والله أعلم’’.

فتاوى اللجنة الدائمة أسئلة الأمانة 

فتوى رقم ) 7692 ( وتاريخ 1404/11/8ه:• 

’’أعرض لفضيلتكم أنه يوجد لدي العقارات الآتية : ....

2- عمارة في مدينة أبها مؤجرة على جامعة الملك بمبلغ ....

وأجابت بما يلي: .....

: عماراتك التي بأبها والمؤجرة على الجامعة تجب الزكاة فيما توفر من أجرتها كلما حال عليها الحول لا في قيمتها’’.
ً
ثانيا

فتوى رقم )19643( وتاريخ 1418/5/23ه:• 

’’جــواب الســؤال الأول: 2-أمــلاك الشــركة المعــدة للتأجيــر ليــس فــي أعيانهــا زكاة وإنمــا الــزكاة فــي أجرتــه إذا بلغــت نصابــاً فــي نفســها أو بضمهــا إلــى غيرهــا، وحــال ليهــا الحــول مــن حيــن 
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العقــد ومقــدار الــزكاة ربــع العشــر أي )2.5 %(’’.

الســؤال الخامــس: تمتلــك الشــركة مجموعــة مــن الأســهم والحصــص فــي شــركات أخــرى، بعضهــا شــركات محليــة تخضــع للــزكاة حســب أنظمــة المملكــة وبعضهــا خــارج المملكــة لا 
تخضــع للــزكاة، وقــد تخضــع للضرائــب، وهــذه الاســتثمارات طويلــة الأجــل أي أن اقتناءهــا ليــس بهــدف الاتجــار بهــا كمــا أنــه ليــس فــي نيــة الشــركة بيعهــا فــي الأجــل المنظــور، فهــل 
تدخــل الاســتثمارات التــي بداخــل المملكــة أم خــارج المملكــة أم كلاهمــا فــي وعــاء الــزكاة، هــي وأرباحهــا أم الأربــاح فقــط؟ وبالنســبة للأربــاح فهــل تجــب فيهــا الــزكاة فــور اســتلامها أم 

عنــد حلــول حــول كامــل مــن تاريــخ إســتلام الأربــاح؟ 

الجــواب: الأســهم علــى نوعيــن: أســهم تجاريــة يريــد مالكهــا عرضهــا للبيــع والشــراء فهــذه تجــب الــزكاة فيهــا وفــي ربحهــا بســعر ســوقها بعــد تمــام الحــول، وحــول ربحهــا حــول أصلهــا، 
ومقــدار الــزكاة فــي الجميــع ربــع العشــر أي )2.5 %( وأســهم ثابتــة يريــد مالكهــا اســتثمارها ولا يقصــد طرحهــا فــي الســوق للبيــع فهــذه تكــون الــزكاة فــي ربحهــا بعــد م�ضــي حــول علــى 

حصولهــا ولا زكاة فــي أصــل الســهم ومقــدار الــزكاة ربــع العشــر أي )2.5 %( .

فتوى رقم ) 22665( وتاريخ 1424/4/15ه:• 

’’السؤال الخامس: هل يجب على مساهمي هذه الشركات إخراج زكاة عن نصيبهم فيها أم يكتفي المساهم بما أخرجته هذه الشركة؟ 

الجواب:  لا يخلو حال المساهم في الشركة المساهمة من أحدى الحالات التالية :  

الأولــى: أن تكــون الشــركة تجاريــة ويكــون غرضــه اقتنــاء الســهم والاســتفادة مــن أرباحــه وحينئــذ فيكتفــى المســاهم بمــا تأخــذه مصلحــة الــزكاة والدخــل مــا لــم يكــن ذلــك أقــل مــن 
الــزكاة المفروضــة فــإن كان ذلــك أقــل وجــب عليــه إخــراج  الزيــادة.

الثانيــة: أن تكــون الشــركة غيــر تجاريــة ويكــون غــرض المســاهم اقتنــاء الســهم والاســتفادة مــن أرباحــه وليــس علــى هــذه الشــركة زكاة وإنمــا كل مســاهم يزكــي نصيبــه فــي الأربــاح إذا 
بلــغ نصابــا بنفســه أو بضمــه إلــى غيــره وحــال عليــه الحــول  . 

 وشــراءً ويجــب عليــه فــي هــذه الحــال تقييــم الأســهم التــي لديــه عنــد تمــام الحــول علــى رأس مالــه وإخــراج زكاتهــا بشــرط أن 
ً
الثالثــة: أن يكــون غــرض المســاهم التجــارة فــي الأســهم بيعــا

يكــون المســاهمة فــي شــركة تتعامــل بالمبــاح.

 وشــراءً، والمســاهم الــذي يقتنــي هــذه الأســهم بغــرض الحصــول علــى أرباحهــا 
ً
الســؤال الســادس: هــل هنــاك فــرق بيــن زكاة الأســهم للمســاهم الــذي يقــوم بالمضاربــة فــي الأســهم بيعــا

إبتــداءً وإذا طلبــت منــه بســعر مناســب قــام ببيعهــا؟ 

 وشــراءً تجــب عليــه الــزكاة فيهــا باعتبارهــا عــروض تجــارة أمــا مــن يقتنيهــا لغــرض الحصــول علــى أرباحهــا إبتــداءً وإذا طلبــت 
ً
الجــواب: نعــم هنــاك فــرق، فمــن يضــارب فــي الأســهم بيعــا

منــه بســعر مناســب باعهــا فليــس عليــه زكاة لأنــه لــم يجعلهــا عــروض تجــارة بــل غلــب علــى فعلــه أنهــا للقنيــة لكــن إن غلــب علــى فعلــه اعتبارهــا عــروض تجــارة يتربــص بهــا ارتفــاع 
الأســعار فإنــه تجــب عليــه زكاتهــا’’.
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قرارات المجمع الفقهي الإسلامي

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

جاء في القرار الأول بشأن زكاة أجور العقار)الدورة الحادية عشرة، 1409ه ، 1989م (

ا ، لا في رقبته ولا في قدر أجرته.
ً
: العقار المعد للسكنى، هو من أموال القنية، فلا تجب فيه الزكاة إطلاق

ً
أولا

ثانيًا : العقار المعد للتجارة، هو من عروض التجارة، فتجب الزكاة في رقبته، وتقدر قيمته عند م�ضي الحول عليه.

ا : العقار المعد للإيجار، تجب الزكاة في أجرته فقط، دون رقبته.
ً
ثالث

رابعًا : نظرًا إلى أن الأجرة تجب في ذمة المستأجر للمؤجر، من حين عقد الإجارة، فيجب إخراج زكاة الأجرة، عند انتهاء الحول، من حين عقد الإجارة بعد قبضها.

ا له بالنقدين.
ً
خامسًا : قدر زكاة رقبة العقار، إن كان للتجارة، وقدر زكاة غلته، إن كان للإجارة، هو ربع العشر، إلحاق

فتاوى العقارات والأسهم:• 

الفتوى رقم )19382(، الفتوى رقم )18282(.

فتــاوى خاصــة بالعقــارات المعــدة للاســتثمار )إيجار(:الفتــوى رقــم )15939(، الفتــوى رقــم )17409( )6(، الســؤال الأول )2( مــن الفتــوى رقــم )19643( الســؤال الثانــي مــن 

الفتــوى رقــم )4862(،  الســؤال الخامــس مــن الفتــوى رقــم )327(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )5781( أولا، الســؤال الســادس مــن الفتــوى رقــم )1786(، الســؤال الأول 

من الفتوى رقم )4002(، الســؤال الأول من الفتوى رقم )4733(، الســؤال الثاني من الفتوى رقم )3047(، الســؤال الثاني من الفتوى رقم )8844(، الفتوى رقم )12748(، 

الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )1670(، الســؤال الأول والثالــث مــن الفتــوى رقــم )214(، الفتــوى رقــم )14696(، الفتــوى رقــم )16378( )1(، الفتــوى رقــم )17142(، الفتــوى 

رقــم )16994( )أ(، الفتــوى رقــم )19525(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )21024(،  الســؤال الرابــع مــن الفتــوى رقــم )20453(، الفتــوى رقــم )20434( وينظــر كذلــك: 

الســؤال الرابــع مــن الفتــوى رقــم )9388(.
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 •:
ً
الزكاة في الأصول المأجرة تمويليا

الفتوى رقم )17718(

فتاوى خاصة بأسهم الشركات:• 

الفتوى رقم )17852(، السؤال السادس عشر من الفتوى رقم )12087(، السؤال الثالث من الفتوى رقم )18494(، ، الفتوى رقم )19989(، السؤال السابع من الفتوى 
رقم )12756(، الفتوى رقم )18585( )3(، الفتوى رقم )17747( )2(، الفتوى رقم )18282(، السؤال الخامس )س3( من الفتوى رقم )19643(، الفتوى رقم )19768(.

المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

المعيار الدولى للتقرير المالى رقم )12( الإفصاح عن الحصص فى منشآت أخرى:• 

ورد بالفقرة )5( : يجب أن يطبق هذا المعيار الدولي للتقرير المالي من قبل المنشأة التي لها حصة فى أي مما يلي:

)أ(منشآت تابعة.

)ب( ترتيبات مشتركة )أي عمليات مشتركة أو مشروعات مشتركة(.

)ج( منشآت زميلة.

)د( منشآت مهيكلة غير موحدة.

 
ً
كمــا ورد بالفقــرة )6/ب /2(: أن المنشــأة الاســتثمارية التــي تعــد القوائــم الماليــة التــي يتــم فيهــا قيــاس كافــة منشــآتها التابعــة بالقيمــة العادلــة مــن خــلال الربــح أو الخســارة وفقــا

للفقــرة 31 مــن المعيــار الدولــي للتقريــر المالــي )10( يجــب عليهــا عــرض الإفصاحــات المتعلقــة بالمنشــآت الاســتثمارية المطلوبــة وفقــا لهــذا المعيــار.
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الدليل إلى نظام الزكاة: المادة الخامسة فقرة )5( استثمار خارجي

 لأحــكام اللائحــة ومعتمــدة مــن 
ً
-الاســتثمارات فــي منشــأة خــارج المملكــة لغيــر المتاجــرة، بشــرط أن يســدد المكلــف زكاة هــذه الاســتثمارات للهيئــة بموجــب شــهادة معــدة وفقــا

محاســب قانونــي مرخــص لــه فــي المملكــة، علــى أن يكــون الحــد الأدنــى لوعــاء زكاة هــذه الاســتثمارات هــو نصيــب المكلــف مــن صافــي الربــح المحاســبي الــوارد فــي القوائــم الماليــة لهــذه 
 لذلــك فــلا تحســم هــذه الاســتثمارات مــن وعــاء الــزكاة.

ً
الاســتثمارات ســواء وُزّع الربــح أم لــم يــوزع, وإذا لــم يلتــزم المكلــف باحتســاب وأداء الــزكاة وفقــا

الاستثمارات فى منشآة خارج المملكة لغير المتاجرة – الاستثمارات فى المنشآت الزميلة والمشروعات المشتركة .كلمات مفتاحية:

نص لائحة 1438هـ

 مــن المــادة الرابعــة الفقــرة 4-ب، مــع وجــود فقــرة ج التــي تبيــن الضوابــط المتعلقــة بالاســتثمار ســواء الداخلــي أم الخارجــي ولايوجــد لهــا مقابــل 
ً
يقابــل ذلــك النــص البنــد ثانيــا

فــي اللائحــة الحاليــة . وقــد جــرى نــص الفقرتيــن علــى النحــو التالــي:

 للقواعــد 
ً
)ب(الاســتثمارات فــي منشــآت خــارج المملكــة - مشـــاركة مــع آخريـــن - بشــرط أن يحتســب المكلــف ضمــن إقــراره الزكــوي الــزكاة المســتحقة عــن هــذه الاســتثمارات وفقــا

المنصــوص عليهــا فــي هــذه اللائحــة ويوردهــا للهيئــة ، مــع إرفــاق حســابات مراجعــة مــن محاســب قانونــي معتمــد فــي بلــد الاســتثمار ومصــادق عليهــا مــن الجهــات الرســمية ، فــإن لــم 
 لذلــك فــلا تحســم مــن الوعــاء الزكــوي.

ً
يلتــزم باحتســاب وتوريــد الــزكاة وفقــا

)ج( فــي كل الأحــوال إذا كانــت الاســتثمارات - داخليــة أو خارجيــة - فــي ســندات أو صكــوك أو عمــلات أو ودائــع أو معامــلات آجلــة فــلا تحســم مــن الوعــاء ســواءً أكانــت قصيــرة الأجــل 
أم طويلــة الأجــل.
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المبادئ القضائية

السوابق القضائية القرارات الاستئنافية

مبدأ )29(:• 

عــدم تقديــم المنشــأة للمســتندات أو القوائــم الماليــة لاســتثماراتها الخارجيــة، يترتــب عليــه أحقيــة الهيئــة فــي احتســاب أربــاح تقديريــة علــى تلــك الاســتثمارات وضمهــا للوعــاء 
الزكــوي.

مبدأ )67(:• 

 جائز الحسم من الوعاء الزكوي.
ً
 يعد استثمارا

ً
الاستثمار الخارجي في تأسيس شركات وفق قواعد مالية معتمدة محاسبيا

مبدأ )69(:• 

يشــترط لحســم الاســتثمار الخارجــي مــن الوعــاء الزكــوي للمنشــأة تقديــم حســابات مراجعــة مــن محاســب قانونــي معتمــد فــي بلــد الاســتثمار، أو تقديــم مــا يثبــت دفــع الــزكاة فــي بلــد 
الاســتثمار، و تخلــف هــذه الشــروط يســتدعي عــدم حســم تلــك الاســتثمارات مــن الوعــاء.

 “عــدم تقديــم المنشــأة للمســتندات أو القوائــم الماليــة لاســتثماراتها الخارجيــة، يترتــب عليــه أحقيــة الهيئــة فــي احتســاب أربــاح تقديريــة علــى تلــك الاســتثمارات وضمهــا للوعــاء  •
الزكــوي”.)1346( لعــام1435ه.

“يشــترط لحســم الاســتثمار الخارجــي مــن الوعــاء الزكــوي للمنشــأة تقديــم حســابات مراجعــة مــن محاســب قانونــي معتمــد فــي بلــد الاســتثمار، أو تقديــم مــا يثبــت دفــع الــزكاة فــي  •
بلــد الاســتثمار، و تخلــف هــذه الشــروط يســتدعي عــدم حســم تلــك الاســتثمارات مــن الوعــاء”.)1571، 1564، 1623، 1530( لعــام 1437ه/ )1670 ، 1665( لعــام 1438ه.

 جائــز الحســم مــن الوعــاء الزكــوي”. ) 1385( لعــام 1435 ه/ )1530( لعــام  •
ً
 يعــد اســتثمارا

ً
“الاســتثمار الخارجــي فــي تأســيس شــركات وفــق قواعــد ماليــة معتمــدة محاســبيا

1437ه.
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

التعاميم المتعلقة بالزكاة

قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل. الإصدار )1.0 ( الصادرة بالقرار الوزاري رقم  )2215( وتاريخ 1440/7/7هـ . • 

 :
ً
خامسا

 لما ورد في الفقرة )5( من المادة )الخامسة( من اللائحة.
ً
4-الاستثمارات في منشآت أو حصص ملكية خارج المملكة على أن يسدد المكلف زكاتها بشكل مستقل طبقا

( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن لديهــم • 
ً
التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة. والــذي حــدد فــي البنــد )أولا

حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا الاســتثمارات فــي منشــآت أخــرى.

ينظر الفقرة السابقة )م4/5( للمناسبة.

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة 
للمؤسسات المالية الإسلامية - أيوفي
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ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

قرارات مجمع الفقه الإسلامي

قرارات المجمع الفقهي الإسلامي

فتاوى اللجنة الدائمة أسئلة الأمانة

القرار الوزاري ) 1005 ( وتاريخ 28-4-1428ه بشأن المعالجة الزكوية للاستثمارات التي تظهرها القوائم المالية للمكلفين الخاضعين لجباية الزكاة في المملكة. •

ينظر الفقرة السابقة )م5/ 4( للمناسبة.

ينظر الفقرة السابقة )م5/ 4( للمناسبة.

فتوى رقم )19643( وتاريخ 1418/5/23ه:• 

الســؤال الخامــس: تمتلــك الشــركة مجموعــة مــن الأســهم والحصــص فــي شــركات أخــرى، بعضهــا شــركات محليــة تخضــع للــزكاة حســب أنظمــة المملكــة وبعضهــا خــارج المملكــة لا 
تخضــع للــزكاة، وقــد تخضــع للضرائــب، وهــذه الاســتثمارات طويلــة الأجــل أي أن اقتناءهــا ليــس بهــدف الاتجــار بهــا كمــا أنــه ليــس فــي نيــة الشــركة بيعهــا فــي الأجــل المنظــور، فهــل 
تدخــل الاســتثمارات التــي بداخــل المملكــة أم خــارج المملكــة أم كلاهمــا فــي وعــاء الــزكاة، هــي وأرباحهــا أم الأربــاح فقــط؟ وبالنســبة للأربــاح فهــل تجــب فيهــا الــزكاة فــور اســتلامها أم 

عنــد حلــول حــول كامــل مــن تاريــخ اســتلام الأربــاح؟ 

الجــواب: الأســهم علــى نوعيــن: أســهم تجاريــة يريــد مالكهــا عرضهــا للبيــع والشــراء فهــذه تجــب الــزكاة فيهــا وفــي ربحهــا بســعر ســوقها بعــد تمــام الحــول، وحــول ربحهــا حــول أصلهــا، 
ومقــدار الــزكاة فــي الجميــع ربــع العشــر أي )2.5 %( وأســهم ثابتــة يريــد مالكهــا اســتثمارها ولا يقصــد طرحهــا فــي الســوق للبيــع فهــذه تكــون الــزكاة فــي ربحهــا بعــد م�ضــي حــول علــى 

حصولهــا ولا زكاة فــي أصــل الســهم ومقــدار الــزكاة ربــع العشــر أي )2.5 %( ’’.

) ينظر الفقرة السابقة م5/ 4( للمناسبة.
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فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

السؤال الثاني من الفتوى رقم )18690(، السؤال السابع من الفتوى رقم )1786(، السؤال الخامس )س3( من الفتوى رقم )19643(.

معيار المحاسبة الدولى رقم )38(  الاستثمارات فى المنشآت الزميلة والمشروعات المشتركة:• 

ورد بالفقــرة )3( : طريقــة حقــوق الملكيــة هــي طريقــة محاســبة يثبــت بموجبهــا الاســتثمار – بشــكل أولــي – بالتكلفــة ويعــدل بعــد ذلــك للتغيــر فــى حصــة المنشــأة المســتثمرة فــى صافــى 
أصــول المنشــأة المســتثمر فيهــا بعــد الاســتحواذ. ويتضمــن ربــح أو خســارة المنشــأة المســتثمرة حصتهــا فــى ربــح أو خســارة المنشــأة المســتثمر فيهــا ويتضمــن الدخــل الشــامل الآخــر 

للمنشــأة لمســتثمرة نصيبهــا مــن الدخــل الشــامل الآخــر للمنشــأة المســتثمر فيهــا.

كمــا ورد بالفقــرة )16( :  يجــب علــى المنشــأة التــي لهــا ســيطرة مشــتركة، أو تأثيــر مهــم، علــى منشــأة مســتثمر فيهــا، أن تحاســب عــن اســتثمارها فــى المنشــأة الزميلــة أو المشــروع 
 للفقــرات )17–19(.

ً
المشــترك باســتخدام طريقــة حقــوق الملكيــة، باســتثناء عندمــا يتأهــل ذلــك الاســتثمار للإعفــاء وفقــا
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الدليل إلى نظام الزكاة: المادة الخامسة فقرة )6( مصاريف تأسيس

6-صافي مصاريف التأسيس وما قبل التشغيل وما في حكمها من المصاريف الرأسمالية.

مصاريف التأسيسكلمات مفتاحية:

نص لائحة 1438هـ

المبادئ القضائية

 من المادة الرابعة الفقرة 7  :
ً
يقابل ذلك النص البند ثانيا

7- صافي مصاريف التأسيس وما قبل التشغيل وما في حكمها من المصاريف الرأسمالية ، مثل الحملات الإعلانية.

مبدأ )95(:• 

 للتعاميــم  الوزاريــة، يترتــب عليــه التزامهــا بحســم المصروفــات الضروريــة المتعلقــة بمزاولــة 
ً
قيــام الهيئــة بإجــراء تعديــل علــى الخســائر المرحلــة التــي تضمنتهــا إقــرارات المنشــأة وفقــا

النشــاط المتمثلــة فــي تكاليــف الاكتتــاب.
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السوابق القضائية القرارات الاستئنافية 

التعاميم المتعلقة بالزكاة

 للتعاميــم  الوزاريــة، يترتــب عليــه التزامهــا بحســم المصروفــات الضروريــة المتعلقــة بمزاولــة 
ً
’’ قيــام الهيئــة بإجــراء تعديــل علــى الخســائر المرحلــة التــي تضمنتهــا إقــرارات المنشــأة وفقــا

النشاط المتمثلة في تكاليف الاكتتاب’’ )1714 ( لعام 1438ه.

التعميــم رقــم )1/73( فــي 6/1/ 1408ه بشــأن حســم مصاريــف التأســيس والحســاب الجــاري المديــن عنــد ربــط الــزكاة، بنــاء علــى فتــوى اللجنــة الاســتئنافية الجمركيــة • 
والضريبيــة فــي اعتــراض شــركة مولــم الســعودية للمقــاولات المحــدودة والمنتهيــة إلــى حســم مصاريــف التأســيس والحســاب الجــاري المديــن.

التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 3141/3/2 بشــأن تحقيــق وتحصيــل الــزكاة أو الضريبــة وبأســلوب متطــور. )البنــد 31: مصاريــف التأســيس ومصاريــف مــا قبــل التشــغيل : • 
تقــرر الهيئــة أنهــا تعالــج علــى أســاس حســم القســط الســنوي المحمــل علــى ح/ أ.خ بالإضافــة إلــى حســم الرصيــد مــن الوعــاء الزكــوي(.

المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

معيار المحاسية الدولى رقم )1( عرض القوائم المالية :• 

المعلومات التي تعرض فى قائمة )قائمتي( الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر أو فى الإيضاحات :

الفقرة )97( : يجب على المنشأة أن تفصح عن طبيعة ومبلغ بنود الدخل أو المصروف – بشكل منفصل – عندما تكون ذات أهمية نسبية.

الفقرة )99( :  يجب على المنشــأة أن تعرض تحليلا للمصروفات المثبتة ضمن الربح أوالخســارة باســتخدام تصنيف مســتند إلى إما طبيعتها، أو وظيفتها داخل المنشــأة، أيهما 
يوفــر معلومــات يمكــن الاعتمــاد عليهــا وأكثــر ملاءمة.
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 لتبــرز مكونــات الأداء المالــي التــي قــد تختلــف مــن حيــث تكرارهــا، وإمكانيــة إنتهائهــا بمكســب أو  خســارة، وإمكانيــة التنبــؤ بهــا. ويتــم 
ً
الفقــرة)101(: تصنــف المصروفــات فرعيــا

توفيــر هــذا التحليــل فــى أحــد شــكلين.

المثــال،  الربــح أو الخســارة وفقــا لطبيعتهــا )علــى ســبيل  . حيــث تجمــع المنشــأة المصروفــات ضمــن  : الشــكل الأول للتحليــل هــو طريقــة »طبيعــة المصــروف«  الفقــرة )102( 
المنشــآة. داخــل  الوظائــف  بيــن  تعيــد تخصيصهــا  الإعــلان(، ولا  وتكاليــف  الموظفيــن،  ومنافــع  النقــل،  وتكاليــف  الخــام،  المــواد  الاســتهلاك، ومشــتريات 

 لوظيفتهــا علــى أنهــا جــزء مــن تكلفــة المبيعــات أو، 
ً
الفقــرة )103( : الشــكل الثانــي للتحليــل هــو طريقــة ’’وظيفــة المصــروف’’ أو ’’تكلفــة المبيعــات ’’ ، والتــي تصنــف المصروفــات وفقــا

علــى ســبيل المثــال، تكاليــف التوزيــع أو الأنشــطة الإداريــة. وكحــد أدنــى، تفصــح المنشــأة عــن تكلفــة مبيعاتهــا بموجــب هــذه الطريقــة – بشــكل منفصــل - عــن المصروفــات الأخــرى.

الفقــرة )104( :  يجــب علــى المنشــأة التــي تصنــف المصروفــات بحســب وظيفتهــا أن تفصــح عــن معلومــات إضافيــة عــن طبيعــة المصروفــات، بمــا فــى ذلــك مصــروف الاســتهلاك 
والإطفــاء، ومصــروف منافــع الموظفيــن.
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الدليل إلى نظام الزكاة: المادة الخامسة فقرة )7( خسارة معدلة

 لأحكام اللائحة.
ً
7-صافي خسارة العام الزكوي المعدلة لأغراض الزكاة وفقا

خسارة معدلة- العام الزكويكلمات مفتاحية:

نص لائحة 1438هـ

المبادئ القضائية

 من المادة الرابعة الفقرة 8
ً
يقابل ذلك النص البند ثانيا

 لأحكام هذه اللائحة.
ً
8- صافي خسارة العام المعدلة لأغراض الزكاة والتي تم تحديدها وفقا

مبدأ )74(:• 

تقديــم المنشــأة للمســتندات والمبــررات المقبولــة لاســتبعاد الأصــول، يترتــب عليــه اعتبــار الخســارة الناشــئة عــن اســتبعاد تلــك الأصــول مــن المصاريــف جائــزة الحســم مــن 
الوعــاء الزكــوي. 

مبدأ )75(:• 

يتوقف قبول حسم الخسائر من الوعاء الزكوي على تقديم المستندات المثبتة لتكبد هذه الخسائر.
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مبدأ )78(:• 

الخســارة التــي تحســم مــن الوعــاء هــي الخســارة الفعليــة وليســت الخســارة التقديريــة ، وعــدم قيــام المنشــأة بــإدارج قيمــة الأصــل ضمــن قوائمهــا الماليــة يترتــب عليــه عــدم 
حســم تلــك الخســارة مــن الوعــاء.

مبدأ )79(:• 

تحسم البضاعة التالفة من قيمة المخزون ، وتعتبر من الخسائر جائزة الحسم من الوعاء الزكوي. 

مبدأ )93(:• 

 للمعاييــر المحاســبية المعتمــدة 
ً
تقديــم المنشــأة للمســتندات الثبوتيــة والبيانــات التفصيليــة لخســائر الاســتثمارات فــي الأوراق الماليــة، ومعالجتهــا فــي القوائــم الماليــة وفقــا

داخــل المملكــة، يترتــب عليــه حســم تلــك الخســائر مــن الوعــاء الزكــوي.

السوابق القضائية القرارات الاستئنافية

“ تقديــم المنشــأة للمســتندات والمبــررات المقبولــة لاســتبعاد الأصــول، يترتــب عليــه اعتبــار الخســارة الناشــئة عــن اســتبعاد تلــك الأصــول مــن المصاريــف جائــزة الحســم مــن  •
الوعــاء الزكــوي”. )1238( لعــام 1434ه.

“ الخســارة التــي تحســم مــن الوعــاء هــي الخســارة الفعليــة وليســت الخســارة التقديريــة، وعــدم قيــام المنشــأة بــإدارج قيمــة الأصــل ضمــن قوائمهــا الماليــة يترتــب عليــه عــدم  •
حســم تلــك الخســارة مــن الوعــاء”. )1650( لعــام 1438ه.

 للمعاييــر المحاســبية المعتمــدة  •
ً
“ تقديــم المنشــأة للمســتندات الثبوتيــة والبيانــات التفصيليــة لخســائر الاســتثمارات فــي الأوراق الماليــة، ومعالجتهــا فــي القوائــم الماليــة وفقــا

داخــل المملكــة، يترتــب عليــه حســم تلــك الخســائر مــن الوعــاء الزكــوي”. )1519( لعــام 1437ه/ )1670، 1631( لعــام 1438ه.
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8ه بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة. والــذي حــدد فــي البنــد )أولا( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن لديهــم • 
حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا الأربــاح تحــت التوزيــع علــى أن يخصــم منهــا صافــي قيمــة الأصــول الثابتــة )بعــد خصــم الاســتهلاكات( والخســائر الحقيقيــة ســواء خســارة نفــس 

العــام أو ســنوات ســابقة مرحلــة.

التعميــم رقــم )2/3821 ( وتاريــخ 1394/3/22ه بشــأن كيفيــة حســاب الــزكاة علــى شــركات الكهربــاء وشــركات الاســمنت. والمتضمــن أن يخصــم مــن الوعــاء الخســارة • 
الحقيقيــة ســواء كانــت خســارة نفــس العــام أو ســنوات ســابقة مرحلــة إن وجــدت.

ينظر : الفتوى رقم )15323(، الفتوى رقم )21068(.

المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

معيار المحاسبة الدولى رقم )1(  عرض القوائم المالية :• 

الفقرة )10( : تشمل المجموعة الكاملة من القوائم المالية ما يلي:

)أ(.................... .

)ب( قائمة الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر للفترة.

الفقرة )10أ( : 
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يمكن للمنشأة أن تعرض قائمة واحدة للربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر، مع عرض الربح أوالخسارة والدخل الشامل الآخر فى قسمين . ويجب أن يعرض القسمان 
 مباشرة بقسم الدخل الشامل الاخر. يمكن للمنشاة أن تعرض قسم الربح أو الخسارة فى قائمة منفصلة للربح أو 

ً
 متبوعا

ً
معًا، على أن يعرض قسم الربح أو الخسارة أولا

 الخسارة. وفى هذه الحالة، يجب أن تسبق القائمة المنفصلة للربح أو الخسارة 
– مباشرة- القائمة التي تعرض الدخل الشامل، والتي يجب أن تبدأ بالربح أو الخسارة.

قائمة الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر :• 

الفقــرة)81أ( :  يجــب أن تعــرض قائمــة الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخر)قائمــة الدخــل الشــامل(، بالإضافــة إلــى قســمي الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر، مــا 
يلي:

)أ( الربح أو الخسارة.

)ب( مجموع الدخل الشامل الآخر.

)ج( الدخل الشامل للفترة، وهو مجموع الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر.

وإذا عرضت المنشاة قائمة منفصلة للربح أو الخسارة، فإنها لا تعرض قسم الربح أو الخسارة فى القائمة التي تعرض الدخل الشامل.

الفقــرة )81ب( : بالإضافــة إلــى قســمي الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر، يجــب علــى المنشــأة أن تعــرض البنــود التاليــة علــى أنهــا تخصيــص للربــح أو الخســارة والدخــل 
الشــامل الآخــر للفتــرة : )أ( ربــح أو خســارة الفتــرة الخــاص بـــ: 

الحصص غير المسيطرة .. 1
ملاك المنشأة الأم.. 2

ربح أو خسارة الفترة :• 

الفقرة )88( : يجب على المنشأة أن تثبت جميع بنود الدخل والمصروف فى الفترة ضمن الربح أو الخسارة ما لم يتطلب أو يسمح معيار دولي للتقرير المالي بخلاف ذلك.
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الدليل إلى نظام الزكاة: المادةالمادة الخامسة فقرة )8(خسارة مدورة

 لأحــكام اللائحــة بعــد إضافــة المخصصــات التــي ســبق تخفيــض الخســارة بهــا فــي ســنة تكوينهــا أو الخســائر المــدورة 
ً
-صافــي الخســارة المــدورة المعدلــة لأغــراض جبايــة الــزكاة وفقــا

 للدفاتــر التجاريــة للمكلــف أيهمــا أقــل.
ً
طبقــا

خسارة مدورة - المخصصات.كلمات مفتاحية:

نص لائحة 1438هـ

المبادئ القضائية

 من المادة الرابعة الفقرة ) 9 (
ً
يقابل ذلك النص البند ثانيا

 لربوط الهيئة بعد إضافة المخصصات أو الاحتياطيات فقط إليها والتي سبق تخفيض الخسارة بها في سنة تكوينها.
ً
9- صافي الخسارة المرحلة المعدلة طبقا

مبدأ )73(:• 

 لربــط الهيئــة ، وعــدم وجــود رصيــد خســائر مــدورة مــن ســنوات ســابقة، يســتدعي 
ً
الخســائر المــدورة التــي يجــوز حســمها مــن الوعــاء هــي خســائر العــام أو الســنوات الســابقة طبقــا

عــدم حســم الخســائر التــي تدعيهــا المنشــأة مــن الوعــاء الزكــوي.

مبدأ )76(:• 

 معالجــة الخســائر المرحلــة فــي القوائــم الماليــة هــي الأســاس المعتبــر فــي تاريــخ تغطيــة الخســارة لأغــراض الــزكاة؛ ولذلــك تحســم الخســائر المعالجــة فــي القوائــم الماليــة عــن الأعــوام 
الســابقة مــن الوعــاء الزكــوي.
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السوابق القضائية القرارات الاستئنافية

مبدأ ) 77(:• 

قــرارات الشــركاء المتخــذة بتاريــخ ســابق، المتصلــة بمعالجــة تغطيــة لــم تتــم معالجــة أثرهــا فــي القوائــم الماليــة إلا فــي ســنوات لاحقــة، يعتمــد فيهــا تاريــخ تغطيــة الخســارة 
الفعلــي فــي القوائــم الماليــة، وليــس تاريــخ القــرار.

مبدأ ) 94 (:• 

 لقــرار اللجنــة الابتدائيــة، ويترتــب علــى ذلــك 
ً
 لربــوط الهيئــة المعدلــة وفقــا

ً
الخســائر المــدورة التــي يجــوز حســمها مــن الوعــاء هــي خســائر الســنة أو الســنوات الســابقة طبقــا

التــزام الهيئــة بحســم تلــك الخســائر مــن الوعــاء الزكــوي.

مبدأ ) 95 (:• 

 للتعاميــم الوزاريــة، يترتــب عليــه التزامهــا بحســم المصروفــات الضروريــة المتعلقــة بمزاولــة 
ً
قيــام الهيئــة بإجــراء تعديــل علــى الخســائر المرحلــة التــي تضمنتهــا إقــرارات المنشــأة وفقــا

النشــاط المتمثلــة فــي تكاليــف الاكتتــاب.

 لقــرار اللجنــة الابتدائيــة، ويترتــب علــى ذلــك التــزام 
ً
 لربــوط الهيئــة المعدلــة وفقــا

ً
’’ الخســائر المــدورة التــي يجــوز حســمها مــن الوعــاء هــي خســائر الســنة أو الســنوات الســابقة طبقــا

الهيئــة بحســم تلــك الخســائر مــن الوعــاء الزكــوي’’. )1303  ( لعــام 1434ه.
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8ه بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة. والــذي حــدد فــي البنــد )أولا( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن لديهــم • 
حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا الأربــاح تحــت التوزيــع علــى أن يخصــم منهــا صافــي قيمــة الأصــول الثابتــة )بعــد خصــم الاســتهلاكات( والخســائر الحقيقيــة ســواء خســارة نفــس 

العــام أو ســنوات ســابقة مرحلــة.

التعميــم رقــم )2/3821 ( تاريــخ 1394/3/22ه بشــأن كيفيــة ربــط الــزكاة لعــام 1393ه علــى شــركات الكهربــاء وشــركات الاســمنت. والمتضمــن أن يخصــم مــن الوعــاء • 
الخســارة الحقيقيــة ســواء كانــت خســارة نفــس العــام أو ســنوات ســابقة مرحلــة إن وجــدت.

التعميم رقم ) 3/148 ( وتاريخ 1408/12/20ه بشأن الخسائر المدورة التي تحسم من وعاء الزكاة. • 

التعميم رقم )4337/ 3( وتاريخ1409/5/16ه بشأن عدم حسم الجاري المدين لأحد الشركاء من وعاء الزكاة إلا في حدود نصيبه من الأرباح المدورة إذا وجدت.• 

التعميــم رقــم )1/63 ( لعــام 1412 وتاريــخ 1412/5/3ه بشــأن مخاطبــة المكلــف مــن خــلال التفويــض النظامــي المعتمــد. والــذي تضمــن الشــروط والبيانــات الأساســية التــي • 
يجــب أن يتضمنهــا تفويــض المكلــف إلــى المحاســب القانونــي أو المنــدوب الــذي يمثلــه لــدى المصلحــة.

التعميــم رقــم )2/63 ( وتاريــخ 1414/5/11ه بشــأن قــرار لجنــة الاعتــراض الزكويــة رقــم 4 لعــام 1414ه القا�ضــي بتأييــد ربــط المصلحــة بعــدم حســم الحســاب الجــاري • 
المديــن مــن وعــاء الــزكاة.

التعميم رقم )1/150( في 11/7/ 1414ه بشأن المعالجة الزكوية والضريبية للمبالغ المدفوعة من قبل الشركاء لتغطية الخسائر في الشركات ذات المسئولية المحدودة. • 

التعميــم رقــم )1/1932 ( وتاريــخ 1415/3/13ه بشــأن الخســائر المــدورة والــذي يعالــج الفــرض الــذي يقــوم بخســم الخســارة المــدورة المعدلــة مــن وجهــة نظــر الفــرع دون • 
الإلتفــات إلــى رد هــذه المخصصــات التــي ســبق تعديــل صافــي الخســارة بهــا.
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الدليل إلى نظام الزكاة: المادة الخامسة فقرة )9( عقارات تحت التطوير

 غيــر متداولــة فــي القوائــم الماليــة، والمزمــع بيعهــا بعــد الانتهــاء مــن تطويرهــا، مــا لــم تكــن معروضــة للبيــع 
ً
9-قيمــة العقــارات تحــت التطويــر المعــدة للبيــع، التــي يتــم تصنيفهــا أصــولا

علــى حالتهــا أو يتجــاوز مجمــوع المبيعــات والدفعــات المقدمــة المســتلمة مــن العمــلاء منهــا نســبة خمســة وعشــرين فــي المئــة )25 %( مــن قيمتهــا الظاهــرة فــي القوائــم الماليــة للعــام 
الزكــوي محــل الإقــرار، وللهيئــة مراجعــة وتعديــل هــذه النســبة بحســب حــال الســوق وظروفــه.

كلمات مفتاحية:
عقارات تحت التطوير – الاستثمار العقاري –  التكلفة الأولية – القيمة العادلة – القيمة الحالية – نموذج القيمة العادلة – نموذج 

التكلفة – القيمة العادلة للعقار الاستثماري – استبعاد العقار الاستثمارى .

المبادئ القضائية

مبدأ )88(:• 

شراء الأرا�ضي وإقامة المباني وإدارتها وتطويرها إذا كان نشاطا رئيسا للشركة، فيعد من عروض التجارة ويخضع للزكاة.

مبدأ )45(:• 

يشــترط لحســم الأصــول الثابتــة مــن الوعــاء الزكــوي إثبــات ملكيتهــا، وتقديــم المنشــاة للأســباب المقنعــة التــي حالــت دون نقــل ملكيــة تلــك الأصــول يجيــز حســم قيمــة تلــك الأصــول 
مــن الوعــاء الزكــوي.
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السوابق القضائية القرارات الاستئنافية

“يشــترط لحســم الأصــول الثابتــة مــن الوعــاء الزكــوي إثبــات ملكيتهــا، وتقديــم المنشــاة للأســباب المقنعــة التــي حالــت دون نقــل ملكيــة تلــك الأصــول يجيــز حســم قيمــة تلــك  •
الأصــول مــن الوعــاء الزكــوي” )1235( لعــام1434 ه.

“ شــراء الأرا�ضــي وإقامــة المبانــي وإدارتهــا وتطويرهــا إذا كان نشــاطا رئيســا للشــركة، فيعــد مــن عــروض التجــارة ويخضــع للــزكاة”. )1616( لعــام 1437ه/ )1766( لعــام  •
1438ه.

 يعد في حكم الأصول الثابتة ويحسم من الوعاء الزكوي.” )1423 ، 1442( لعام 1435 ه/ )1733 لعام( 1438ه. •
ً
“ بند مشاريع تحت التنفيذ المؤيد مستنديا

“ تبيــن أن الاســتئناف يكمــن فــي طلــب الهيئــة عــدم حســم بنــد المشــروعات تحــت التنفيــذ مــن الوعــاء الزكــوي، فــي حيــن يتمســك المكلــف بحســم هــذا البنــد مــن الوعــاء،  •
للأســباب الموضحــة عنــد عــرض وجهــة نظــر كل طــرف. وبرجــوع اللجنــة إلــى المســتندات التــي أرفقتهــا الهيئــة والدفــوع التــي ذكرهــا المكلــف بمــا فيهــا عقــد تأســيس الشــركة 
والقوائــم الماليــة ومحاضــر مجلــس الإدارة ودراســة الجــدوى تبيــن أن نشــاط المكلــف يتمثــل فــي تملــك وتطويــر العقــارات وإقامــة المبانــي عليهــا واســتثمارها بالبيــع أو التأجيــر 
، كمــا تبيــن أن الغــرض مــن الاســتثمار فــي ..... هــو التأجيــر .وحيــث ثبــت للجنــة أن نيــة المكلــف هــي التأجيــر مــن خــلال محاضــر مجلــس الإدارة ودراســة الجــدوى للمشــروع 
مــع عــدم وجودعمليــات تــداول فــي المــدة محــل الخــلاف؛ فــإن اللجنــة ترفــض اســتئناف الهيئــة فــي طلبهــا عــدم حســم بنــد المشــروعات تحــت التنفيــذ مــن الوعــاء الزكــوي لعــام 

2008م” القــرار رقــم )1910( لســنة 1439ه.

قال في المعيار)3/6/2/5(:• 

 الأعمال الإنشائية )المنشآت( قيد التنفيذ: تزكى بقيمتها يوم الوجوب وبحالتها الراهنة.

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة 
للمؤسسات المالية الإسلامية  )أيوفي(
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

فتاوى اللجنة الدائمة ) أسئلة الأمانة (

التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 1413/3/2 بشــأن تحقيــق وتحصيــل الــزكاة أو الضريبــة وبأســلوب متطــور. )البنــد 6: أســلوب معالجــة المدفــوع تحــت حســاب إقامــة المبانــي أو • 
شــراء آلات ومعــدات ... تقررالهيئــة بــأن المدفــوع تحــت حســاب إقامــة المبانــي أو شــراء معــدات أو آلات ... يجــب حســمها مــن الوعــاء الزكــوي بعــد التثبــت مســتنديا مــن دفعهــا 

فعــلا(.

فتوى رقم )7692( وتاريخ 1404/11/8ه:• 

) أعرض لفضيلتكم أنه يوجد لدي العقارات الآتية : 

1- عمارة تقع في مدينة جدة لا يزال العمل جاريا فيها ولم تؤجر بعد . ....

: عمارتــك التــي بجــده والتــي لا يــزال العمــل جاريــا فــي بنائهــا ولــم تؤجــر بعــد تجــب الــزكاة فــي قيمتهــا كلمــا حــال عليهــا الحــول إن كان قصــدك بيعهــا بعــد الانتهــاء مــن عمارتهــا 
ً
الجــواب أولا

 .
ً
وتجــب الــزكاة فيمــا توفــر مــن أجرتهــا كلمــا حــال الحــول وكان نصابــا ولــو بضمــه لغيــره ممــا لديــك مــن المــال إن كنــت أردت اقتنائهــا واســتغلالها فــي الإيجــار مســتقبلا

الفتوى )19924( ج105/8:• 

 بــأن مــدة بنائهــا قــد تصــل إلــى ســنتين، فكيــف يتــم احتســاب الــزكاة عليهــا؟ هــل تزكــي أثنــاء العمــار، أي الســنة الأولــى، 
ً
س:  لــدي أرض قمــت ببنــاء فيــلا عليهــا، وذلــك لغــرض بيعهــا، علمــا

أو بعــد الانتهــاء، ســواء بعــد ســنتين أو أكثــر ؟ 

ج:  الفيــلا التــي تقــوم ببنائهــا لا تجــب الــزكاة فيهــا أثنــاء البنــاء ســنتين أو أكثــر، إلا إذا نويــت بيعهــا قبــل تمــام البنــاء لعــارض طــرأ لــك مــن حاجــة ونحوهــا، فــإن الــزكاة تجــب فيهــا إذا 
تــم لهــا حــول مــن حيــن نيــة بيعهــا ولــم يتيســر بيعهــا، فتقــوم عنــد تمــام الحــول بقيمتهــا الحاضــرة، وتخــرج زكاتهــا ربــع عشــر قيمتهــا، وكــذل الحــال إذا اســتمررت فــي بنائهــا حتــى اكملتهــا 
وصــارت جاهــزة للســكنى ثــم نويــت بيعهــا بعرضهــا للبيــع فــإن الــزكاة تجــب فيهــا إذا تــم لهــا حــول مــن نيــة بيعهــا، لأنهــا فــي هــذه الحالــة والتــي قبلهــا تكــون مــن عــروض التجــارة مــن نيــة بيعهــا 
وعرضهــا للمشــترين، فتقــوَم عنــد تمــام الحــول وتخــرج زكاتهــا ربــع عشــر قيمتهــا وكلمــا تــم لهــا حــول آخــر قبــل بيعهــا فإنــه تقــوم عنــد تمــام كل حــول بقيمتهــا الحاضــرة ويخــرج ربــع عشــرها.
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المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

معيار المحاسبة الدولي رقم)40(  العقارات الاستثمارية :• 

 ورد بالفقــرة رقم)5(:العقــار الاســتثماري هــو عقــار)أرض أو مبنــى – أو جــزء مــن مبنــى – أو كلاهمــا محتفــظ بــه مــن قبــل المالــك أو مــن قبــل المســتأجر كأصــل حــق اســتخدام( 
لكســب إيــرادات إيجاريــه أولإمنــاء رأس المــال أو لكليهمــا، وليــس: 

)أ( لاستخدامه فى إنتاج أو توريد سلع أو تقديم خدمات أو لأغراض إدارية.

 أو )ب( لبيعه فى السياق العادي للأعمال.

الفقرتين )16 – 17( : 

-يجب أن يتم إثبات العقار الاستثماري على أنه أصل عندما، وفقط عندما:

)أ( يكون من المحتمل أن المنافع الاقتصادية المستقبلية المرتبطة بالعقار الاستثماري المملوك سوف تتدفق إلى المنشأة.

)ب( يكون من الممكن قياس تكلفة العقار الاستثماري – بطريقة يمكن الاعتماد عليها.

- تقــوم المنشــأة، بموجــب مبــدأ الإثبــات هــذا، بتقويــم جميــع تكاليــف عقارهــا الاســتثماري حــال تحملهــا وتشــمل هــذه التكاليــف التــى تــم تحملهــا – ابتــداءً – لاقتنــاء العقــار 
الاســتثمارى والتكاليــف التــى تــم تحملهــا – لاحقــا – للإضافــة إلــى العقــار أو اســتبدال جــزء منــه، أو خدمتــه. 

الفقرتين )20 – 21( : 

-يجب أن يتم قياس العقار الاستثماري المملوك -ابتداء -بتكلفته. ويجب أن يتم إدراج تكاليف المعاملة ضمن القياس الأولي. 

-تشــتمل تكلفة عقار اســتثماري تم شــراؤه على ســعر شــرائه وأية نفقات أخرى يمكن عزوها – بشــكل مباشــر -إلى العقار. وتشــمل النفقات التي يمكن عزوها – بشــكل مباشــر 
- إلــى العقــار، علــى ســبيل المثــال، الأتعــاب المهنيــة مقابــل الخدمــات القانونيــة، وضرائــب نقــل الملكيــة وتكاليــف المعاملــة الأخــرى.

الفتوى رقم )19924(، السؤال الثالث من الفتوى رقم )18586(
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الدليل إلى نظام الزكاة: المادة الخامسة فقرة)10( وديعة نظامية

10-الوديعة النظامية لشركات التأمين وإعادة التأمين.

وديعة نظامية – شركات التأمين – شركات إعادة التأمين – زكاة الرهون – عقود التأمين كلمات مفتاحية:

نص لائحة 1438هـ

 من المادة الرابعة الفقرة 9 بند )ب(  ما يلي:
ً
ورد في البند ثانيا

 ب- لا تحسم الودائع النظامية للبنوك وشركات التأمين لدى مؤسسة النقد العربي السعودي وأي ودائع نظامية تتطلبها أنشطة أخرى من الوعاء الزكوي.

قال في المعيار)8/4/3/5 (:• 

 الوديعة القانونية، وهي المحجوزة بطلب الجهات المختصة، لدى أحد البنوك لمنح الترخيص للمؤسسة ولا يمكن سحبها ولا التصرف فيها إلا بعد موافقة تلك الجهات: 
فإنها تزكى لسنة وأحدة إذا لم تمكن المؤسسة من استثمارها، وإذا كانت بفوائد −وهي محرمة− فيطبق عليها ما في البند 4/3/5.

وفي معيار الرهن رقم 39:• 

9. زكاة الرهون:

2/9 تخضــع للــزكاة جميــع الرهونــات النقديــة كالحســابات الجاريــة والتأمينــات النقديــة ووحــدات الصناديــق والحســابات الاســتثمارية المجمــدة والصكــوك وكذلــك ديــن الســلم 
والاســتصناع بالضوابــط المنصــوص عليهــا فــي المعيــار الشــرعى رقــم ) 35 ( بشــأن الــزكاة البنــد 1/5 والبنــد 2/5 والبنــد 3/5 .

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة 
للمؤسسات المالية الإسلامية - أيوفي
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

اقبة شركات التأمين التعاوني الصادر بالمرسوم الملكي رقم )م/32( وتاريخ 1424/6/2ه.•  نظام مر

المادة )13(:

يجــب علــى كل شــركات التأميــن وشــركات إعــادة التأميــن أن تقــدم إلــى مصلحــة الــزكاة والدخــل إقراراتهــا الزكويــة أو الضريبيــة والقوائــم الماليــة المدققــة وأي بيانــات أو مســتندات 
 لأحــكام النظــام الضريبــي ونظــام جبايــة فريضــة الــزكاة الشــرعية ولوائحهمــا التنفيذيــة وســداد مــا هــو 

ً
أخــرى تراهــا المصلحــة ضروريــة لأغــراض الربــط الزكــوي أو الضريبــي وفقــا

مســتحق مــن واقعهــا فــي المواعيــد المحــددة فــي النظــام.

قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل. الإصدار )1.0 ( الصادرة بالقرار الوزاري رقم  )2215( وتاريخ 1440/7/7ه. • 

 :
ً
خامسا

يتم التوصل للأصول الزكوية للمكلف بحسم الأصول غير الزكوية من إجمالي الأصول، وتنحصر الأصول غير الزكوية فيما يأتي: 

8 -الوديعة النظامية لدى مؤسسة النقد العربي السعودي.

ورد فــي اللائحــة التنفيذيــة لنظــام مراقبــة شــركات التأميــن والتأميــن التعاونــي الصــادرة بالقــرار الــوزاري رقــم )596/1( بتاريــخ 1425/3/1ه ، فــي المــادة الثامنــة والخمســين : “أنــه 
 للمخاطــر التــي تواجههــا الشــركة”. 

ً
يجــب أن تكــون نســبة الوديعــة النظاميــة )10% (مــن رأس المــال المدفــوع، وللمؤسســة أن ترفــع هــذه النســبة بحــد أق�ضــى )15%( وفقــا

نــص نظــام مؤسســة النقــد الــذي صــدر بموجــب قــرار مجلــس الــوزراء رقــم 103 فــي 20 / 5 / 1377ه المتــوج بالمرســوم الملكــي رقــم 23 بتاريــخ 23 / 5 / 1377ه فــي البنــد )هـــ( مــن 
المــادة الثالثــة علــى الآتــي: “تكليــف المصــارف التجاريــة بالاحتفــاظ فــي مؤسســة النقــد العربــي الســعودي برصيــد دائــم بنســبة معينــة ممــا لديهــا مــن الودائــع، وتحــدد هــذه النســبة 
مــن وقــت إلــى آخــر بحســب الأحــوال بقــرار يصــدره وزيــر الماليــة بنــاء علــى اقتــراح المؤسســة. وعلــى كل مصــرف أن ينفــذ بدقــة التعليمــات الصــادرة فــي هــذا الشــأن مــن المؤسســة’’.
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فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

قرارات مجمع الفقه الإسلامي

الفتوى رقم )13785(.

قرار رقم 143 )16/1 (:• 

بشأن زكاة الحسابات المقيدة وشركات التأمين الإسلامية، والتأمينات النقدية ومكافآت نهاية الخدمة.

: الوديعة القانونية:
ً
ثالثا

هــي مــا تشــترط الجهــات المختصــة إيداعــه لــدى بنــك لمنــح الترخيــص للشــركة، فــإذا كانــت محتجــزة بصفــة مؤقتــة تزكيهــا الشــركة مــع موجوداتهــا، وأمــا إذا كانــت محتجــزة بصفــة 
عيــدت إلــى الشــركة.

ُ
مســتمرة فإنهــا تزكــى لســنة وأحــدة إذا أ

المعايير الدولية المعتمدة في الممللكة العربية السعودية

المعيار الدولي للتقرير المالي رقم)4( :عقود التأمين نص بالفقرة )2( :• 

يجب على المنشأة تطبيق هذا المعيار الدولي للتقرير المالي على: 

)أ( عقود التأمين )بما فى ذلك عقود إعادة التأمين( التي تصدرها وعقود إعادة التأمين التي تحتفظ بها .

)ب( الأدوات المالية التي تصدرها بـ ميزة المشاركة الاختيارية )أنظر الفقرة 35( ويتطلب المعيار الدولي للتقرير المالي )7(’’ الأدوات المالية: الإفصاحات’’  الإفصاح عن الأدوات 
الماليــة، بمــا فــى ذلــك الأدوات الماليــة التــي تنطــوي علــى مثــل هــذه الميــزات.
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الدليل إلى نظام الزكاة: المادة الخامسة فقرة )11( مدخلات زراعية

 عند محاسبته عن زكاة عروض التجارة.
ً
 زراعيا

ً
11-المدخلات الزراعية )المخزنة( المشتراة بغرض الاستعمال في الإنتاج وذلك للمكلف الذي يمارس نشاطا

مدخلات زراعية كلمات مفتاحية:

نص لائحة 1438هـ

المبادئ القضائية

 الفقرة )ز( من المادة الرابعة والتي جرى نصها على النحو التالي:
ُ
يقابل ذلك النص البند ثانيا

 ( أعــلاه ، يحســم مــن الوعــاء الزكــوي للمنشــآت الزراعيــة عنــد محاســبتها عــن زكاة عــروض التجــارة المدخــلات الزراعيــة )المخزنــة( المشــتراة 
ً
ز- مــع مراعــاة مــا ورد فــي الفقــرة ) ثانيــا

بغــرض الاســتعمال فــي الإنتــاج.

مبدأ )102( :• 

المدخــلات المخزونــة المشــتراة لغــرض الاســتعمال فــي الإنتــاج الصناعــي مثــل مــواد التعبئــة والتغليــف، تعــد أصــولا غيــر معــدة للاتجــار وتحســم مــن الوعــاء الزكــوي. أمــا عناصــر 
المخــزون التــي تعــد جــزءا مــن عــروض التجــارة ، فــلا تحســم مــن الوعــاء.
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السوابق القضائية القرارات الاستئنافية

فتاوى اللجنة الدائمة أسئلة الأمانة

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

“ المدخــلات المخزونــة المشــتراة لغــرض الاســتعمال فــي الإنتــاج الصناعــي مثــل مــواد التعبئــة والتغليــف، تعــد أصــولا غيــر معــدة للاتجــار وتحســم مــن الوعــاء الزكــوي. أمــا عناصــر 
المخــزون التــي تعــد جــزءا مــن عــروض التجــارة ، فــلا تحســم مــن الوعــاء”. ) 1628( لعــام 1438ه.

قرار هيئة كبار العلماءرقم ) 219 ( وتاريخ 9/ 7/ 1425ه

.... قرر المجلس .. ما يلي: 

1-أن المدخلات الزراعية ) المخزنة ( المشتراة لغرض الاستعمال في الإنتاج لا زكاة فيها.

2-مــا ادخــر مــن المدخــلات الزراعيــة مــن إنتــاج المزرعــة مــن الحبــوب ممــا تجــب فيــه الــزكاة قبــل إخــراج الــزكاة منــه، لقصــد الاســتعمال، فإنهــا تجــب فيــه الــزكاة، نصــف العشــر لمــرة 
وأحدة.

3-أما المدخلات من البذور والأسمدة أو المبيدات، المعدة للتجارة، فإنها تجب فيها زكاة عروض التجارة كلما حال عليها الحول.

الفتوى رقم )15611( أولا ، السؤال الثالث من الفتوى رقم )8666(
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المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

نصت المادة 50 من معيار المحاسبة الدولي رقم 41 ’’الزراعة’’ علي الآتي:• 

صول الحيوية بين بداية ونهاية الفترة الحالية. ويجب أن تشمل المطابقة:
ً
يجب على المنشأة أن تعرض مطابقة للتغيرات في المبلغ الدفتري للأ

)أ( المكسب أو الخسارة الناشئة عن التغيرات في القيمة العادلة مطروحا منها تكاليف البيع.

)ب( الزيادات بسبب المشتريات.

 
ً
)ج( النقــص الــذي يعــزى إلــى مبيعــات وأصــول حيويــة مُصنفــة علــى أنهــا محتفــظ بهــا للبيــع )أو المدرجــة ضمــن مجموعــة اســتبعاد تــم تصنيفهــا علــى أنهــا محتفــظ بهــا للبيــع( وفقــا

للمعيــار الدولــي للتقريــر المالــي 5.

)د( النقص بسبب الحصاد.
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الدليل إلى نظام الزكاة: المادة السادسة: فقرة )1( احتساب الوعاء

 للضوابط الآتية:
ً
 منها البنود الواردة في المادة )الخامسة( من اللائحة، وفقا

ً
يُحسب وعاء الزكاة بإضافة البنود الواردة في المادة )الرابعة( من اللائحة محسوما

 لأحكام اللائحة.
ً
1 -يجب ألا يقل وعاء الزكاة للمكلف عن صافي الربح المعدل لأغراض جباية الزكاة وفقا

وعاء الزكاة - احتساب الوعاء كلمات مفتاحية:

نص لائحة 1438هـ

السوابق القضائية القرارات الاستئنافية

ط- يراعى عند حساب وعاء الزكاة للمكلف ألا يقل الوعاء عن صافي الربح المعدل لأغراض الزكاة كحد أدنى. 

“ يحتســب الوعــاء الزكــوي باســتخدام أســلوب محــدد يتــم فيــه حســم صافــي الأصــول الثابتــة ومــا فــي حكمهــا بالكامــل، وتقييــد نطاقهــا بحــدود معينــة بــلا ســند نظامــي أو محاســبي 
يترتــب عليــه رفــض طلــب الهيئــة حســم الأصــول الثابتــة فــي حــدود حقــوق الملكيــة “)1270( لســنة 1434ه، ) 1475 ( لســنة 1436، )1510( )1516( ) 1558( ) 1559( لســنة 

1437ه.
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

تعميم الهيئة رقم )1/8443/2( وتاريخ 1392/8/8هـ الفقرة 1/6/ الثاني: أن تكون القيمة في حدود رأس المال المدفوع، والأرباح المرحلة من سنوات سابقة • 
والاحتياطيات والمخصصات والاستدراكات والحساب الدائن لصاحب المنشأة.

 يزكــى الربــح المعــدل مــن وجهــة نظــر المصلحــة مــع الأخــذ • 
ً
/2( مــن التعميــم رقــم )1/122( فــي 1414/8/19هـــ نصــت علــى )أنــه فــي حالــة كــون الوعــاء الزكــوي ســالبا

ً
الفقــرة )أولا

فــي الاعتبــار حســم الخســائر المــدورة )المعدلــة( وإذا نتــج عــن حســم تلــك الخســائر وجــود وعــاء بالســالب فــلا تتوجــب الــزكاة حتــى لــو كانــت نتيجــة أعمــال الســنة أربــاح(.

فتوى رقم )23408( وتاريخ 1426/11/18ه:• 

السؤال الرابع: في بعض الحالات يحقق المكلف صافي  ربح ناتج عن ممارسة النشاط التجاري في عام ما، وعند ربط الزكاة يتبين من واقع الحسابات المقدمة من المكلف 
أن صافي قيمة الأصول الثابتة ) أدوات الإنتاج ( تزيد عن إجمالي حقوق الملكية ممثلة في  رأسمال المكلف وما يأخذ حكمه بالإضاقة إلى الريع ) صافي  الربح(  لذلك 

 للإجراء المطبق والمستقر منذ سنوات طويلة على حسم الأصول الثابتة في حدود حقوق الملكية ) رأس المال وما يأخذ حكمه من 
ً
العام؛ ويجري العمل في  المصلحة وفقا

 في صافي ربح  العام، بمعنى أن لا يقل وعاء زكاة المكلف في  هذه الحالة عن صافي الريح للعام محل ربط الزكاة.
ً
احتياطيات وخلافه ( ويكون وعاء الزكاة ممثلا

ويعترض بعض المكلفين على إجراء المصلحة بالقول أن صافي الريع )الربح( الذي تحقق قد تم استخدامه في شراء أصول ثابتة، وبالتالي فإنه لا زكاة فيه لأنه قد تحول إلى 
 من عروض القنية لا تجب فيه الزكاة0  

ً
ما يعد عرضا

ويؤيد بعض المختصين بمصلحة الزكاة والدخل القول بأنه لا زكاة في أي مال تم توظيفه لشراء أصول ثابتة قبل حلول الحول عليه حتى لو كان مصدره أرباح العام ) حول 
الربح حول أصله( .

 إلى أن صافي الربح عن العام محل ربط الزكاة لا يتم تحديده إلا بعد إقفال الحسابات في نهاية 
ً
في  حين يرى البعض الآخر من المختصين صحة إجراء المصلحة استنادا

العام المالي ، وأنه لا يمكن القول بأن شراء الأصول الثابتة خلال العام قد تمت من صافي الأرباح التي لم تتحقق ويتم تحديدها فعلا إلا بنهاية العام0  
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 نأمل من سماحتكم بيان الرأي الشرعي حول مدى صحة إجراء مصلحة الزكاة والدخل الحالي المتمثل في حسم صافي قيمة الأصول الثابتة الظاهرة في حسابات المكلف في 
حدود حقوق الملكية وبحيث لا يقل وعاء زكاة المكلف عن صافي ربح العام0  

الجواب : ما جعل من إيرادات المصنع الواجبة زكاتها في شراء أصول أو أنفقها صاحبها في غير عروض التجارة قبل تمام الحول فلا زكاة فيها لإنفاقها قبل تمام الحول عليها.

فتوى رقم )24650( وتاريخ 1430/11/7ه.• 

 من إدارة الشركة في المحافظة على أموال المساهمين ورغبة منها في دفع الزكاة الشرعية الواجبة نود الاستفسار من سماحتكم عما إذا قامت الشركة 
ً
السؤال” حرصا

باحتساب الوعاء الزكوي بناء على القواعد الشرعية المقررة، وذلك باحتساب جميع الأموال التي تمثل حقوق ملكية للمساهمين في يوم احتساب الزكاة ويحسم منها 
 بأن هذه الأرباح قد 

ً
صافي الأصول الثابتة، ثم تبين أن هذا الوعاء أقل من صافي ربح  العام للشركة، فهل يجب على الشركة أن تخرج الزكاة عن الوعاء أم الربح العام علما

حققتها الشركة على مدى العام وتتصرف فيها في انشطتها المختلفة مثل شراء الأصول أو المصروفات .

نأمل إفادتنا بمدى شرعية الإجراء الذي تتبعه شركة الاتصالات السعودية في احتسابها للزكاة المستحقة عليها والله يحفظكم” .

وبعد دراســة اللجنة للاســتفتاء أجابت بأن مســتغلات شــركة الاتصالات من أجور المكالمات ونحوها التي تصرف في أصول ومصروفات لا زكاة فيها إذا كان ذلك قبل أن يحول 
عليهــا الحــول، لأن جنــس الأجــرة لا زكاة فيهــا حتــى يحــول عليهــا الحــول لعمــوم قــول النبــي صلــى الله عليــه وســلم: “ لا زكاة فــي مــال حتــى يحــول عليــه الحــول” أخرجــه أبــو داود وابــن 

ماجه.

الفتوى رقم )15762(، الفتوى رقم )18292(فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة
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وفاة الشريك - التنازلكلمات مفتاحية:

الدليل إلى نظام الزكاة: المادة السادسة فقرة )2( وفاة الشريك والتنازل

يُحاســب المكلــف عــن زكاة كامــل العــام الزكــوي الــذي توفــي فيــه أحــد الشــركاء أو تنــازل فيــه عــن حصتــه ودخــول آخريــن محلــه، ســواء أكانــوا ورثــة أم غيرهــم ، إذا اســتمر المكلــف 
فــي نشــاطه.

نص لائحة 1438هـ

التعاميم المتعلقة بالزكاة

 )ج( من المادة الرابعة والتي جرى نصها على النحو التالي :
ُ
يقابل ذلك النص البند ثانيا

ج- عند وفاة أحد الشركاء في المنشأة أو تنازله خلال العام ودخول آخرين محله، سواءً ورثة أم غيرهم والمنشأة مستمرة في نشاطها ، فإنه لا ينقطع الحول وتجبى منها الزكاة.

التعميــم رقــم )1432/16/583( وتاريــخ 29-1-1432ه بشــأن المواضيــع الفنيــة والإداريــة والإجرائيــة التــي تمــت مناقشــتها فــي اجتمــاع مــدراء الإدارات والفــروع بالمصلحــة • 
؟ ..إذا اســتمر نشــاط المؤسســة بدون تعديل 

ً
لعام 1431ه وما تقرر بشــأنها)البند 15: إذا آلت ملكية مؤسســة فردية إلى ورثة المتوفي فهل يعتبرالحول مســتمرا أم منقطعا

التراخيــص فتجبــى الــزكاة علــى المــال بغــض النظــر عــن الملكيــة لأن الــزكاة تفــرض علــى المــال(.
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فتاوى اللجنة الدائمة أسئلة الأمانة

المعايير الدولية المعتمدة في المملـكة العربية السعودية

فتوى رقم ) 24531 ( وتاريخ 1430/8/19ه:• 

الاستفسار الثالث: 

إذا مــات مالــك المنشــأة التجاريــة أو أحــد الشــركاء فيهــا خــلال الحــول، والمنشــأة مســتمرة فــي نشــاطها، وحــل محــل المالــك أو الشــريك وارث أو شــريك آخــر، فهــل ينقطــع الحــول، أو 
تكــون العبــرة باســتمرار المنشــأة، وهــل يفــرق فــي المنشــأة بيــن مــا إذا كانــت مســاهمة عامــة أو كانــت مملوكــة لشــخص أو أشــخاص معدوديــن؟ 

: إذا مــات مالــك الشــركة أو أحــد الشــركاء فيهــا واســتمر نشــاط الشــركة فإنــه لا ينقطــع الحــول بذلــك، لأن الــزكاة متعلقــة بالشــركة ولهــا شــخصية اعتباريــة مســتقلة عــن 
ً
ثالثــا

ذمــم الشــركاء . 

معيار المحاسبة الدولى رقم )1( عرض القوائم المالية :• 

الفقــرة )1( : يحــدد هــذا المعيــار أســاس عــرض القوائــم الماليــة ذات الغــرض العــام، وذلــك لضمــان قابليــة مقارنتهــا مــع القوائــم الماليــة للمنشــأة فــى الفتــرات الســابقة، ومــع القوائــم 
المالية للمنشــآت الآخرى.

فقــرة)9( :  تعــد القوائــم الماليــة بمثابــة تعبيــر منظــم عــن المركــز المالــي والأداء المالــي للمنشــأة. فهــدف القوائــم الماليــة هــو توفيــر معلومــات عــن المركــز المالــي، والأداء المالــي والتدفقــات 
النقدية للمنشــأة، والتي تعد مفيدة لشــريحة عريضة من المســتخدمين عند اتخاذ القرارات الإقتصادية .

فقــرة)15( :  يجــب أن تعــرض القوائــم الماليــة – بعــدل - المركــز المالــي، والأداء المالــي والتدفقــات النقديــة للمنشــأة. ويتطلــب العــرض العــادل تعبيــرا ً صادقــا ً عــن آثــار المعامــلات، 
والأحــداث والظــروف الأخــرى .

 .
ً
الفقرة )36( : يجب على المنشأة أن تعرض مجموعة كاملة من القوائم المالية )بما في ذلك المعلومات المقارنة( - على الأقل - سنويا
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وعندمــا تغيــر المنشــأة نهايــة فتــرة تقريرهــا وتعــرض القوائــم الماليــة عــن فتــرة أطــول، أو أقصــر مــن ســنة وأحــدة، فإنــه يجــب عليهــا أن تفصــح  بالإضافــة إلــى الفتــرة التــي تغطيهــا 
القوائــم الماليــة - عمــا يلــي:

)أ( سبب إستخدام فترة أطول، أو أقصر.

)ب( حقيقة أن المبالغ المعروضة فى القوائم المالية ليست – بشكل كامل - قابلة للمقارنة.


